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 زیست شناسی گیاهی
 

 

 گروه بندی گیاهان:
 فاقد آوند چوب )تراکئید، عناصر آوندی( و فاقد آوند آبکش و سلول همراه                                              

 

 

 

 
 
 

 گیاهان

  خزه ها بدون آوند

 بی دانه

 اسپرم تاژک دار

 
 

 بدون گل
 

 

 آوندی

 سرخس ها

 مثل آزولا و گیاه جمع کننده آرسنیک

  سرو -کاج  بازدانگان

 

 دانه دار
 

 نهاندانگان

 بیشترین

 

 تک لپه ای

 ... -گندم  –ذرت 

 
 

 گل دار

 
 دو لپه ای

 ... -لوبیا  –نخود 

 

اند؛ اما گونه های گیاهی روی زمین را تشکیل می دهند. این گیاهان گرچه در جای خود ثابت بیشترین نهان دانگانامروزه 

مانند جانوران به ماده و انرژی نیاز دارند. گیاهان برخلاف جانوران نمی توانند برای تأمین ماده و انرژی مورد نیاز خود از جایی 

         برای منبع غذا ، فرار یا به عامل خطر حمله کنند. از طرفی گیاهان افزون بر اینکه به جای دیگر بروند و با احساس خطر

مواد اولیه ی صنایعی، مانند  تأمین کننده می آید( دست به گیاهان از غیرمستقیم یا مستقیم طور به انسان غذای )می دانیم مردم اند،

 نیز هستند.  داروسازی و پوشاک

 

 گیاهی های یاخته: ویژگی  1گفتار 
 

 سلول گیاهی:
 دیواره سلولی 

 هسته                                         

 ماده زمینه ای و اندامک ها(سیتوپلاسم     پروتوپلاست( 

 غشا         )هم ارز سلول جانوری(                  

 

تذکر: 
.................................................................................................................................................................................. 
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 اجزای متفاوت سلول گیاهی نسبت به سلول جانوری:
  

 دیواره سلولی:  -1

 جنس:- 

       + پکتین( + پروتئین )سلولز و پلی ساکارید 

سیلیس + پید )کوتین و چوب پنبه)سوبرین( (لی

   لیگنین)چوب( +
                                             

حفظ شکل یاخته ها، استحکام یاخته ها و  وظایف: -

در نتیجه استحکام پیکر گیاه، کنترل تبادل مواد بین 

ورود عوامل بیماری زا یاخته ها در گیاه ، جلوگیری از 

 )آماس(تورژسانس و

 

 سازیمسئول دیواره -

 تیغه میانی: 

       ریز کیسه های کوچک دستگاه گلژی تشکیل شده و دارای پلی ساکارید پکتین صفحه سلولی که از تجمع  ایجاد توسط

 دیواره نخستین و پسین:

 سلولزایجاد توسط پروتوپلاست و علاوه بر پکتین دارای رشته های 

 

 تشکیل تیغه میانی:
سلولی در محل تشکیل دیواره جدید، ایجاد می شود. این  نخست ساختاری به نام صفحههای گیاهی در سیتوکینز سلول

ش سازهای و به هم پیوستن آنها تشکیل می شود. این ریز کیسه ها، دارای پی دستگاه گلژیصفحه با تجمع ریز کیسه های 

   میانی از پلی ساکاریدی به نام پکتین ساخته شده است. پکتین مانند چسب عمل  تیغه. سلولی اند ی میانی و دیوارهتیغه

سلول مادری دو سلول جدید از هم جدا  با اتصال این صفحه به دیواره می کند و دو یاخته را در کنار هم نگه می دارد.

های جدید را تشکیل می دهد.  غشای آنها غشای سلول شوند. محتویات ریز کیسه ها دیواره سلولی را تشکیل داده ومی

 شوند.ساختارهایی مانند لان و پلاسمودسم در هنگام تشکیل دیواره جدید، پایه گذاری می

 
  تشکیل دیواره نخستین و پسین:

            پکتینعلاوه بر می سازد. در این دیواره،  را نخستین دیوارهپروتوپلاست هر یک از یاخته های تازه تشکیل شده، 

 نمی شود؛ی نخستین، مانند قالبی، پروتوپلاست را در بر می گیرد؛ اما مانع رشد آن وجود دارند. دیواره سلولزرشته های 

آن نیز افزایش  دیواره، اندازه ست و اضافه شدن ترکیبات سازندهدارد و همراه با رشد پروتوپلا قابلیت گسترش و کششزیرا 
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می گویند.  ی پسیندیوارهدیگری نیز ساخته می شود که به مجموع آنها  لایه هاییاخته های گیاهی، ی بعضمی یابد. در 

این دیواره  استحکام و تراکم رشته های سلولزی در هر لایه از دیواره پسین با هم موازی و با لایه دیگر زاویه دارند.

           با تشکیل دیواره های نخستین و پسین،می شود.  اختهمانع از رشد یپسین  رهاست. دیوا بیشترنخستین  از دیواره

 تیغه میانی از پروتوپلاست دور می شود.

 
           نشان  میکروسکوپ الکترونیبافت های گیاهی با  دیدیم که دیواره یاخته ای، دور تا دور یاخته را می پوشاند. مشاهده

می گویند.  پلاسمودسماند. به این کانال ها، ی دیگر کشیده شدهای به یاختهمی دهد که کانال های سیتوپلاسمی از یاخته

آن قدر  ها ی دیگر بروند. منافذ پلاسمودسممی توانند از راه پلاسمودسم ها از یاخته ای به یاخته مواد مغذی و ترکیبات دیگر

ی کند. پلاسمودسم ها در مناطقی از از آن عبور م ویروس های گیاهی ین، نوکلئیک اسید و حتّیپروتئبزرگ است که 

        ای در آنجا نازک مانده است.یاخته ای گفته می شود که دیوارهبه منطقه لانوجود دارند.  به فراوانیدیواره به نام لان، 
 لان های سلولهای مجاور معمولا در مقابل یکدیگر قرار می گیرند.

 

 
 نکات دیواره سلولی:

 های ..................... است.دیواره ..................... بوده ولی ویژه سلول( دیواره پسین خود 1

 ترین است.ترین لایه جوانسازی از ..................... به ........................ صورت گرفته بنابراین همواره داخلی( دیواره2

 ........................................... است.های بافت .....ترین دیواره نخستین ویژه سلول( ضخیم3

 ( بین دو سلول گیاهی حداکثر .................. دیواره سلولی وجود دارد.4

 یابد.سازی حجم سلول ............................. ولی حجم پروتوپلاست )ماده زنده سلول( ..................... می( با افزایش دیواره5

 امت دیواره با میزان فعالیت سلول رابطه .................... دارد.( ضخ6

 ( هر سلولی که لان داره لزوما پلاسمودسم ........................ ولی هر سلولی که پلاسمودسم داره لزوما لان ..............7

 .( پروتوپلاست به همراه پلاسمودسم ................................. است8

 کند.ای شدن به ترتیب ................ و ............................... بر روی دیواره رسوب می( در تغییرات چوبی شدن و چوب پنبه9
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 باشد؟چند مورد از موارد زیر در رابطه با سلول های گیاهی صحیح می -1

 مواد مغذی وجود دارد. در مناطق محدودی از لان ها، پلاسمودسم ها به منظور تبادل آب و 

 .رشته های سلولزی در لایه های دیواره پسین با هم موازی می باشند 

 ورود هریک از ذره های بزرگ به سلول گیاهی با تشکیل ریزکیسه ها همراه و به انرژیATP .نیاز دارد 

 شود.پلاسمودسم توسط غشا احاطه شده و باعث انتقال مواد می 
  نخستین دارای پلی ساکاریدی بنام پکتین می باشد.تیغه میانی برخلاف دیواره 

 (1401)د دهد، کدام عبارت درست است؟باتوجه به شکل زیر که نوعی ساختار را در گیاهان نشان می -2

 

  (، حاصل فعالیت ریزکیسه)وزیکول(های دو غشایی است.3( همانند بخش )2بخش )( 1

 کند.ترکیبی است که همانند چسب عمل میطور عمده حاوی (، به1( برخلاف بخش )3بخش )( 2
 ها و ترکیبات سلولزی را دریافت کرده است.(، غشای ریزکیسه1( برخلاف بخش )3بخش )( 3
صورت کربنی است که بهطور عمده حاوی مونوساکاریدهای پنج(، به2( همانند بخش )1بخش )( 4

 اند.موازی قرار گرفته
 

 واکوئول، محلّی برای ذخیره -2

قرار دارد.  واکوئولی شیرهیکی از ویژگی های یاخته های گیاهی، داشتن اندامکی به نام واکوئول است. در این اندامک، مایعی به 

است. مقدار  آب و مواد دیگر )پروتئین مثل گلوتن، مواد رنگی مثل آنتوسیانین و مواد اسیدی(واکوئولی ترکیبی از  شیره

 ه گیاه دیگر و حتیّ از بافتی به بافت دیگر فرق می کند.و ترکیب این شیره، از گیاهی ب

یاخته های گیاهی واکوئول درشتی دارند که بیشترِ حجم یاخته را اشغال می کند. آب بر اساس اسمز می تواند از غشای  بعضی

گیاهی، کانال های پروتئینی هست . )در غشای واکوئول بعضی از یاخته های پروتوپلاست و واکوئول، آزادانه و بدون صرف انرژی عبور کند

وقتی تعداد مولکول های آب در واحد حجم در محیط بیشتر از که سرعت جریان آب را به درون یاخته و واکوئول افزایش می دهند.( 

آب و ول ها پر یاخته باشد، آب وارد یاخته می شود، در نتیجه پروتوپلاست حجیم و به دیواره فشار می آورد. در این حالت واکوئ

یاخته ای در برابر این فشار تا حدی کشیده می شود، اما پاره نمی شود. یاخته در این وضعیت در حالت  حجیم اند. دیواره

که اندام های غیر چوبی، مانند برگ و یا تورم است. حالت تورم یاخته ها در بافت های گیاهی سبب می شود  تورژسانس

ر علتی تراکم آب کم شود، پروتوپلاست جمع می شود و از دیواره فاصله می گیرد. این اگر به ه گیاهان علفی استوار بمانند.

نمی شود و حتیّ با آبیاری فراوان نیز رفع نامیده می شود. اگر پلاسمولیز طولانی مدت باشد، پژمردگی  پلاسمولیزوضعیت، 

 میرد.گیاه به دنبال مرگ یاخته هایش، می

 
یکی از  آنتوسیانیناست که در گیاه ساخته می شوند؛  رنگیو  اسیدی، پروتئینیترکیبات  به جز آب، واکوئول محل ذخیره

چغندر قرمز، کلم بنفش و میوه هایی مانند  ریشهآنتوسیانین در ترکیبات رنگی است که در واکوئول ذخیره می شود. 

  های متفاوت تغییر می کند. pH، به مقدار فراوانی وجود دارد. جالب است که رنگ آنتوسیانین در پرتقال توسرخ
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یکی از  گِلوتنپروتئین، یکی دیگر از ترکیباتی است که در واکوئول ذخیره می شود. 

ذخیره می شود و برای رشد و نمو رویان به  گندم و جوکه در پروتئین هاست این 

    رسد. گلوتن ارزش غذایی دارد، اما بعضی افراد با خوردن فراورده های مصرف می

 )بیماری سلیاک(.گلوتن دار، دچار اختلال رشد و مشکلات جدّی در سلامت می شوند

      غشای واکوئول مانند غشای یاخته، ورود مواد به واکوئول و خروج از آن را کنترل 

                ترکیب های  CAM یاهان مثل گ بعضی گیاهان ساکن خشکی می کند.

  در واکوئول های خود دارند. این ترکیبات مقدار فراوانی آب جذب  پلی ساکاریدی

شود. گیاه در             می کنند و سبب می شوند تا آب فراوانی در واکوئول ها ذخیره 

 کم آبی از این آب استفاده می کند. دوره های 

 ی چهار کربنه حاصل از تثبیت کربن در شب در واکوئول ذخیره می شود.اسید آل CAMدر گیاهان 

 

 

 آمیلوپلاست –کروموپلاست  –کلروپلاست پلاست ها )دیسه(:   -3

 

 

گ ها به علت گیاهان را به سبز بودن می شناسیم؛ در حالی که انواعی از رنگ ها در گیاهان دیده می شود. دانستیم که بعضی رن

گوجه فرنگی مربوط به ترکیبات رنگی  هویج، و رنگ قرمز میوه ست. آیا رنگ زرد یا نارنجی ریشهواکوئول امواد رنگی در وجود 

 پاسخ منفی است.در واکوئول هاست؟ 

ها در گیاهان وجود است. انواعی از دیسه دیسه )پلاست(یکی دیگر از ویژگی های یاخته های گیاهی، داشتن اندامکی به نام 

 دارد. به همین علت گیاهان، سبز دیده می شوند. سبزینه)کلروفیل(به مقدار فراوانی  کلروپلاست(سبز دیسه )دارد. 

رنگ دیسه ذخیره می شوند. به این دیسه ها،  رنگیزه هایی با نام کاروتنوئیدهانوع دیگری دیسه وجود دارد که در آن، 

است.  نارنجیدارند که  کاروتن، مقدار فراوانی گیاه هویج ریشهمی گویند؛ مثلاً رنگ دیسه ها در یاخته های  )کروموپلاست(
 (...........................گیاه )همانند ساقه 

کسنده در ترکیبات پادا کسنده )آنتی اکسیدان(اند.ی در واکوئول و رنگ دیسه، پاداترکیبات رنگمشخص شده است که 

 نقش مثبتی دارند.  یگربهبود کارکرد مغز و اندام های دو نیز پیشگیری از سرطان 

 نشاسته، به مقدار فراوانی یاخته های بخش خوراکی سیب زمینیمثلاً در دیسه های  بعضی دیسه ها رنگیزه ندارند،

    نشاسته، هنگام رویش جوانه های  می گویند. ذخیره نشادیسه )آمیلوپلاست(ذخیره شده است که به همین علت به آن 

سبزدیسه ها کاروتنوئید ها و تشکیل پایه های جدید از گیاه سیب زمینی مصرف می شود. سیب زمینی، برای رشد جوانه 

بعضی ، ساختار سبزدیسه ها در کاهش طول روز و کم شدن نوردر پائیز با سبزینه پوشیده می شوند؛ که با رنگ  هم دارند

برگ تجزیه می شود و مقدار کاروتنوئیدها  تغییر می کند و به رنگ دیسه تبدیل می شوند. در این هنگام سبزینه در گیاهان

 افزایش می یابد.
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 در گیاهان ترکیبات دیگر
هایی به غیر از غذا شناسیم، اما گیاهان ترکیبات دیگری می سازند که استفادهمعمولاً گیاهان را به عنوان جانداران غذا ساز می

)مثل ریشه رنگ های شیمیایی، گیاهان از منابع اصلی تولید رنگ برای رنگ آمیزی الیاف بودند. قبل از تولیددارند. مثلاً  

عطرسازی ، ترکیبات معطر به دست می آورند. این ترکیبات علاوه بر صنعت نعنا و گل محمدیاز گیاهانی مانند  گیاه روناس(

 نیز به کار می روند.  در صنعت داروسازی

 
می شود  خارج  سفید رنگی اخه جدا کنید، از محل برش، شیرهرا از ش ی انجیرتازه میوهبرید یا اینکه را بدمبرگ انجیر اگر 

نوعی درخت ساخته  اولین بار از شیرابه لاستیکمی گویند. ترکیب شیرابه، در گیاهان متفاوت فرق می کند.  شیرابهکه به آن 

 شد.

از گیاهان در برابر  دفاعگیاهان به مقدار فراوانی وجود دارند. نقش آنها  بعضی اند و در شیرابهترکیبات گیاهی از آلکالوئیدها

             ها، مسکّناست. آلکالوئیدها را در ساختن داروهایی مانند  گیاه تنباکونوعی آلکالوئید در  نیکوتینگیاهخواران است. 

لوئیدها اعتیادآورند. امروزه مصرف مواد اعتیادآور، از آلکا بعضیبه کار می برند. اما  ها و داروهای ضد سرطانآرام بخش

 معضلات بسیاری از کشورهاست که سلامت و امنیت آنها را تهدید می کند. 

محصول کاملاً گیاهی است و هیچ ضرری شرکت های تجاری در تبلیغ محصولات خود و تشویق مردم برای خرید، عبارتِ 

ممکن است سرطان زا، ترکیباتی در گیاهان ساخته می شود که در مقادیر متفاوت، را به کار می برند. در حالی که  ندارد!

 باشند. مسموم کننده یا حتّی کشنده

در چنین گیاهانی،  کاهش نوربرگ بعضی گیاهان بخش های غیرسبز، مثلاً سفید، زرد، قرمز یا بنفش دارد. دیده می شود که 

 سبب افزایش مساحت بخش های سبز می شود.

 

 باشند.های گیاهی به جز اسپرم خزه و سرخس، فاقد تاژک می سلول 

  در بسیاری از گیاهان، سانتریول وجود ندارد ولی دوک تقسیم را با بعضی از پروتئین های سیتوپلاسمی و همکاری
 پروتئین های غشایی تشکیل می دهند.

 است. مثلاً های  جدید بخش تشکیل معنی به نموهاست.  هیاخت تعداد یا ناپذیر ابعاد برگشت افزایش شامل و شدن بزرگ معنی به رشد
 است. )تورژسانس برگشت پذیر بوده پس رشد محسوب نمی شود.( نمو از ای نمونه در گیاه، گل اولین تشکیل

 

 چند مورد از موارد زیر صحیح می باشد؟ -3

 .در شیرابه انجیر مقدار فراوانی آلکالوئید وجود دارد 

 به علت وجود مواد رنگی در واکوئول های آن است. رنگ قرمز گوجه فرنگی 

 .آنتوسیانین در کروموپلاست کلم بنفش وجود دارد 

  .گلوتن یکی از ترکیبات رنگی در کریچه های دانه گندم و جو می باشد 

 .در همه دیسه ها کاروتنوئید ها وجود دارد 

 ؟نداردکدامیک در مبارزه و پیش گیری از سرطان نقش  -4

 (گلوتن 4( آلکالوئید                           3( کاروتن                          2نین                     ( آنتوسیا1
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 چند مورد از موارد زیر صحیح می باشد؟ -5

 .در بعضی از گیاهان با کاهش طول روز کلروفیل ها تجزیه و مقدار کاروتنوئیدها افزایش می یابد 

 اصلی تولید رنگ برای رنگ آمیزی الیاف می باشند. امروزه گیاهان از منابع 

 .بیشتر حجم همه یاخته های گیاهی را واکوئول درشتی اشغال می کند 

 .در بعضی از گیاهان کاهش نور سبب افزایش مساحت بخش های سبز برگ ها می شود 

 ان است.آلکالوئیدها همواره اعتیادآور بوده و نقش آنها دفاع از گیاهان در برابر گیاهخوار 

 (98در ارتباط با گیاهان، کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ )د  -6

 «فقط بعضی ......................... دارند.»    

 ( سبز دیسه )کلروپلاست(ها، کاروتنوئید2                  کُریچه )واکوئول(ها، کاروتن (1

 ( دیسه )پلاست( ها، مقدار فراوانی سبزینه )کلروفیل(4آلکالوئیدی               ها، ترکیبات(( رنگ دیسه )کروموپلاست3

                      
 بافتی : سامانه2گفتار 

برش دهیم،  نهان دانگانرا در ریشه، ساقه و برگ اگر 

در آنها قابل  پوششی، زمینه ای و آوندیسه بخشِ 

 بافتی سامانهتشخیص است؛ به هر یک از این بخش ها 

می گویند؛ زیرا هر سامانه از بافت ها و یاخته های 

      گوناگونی تشکیل شده است؛ بنابراین پیکر گیاهان 

بافتی به نام های  انهاز سه سام )گل دار( نهان دانه

تشکیل می شود. هر  پوششی، زمینه ای و آوندی

بافت  عملکرد خاصی دارد؛ مثلاً سامانهی بافتی، سامانه

می کند که  حفظپوششی، اندام ها را در برابر خطرهایی 

 در محیط بیرون قرار دارند. 

 

 

 بافت پوششی سامانه
اندام گیاه را می پوشاند و آن را در  سراسراین سامانه 

ه پوست در شبی یمی کند؛ بنابراین عملکرد حفظبرابر عوامل بیماری زا و تخریب گر، 

 جانوران دارد. 

نامیده می شود  ، روپوستجوانبرگ ها، ساقه ها و ریشه های بافت پوششی در  سامانه

 تشکیل شده است. معمولاً از یک لایه یاختهو 

نامیده شده که شامل  پیراپوست)پریدرم(گیاه،  مسنبافت پوششی در اندام های  سامانه

از  چوب پنبهاست. چوب پنبه، کامبیوم چوب پنبه ساز و یاخته های پارانشیمی 

چوب پنبه ای شده تشکیل شده که در اندام های مسن جانشین ه ای با دیواره یاخته های مرد

)میکروسکوپ ابتدایی بافت چوب پنبه مشاهده  شد. ود. یاخته، اولین بار در روپوست می ش
 رابرت هوک(
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از اندام های هوایی گیاه  کاهش تبخیر آبیکی از کارهای روپوست،

 یاخته های روپوست قرار دارد. این لایهبیرونی  ای روی سطحیهاست؛ لا

 کوتینمانند  لیپیدیاز ترکیبات نامیده می شود. پوستک  پوستک

ساخته شده است. یاخته های روپوستی این ترکیبات را می سازند. 

، نیز نیش حشرات و عوامل بیماری زا به گیاهپوستک از ورود 

نیز نقش دارد. بعضی  سرمابرابر جلوگیری می کند و در حفظ گیاه در 

کاهش  علت لیپیدی بودن به گیاهان پوستک ضخیم دارند. پوستک به

 کمک می کند. سطح برگتبخیر آب از 

    ، تمایز نگهبان روزنه، کرُک و یاخته های ترشحیگیاه، به یاخته های  هوایییاخته های روپوستی در اندام های  بعضی

     . پوستک ندارد، از تمایز یاخته های روپوست ایجاد می شود. روپوستِ ریشه، وانجدر ریشه های تار کشنده می یابند. 

دارند. این یاخته ها مقدار ورود و خروج گازها و بخار آب  سبزینهیاخته های نگهبان روزنه برخلاف یاخته های دیگر روپوست، 

می دهند. در نتیجه در  نور خورشید را بازتاباز سطح برگ نقش دارند و  کاهش تبخیر آبرا تنظیم می کنند. کرک ها در 

 نیز نقش دارند.  جلوگیری از افزایش دمای برگ

تعداد . حرکت کنند یدار به راحتکرک هایی برگتوانند رویکوچک نم یهانقش دارد. مثلاً حشره نیز یاهاندفاع از گرک در ک

برگ تله مانند فراوانی کُرک در فرورفتگی های غار مانندی به منظور به دام انداختن رطوبت هوا در ........................ وجود دارد. 

 .شود یمبه دام افتادن حشره عث بادارد که  ییهاگوشتخوار کرک یاهگ

 
 .........................................................................................................................................................................نکته: تارکشنده 

 

 ایبافت زمینه سامانه
             پارانشیمی)نرم آکنه(، کلانشیمی وع بافت این سامانه که فضای بین روپوست و بافت آوندی را پر می کند از سه ن

 تشکیل می شود. اسکلرانشیمی )سخت آکَنه( )چسب آکَنه( و

دارند؛  نخستین نازک و چوبی نشده ت. یاخته های پارانشیمی، دیوارهبافت در این سامانه اس رایج ترین بافت پارانشیمی

 بازسازی         و آن را  تقسیم می شوندهای پارانشیمی بنابراین نسبت به آب نفوذ پذیرند. وقتی گیاه زخمی می شود، یاخته

در  به فراوانیانجام می دهد. پارانشیم سبزینه دار  فتوسنتزو  مواد ذخیرهمی کنند. بافت پارانشیمی کارهای متفاوتی، مانند 

 ه، مانند برگ دیده می شود. اندام های سبز گیا

 

          بافت زمینه ای در گیاهان آبزی از پارانشیمی ساخته  سامانه

بین یاخته های آن وجود دارد. این  فراوانی فاصلهمی شود که 

 فاصله ها با هوا پُر شده اند. 
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اطراف های پارانشیمی در  . سلولاز یاخته های پارانشیمی با ذخیره غذایی برای رشد رویان تشکیل شده است آندوسپرم

  های پارانشیمی تشکیل شده است. نیز از سلول مغز ساقه و ریشهنیز یافت می شوند.  آوندها و در پیراپوست

 
نخستین آنها  دیواره؛ اما پسین ندارند دیوارهاز یاخته هایی با همین نام ساخته شده است. این یاخته ها  بافت کلانشیم

اندام می شوند. این بافت مانع رشد  استحکام، سبب انعطاف پذیریاست. به همین علت کلانشیم ها ضمن ایجاد  ضخیم

 قرار می گیرند. معمولًا زیرِ روپوستیاخته های کلانشیمی . نمی شوداندام گیاهی 

 
 

    زیر دندان حس  گلابیاز یاخته هایی با همین نام ساخته شده است. ذره های سختی که هنگام خوردن  بافت اسکلرانشیم

دارند. چوبی شدن  پسین ضخیم و چوبی شده دیوارهای از این یاخته هاست. یاخته های اسکلرانشیمی می کنیم، مجموعه

و به علت تشکیل ماده ای به نام لیگنین )چوب( چوبی  می شود. دیواره این یاخته ها ضخیمره، سبب مرگ پروتوپلاست دیوا

 دارند. استحکامیشده است. این یاخته ها نقش 

اسکلرانشیمی اند. از فیبرها  دراز، یاخته های فیبرهاو  کوتاه، یاخته های اسکلرئیدهااسکلرانشیمی وجود دارد.  دو نوع یاخته

ئید ها بیشتر در پوشش دانه ها و میوه ها و فیبرها در اطراف دسته های نیز استفاده می کنند. اسکلر طناب و پارچهدر تولید 

 آوندی یافت می شوند. 

 

 
 اسکلرئید فیبر                       فیبر                                          
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 سامانه بافت آوندی

اصلی ترین است.  بافت آوند چوبی و بافت آوند آبکشیاین سامانه بافتی، ترابری مواد را در گیاه بر عهده دارد، زیرا دارای 

را در سراسر  خام و پرورده شیرهاند که آوندها را می سازند و همان طور که می دانید این بافت ها، یاخته هایی یاخته های

نیز وجود  پارانشیمی و فیبرعلاوه بر آوندها، یاخته های دیگری مانند یاخته های  این بافت هادر گیاه جا به جا می کنند. 

 دارد.

اند ایمردهیاخته های  آوندهای چوبی

آنها، به جا مانده  چوبی شده دیوارهکه 

در  لیگنیناست. باتوجه به شکل زیر 

         دیواره یاخته های آوند چوبی به 

 قرار می گیرد. شکل های متفاوتی

 

اند. در حالی که بعضی دیگر، از به دنبال ساخته شده تراکئیدبه نام  دوکی شکل درازآوندهای چوبی از یاخته های  بعضی 

و  عرضی از بین رفته در عناصر آوندی دیوارهتشکیل می شوند. عنصر آوندی هم قرار گرفتنِ یاخته های کوتاهی به نام 

 ده است.ای تشکیل شپیوسته لوله

 نخستین سلولزی دیوارهاز یاخته هایی ساخته می شود که آوند آبکش 

هسته دارد. این یاخته ها آبکشی  صفحهعرضی در این یاخته ها  دارند. دیواره

ای اند؛ زیرا سیتوپلاسم آنها از بین نرفته است. در کنار آونده، اما زندهندارند

قرار دارند. این یاخته ها به آوندهای  یاخته های همراهآبکش نهان دانگان، 

           پرورده کمک می کنند. همان طور که در شکل  آبکش در ترابری شیره

  اند.، آوندها را در بر گرفتهدسته های فیبرمی بینید، 

چوبی شده، به مراتب بیشتر از بافت آوند آبکشی  مقدار بافت آوند چوبی در ساقه

 است. 

بافتی ساخته می شود. اما  ه پیکر گیاه آوندی از سه سامانهدانستید کتا به اینجا 

منشأ این سامانه های بافتی چیست؟ برای پاسخ به این پرسش باید به نوک ساقه 

  و ریشه توجه کنیم.

          وجود دارند که دائماً تقسیم  مریستمیدر نوک ساقه و ریشه، یاخته های 

             مورد نیاز برای ساختن سامانه های بافتی را تولید می شوند و یاخته های 

 درشت هستهمی گیرند. قرار به طور فشرده  می کنند. یاخته های مریستمی 

می دهد. حجمِ یاخته را به خود اختصاص   آنها که در مرکز یاخته قرار دارد، بیشترِ

 انواع مریستم نخستین و پسین در گیاه وجود دارد.
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سلول های 

 مریستمی
 

این یاخته ها دائماً 

می شوند و تقسیم 

      یاخته های 

مورد نیاز برای 

ساختن سامانه های 

    بافتی را تولید 

 می کنند. 

یاخته های 

مریستمی به طور 

      قرار  فشرده 

    می گیرند.       

درشت آنها  هسته

که در مرکز یاخته 

قرار دارد، بیشترِ 

حجمِ یاخته را به 

    خود اختصاص 

 می دهد. 

این یاخته ها فاقد 

واکوئول می باشند.    

انواع مریستم 

 نخستین و 

پسین)کامبیوم ها(  

 در گیاه وجود دارد.

 

 

 

 محافظت

سامانه بافت 

 پوششی
 سراسراین سامانه 

        اندام گیاه را 

می پوشاند و آن را 

          در برابر 

 عوامل بیماری زا و 

 حفظتخریب گر، 

می کند؛ بنابراین 

عملکرد شبیه پوست 

 در جانوران دارد.

 

 

 

 روپوست
 

 

 

 معمولاً یک لایه یاخته 

      ساقه ها و در برگ ها،  

 ریشه های جوان

یاخته های 

 ترشحی

در سطح بیرونیِ  کوتین و ایجاد لایه پوستکترشح 

یاخته های روپوست در مجاور هوا، که در کاهش تبخیر آب 

از اندام های هوایی گیاه و جلوگیری از ورود نیش حشرات 

 و عوامل بیماری زا و در حفظ گیاه در برابر سرما نقش دارد.

نگهبان 

 روزنه

گیاه که برخلاف یاخته های  هواییدر اندام های 

دارند. این یاخته ها مقدار  سبزینهدیگر روپوست، 

 ورود و خروج گازها و بخار آب را تنظیم می کنند.

گیاه که در کاهش تبخیر آب از سطح هوایی در اندام های  کرُک

برگ و بازتاب  نور خورشید و جلوگیری از افزایش دمای 

 نقش دارد. یاهان نیزرک در دفاع از گکبرگ نقش دارند. 

 گیاه گوشتخوارکرک در برگ تله مانند 

 کرک فراوان در فرورفتگی های غارمانند برگ خرزهره

 جواندر ریشه های  تار کشنده

 در بخش کوچکی در بالای مریستم راسی ریشه

 پیراپوست

 )پریدرم(

 در اندام های مسن گیاه 
 شامل چوب پنبه، کامبیوم چوب پنبه ساز و یاخته های پارانشیمی

 های مرده و دیواره چوب پنبه ای )رابرت هوک(چوب پنبه بافت با یاخته 

 

 

سامانه بافت 

 زمینه ای
 

این سامانه فضای 

بین روپوست و بافت 

 آوندی را پُر می کند

 

  پارانشیمی

 (نرم آکنه)

نخستین نازک و چوبی نشده،  رایج ترین بافت در این سامانه با دیواره

  بازسازینسبت به آب نفوذ پذیر، با توانایی تقسیم و 

 اد )مثل آندوسپرم و مغز( و مو و ذخیره

 (، 4Cاسفنجی و نرده ای و غلاف آوندی  برخی فتوسنتز)

 ی فراوانی بین یاخته ها )پُر از هوا در گیاهان آبزی(با فاصله

 در اطراف آوندها و در پیراپوست و در مغز ساقه دو لپه و ریشه تک لپه

  کلانشیمی

 (چسب آکَنه)

 با  انعطاف پذیریاستحکام 

 ی نخستین ضخیم و غیریکنواختپسین اما با دیواره فاقد دیواره

 مانع رشد اندام گیاهی نمی شود و  معمولاً زیرِ روپوست

 

  اسکلرانشیمی

  (سخت آکَنه)

سلول های مرده با 

دیواره پسین ضخیم و 

 چوبی شده 

 انعطافاستحکام بدون 

 یاخته های کوتاه  اسکلرئیدها

 بیشتر در پوشش دانه ها و میوه ها )گلابی(

 

 فیبرها

 

 یاخته های دراز در اطراف دسته های آوندی 

 تولید طناب و پارچه

سامانه بافت 

 آوندی
در این بافت ها 

علاوه بر آوندها، 

 یاخته های 

پارانشیمی و فیبر نیز 

 وجود دارد.

 آوند چوبی
 سلول های مرده با

  پسین چوبی شده دیواره

با آرایش لیگنینی متفاوت 

 ی خام جابجایی شیره

 دوکی شکل درازیاخته های  تراکئید

عنصر 

 آوندی

عرضی آنها از بین رفته و   یاخته های کوتاه که دیواره

 ای تشکیل شده پیوسته لوله

 زنده فاقد هسته

 آوند آبکشی
 جابجایی شیره پرورده 

ی نخستین سلولزی شود که دیوارهآوند آبکش از یاخته هایی ساخته می 

                 ی آبکشی دارد. عرضی در این یاخته ها صفحه دارند. دیواره

این یاخته ها گرچه هسته ندارند، اما زنده اند. در کنار آوندهای آبکش 

قرار دارند. این یاخته ها به آوندهای  یاخته های همراهنهان دانگان، 

 نند.آبکش در ترابری کمک می ک
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 جدول مقایسه بافت ها و سلول ها:
 ترین( سلول با ضخیم10  ( سلول با قدرت میتوز:1

 دیواره نخستین: 

 

 

 ( سلول با قدرت میوز:2

 

 ( سلول های 11 

 در برگیرنده آوندها:

 

 

  ( سلول فتوسنتز کننده:12  ( سلول کوچک با هسته درشت:3

 

 سلولهای دراز و دوکی :( 4

 

  ترین اعمال:با متنوع( بافت 13 

 ( سلول زنده فاقد هسته:5

 

  ( بافت با بیشترین تنوع سلولی:14 

 بافت مغز ریشه و   (6

 های علفی:ساقه

  :سلول های فاقد دیواره عرضی( 15 

 

 ( بیشترین فضای بین سلولی:7

 

  ( بافت با دیواره لیگنینی:16 

 

 ( کمترین فضای بین سلولی:8

 

  پوشش کوتینی:( بافت با 17 

 ( سلولهای کوتاه و پیوسته:9

 

  ( بافت زیر روپوست:18 

 

 توانایی فتوسنتز توانایی تقسیم دیواره پسین دیواره نخستین پروتوپلاست هسته سلول گیاهی

       مریستمی

       روپوستی ترشحی

       نگهبان روزنه

       کرک

       تارکشنده

       چوب پنبه

       پارانشیم

       کلانشیم

       اسکلرئید

       فیبر

       تراکئید

       عنصر آوندی

       آوند آبکشی

       سلول همراه
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 سلول های پارانشیمی همانند سلول های مریستمی .............. دارد. -7

 ( فضای بین سلولی زیاد2                 ( هسته درشت1

 ( توانایی فتوسنتز4                 توانایی تقسیم( 3

 کدام گزینه عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟ -8

 ((های .................. ، ....................... های ................... بر خلاف سلول سلول ))

 دیواره پسین ضخیم دارند .  –پارانشیمی  –( کلانشیمی 1
 واکوئول دارند.  –کلانشیمی   -( پارانشیمی 2
 هسته ندارند .  –آوند آبکش  –( اسکلرئید 3
 دیواره لیگنینی دارند . –کلانشیمی  –( عناصر آوندی 4

 کدام گزینه عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟ -9

 (( ---------------،  ---------هر سلول گیاهی که )) 

 دیواره نخستین ضخیم دارد. –( توانایی تولید یکی از هورمونهای گیاهی را دارد 1

 دارای توانایی سازماندهی دوک تقسیم می باشد. –( دارای دیواره نخستین می باشد 2

 دارای دیواره سلولی دومین ضخیم و چوبی شده می باشد. –( توانایی هدایت آب را در گیاه دارد 3

 در دیواره سلولی خود لان دارد.  –ام های گیاهی نقش دارد ( در استحکام اند4

 چند مورد از موارد زیر عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟ -10

 )) سلول های گیاهی که برای تولید پارچه و طناب مورد استفاده قرار می گیرند، همانند ................................ ((

  عرضی آنها از بین رفته است، در سامانه بافتی آوندی قرار دارند.هر سلول گیاهی که دیواره 

 .هر سلول گیاهی دراز و دوکی شکل با دیواره لیگنینی، در استحکام گیاهان نقش دارند 

 .هر سلول گیاهی که دیواره نخستین ضخیم دارند، در سامانه بافتی زمینه ای قرار دارند 

 رده، فاقد پروتئین های هیستونی می باشند.هر سلول گیاهی موثر در ترابری شیره پرو 

 چند مورد از موارد زیر در رابطه با سامانه های بافتی نهاندانگان به طور صحیح مطرح شده است؟ -11

  آوند نقش دارند.  یدر نوع یتوده ا انیجر جادیدر ا هااختهی نیفراوان تر ی،پوششی سامانه بافتدر 

  دارند.نخستین نازک چوبی نشده و نسبت به آب نفوذ پذیر  با دیواره پارانشیمیسلول های  ،بافتی هسامانسه هر 

  داده اند.د که به دلیل تغییر ترکیب دیواره، پروتوپلاست خود را از دست نهایی دار یاخته ،سامانة بافتیهر سه 

 حکام نقش دارند.در سامانه بافتی زمینه ای، یاخته هایی با دیواره نخستین و قابلیت رشد، در ایجاد است 

 کدام گزینه عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟ -12

 ((های جوان، ........................های زیر روپوست ساقهبسیاری از سلول)) 

 ی نخستین ضخیم دارند.( دیواره2                    کنند.ی کوتینی ترشح می( ماده1

 ی پسین با ضخامت غیر یکنواخت دارند.( دیواره4                   اند.داده( توانایی رشد خود را از دست 3

 (92باشد، .................. )دهر سلول گیاهی که .............. می -13

 کند.ی پرورده را به نقاط مختلف گیاه منتقل میشیره -( فاقد هسته1

 هی نقش دارد.های گیادر استحکام اندام -( فاقد پروتوپلاسم زنده2

 کند.قابلیت رشد خود را در طول حیات حفظ می -ی نخستین( واجد دیواره3

 باشد.فاقد توانایی تنفس سلولی می -( دارای پوشش کوتینی4
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 (92هر سلول گیاهی که ..........................  )خ -14

 ی خام نقش دارد.ی پسین است، در انتقال شیره( دارای دیواره1

 باشد.استحکام ساقه نقش دارد، فاقد هسته و غشای پلاسمایی می( در 2

 کند، تنفس سلولی در راکیزه هایش دارد.( در سبز دیسه هایش فتوسنتز می3

 باشد.های تغییر شکل یافته می( دیواره عرضی آن از بین رفته است، حاوی اندامک4

 صحیح می باشد؟چند مورد از موارد زیر در رابطه با یاخته های گیاهی  -15

 ی چوبی شده، به مراتب بیشتر از بافت آوند آبکشی است. مقدار بافت آوند چوبی در ساقه 

 ی بافتی ساخته می شود.پیکر همه گیاهان از سه سامانه 

 .اسکلرئیدها همانند عنصر آوندی کوتاه و با دیواره ضخیم لیگنینی می باشند 

  دیده می شوند.سلولهای پارانشیمی در هر سه سامانه بافتی 

 های پارانشیمی همواره فضای بین سلولی فراوانی وجود دارد. در بین سلول 

 های بخش خارجی پوست ساقه های جوان دیواره نخستین ضخیم دارند. بسیاری از سلول 

  .در هر دسته آوندی، آوندهای چوبی شامل عناصر آوندی یا تراکئیدها می باشد 

 دی مانند پوستک ساخته که نسبت به آب نفوذناپذیر اند.یاخته های روپوستی ترکیبات لیپی 

  .سلولهای روپوستی سراسر اندام گیاه را می پوشاند و آن را در برابر عوامل بیماری زا و تخریب گر، حفظ می کند 

 کنند. می متوقف یا و می دهند کاهش را خود محیطی تقسیم نامساعد شرایط مریستمی گیاهان در های یاخته 

 (98کدام عبارت، در ارتباط با گیاهان صحیح است؟ )د -16

 ضخامت دیواره در یاخته های آوند چوبی یکنواخت است. (1

 ی آبکشی وجود دارد.در دیواره ی عرضی یاخته های عناصر آوندی، صفحه (2

 سیتوپلاسم یاخته های تراکئید ها از بین رفته است. (3

 پرورده نقش اصلی را دارند.ی یاخته های آوند چوبی، در جابجا نمودن شیره (4

  

 چند مورد از موارد زیر در رابطه با سلول های مقابل صحیح می باشد؟                  -17

  .کوتاه و فاقد هسته می باشند                                                            

                                      .نزدیک سلول های همراه می باشند 

 .واکوئول بزرگ و فضای بین سلولی اندکی دارند 

 .دیواره دومین ضخیم و لیگنینی دارند 
 .در بافت های آوندی نیز وجود دارند 

 

 کدام گزینه عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟ -18

 (( ......  ، .............................هر سلول گیاهی که .....)) 

 با پلاسمودسم خود آب و مواد غذایی را انتقال می دهد .  –( دارای لان می باشد 1
 در انتقال شیره خام در گیاه نقش دارد .  –( دیواره پسین لیگنینی دارد 2
 قابلیت رشد خود را حفظ کرده است. –( دارای دیواره نخستین است 3
 فاقد هسته می باشند. –( جزو اصلی ترین یاخته های سامانه آوندی اند 4

 



    Learn Better-یازدهم                                                  1402کنکور                                               دکتر حنیف عظیمی                 

15 
 

 (96ی گیاه نخود فرنگی صادق است؟)دکدام عبارت، در مورد سلول های مختلف ریشه -19

 های متفاوتی وجود دارد.های فعال تار کشنده، مجموعه ژنهای مریستمی و سلولدر سلول (1

 کند.طریق تولید یک آنزیم تأثیر خود را اعمال میهای پارانشیمی، هر ژن از در سلول (2

 های تار کشنده یکسان است.های مریستمی و سلولها در سلولمحصول بعضی ژن (3

 ها غیرفعال هستند.های پارانشیمی زنده، بعضی از ژنفقط در در سلول (4
 

 

 

 : ساختار گیاهان3گفتار 

ی بافتی ساخته از سه سامانه گیاه آوندیتا به اینجا دانستید که پیکر 

می شود. اما منشأ این سامانه های بافتی چیست؟ برای پاسخ به این 

  توجه کنیم. نوک ساقه و ریشهپرسش باید به 

وجود دارند که دائماً تقسیم  مریستمیدر نوک ساقه و ریشه، یاخته های 

تولید می شوند و یاخته های مورد نیاز برای ساختن سامانه های بافتی را 

 را بررسی می کنیم. انواع مریستممی کنند. در ادامه 

  مریستم نخستین ریشه: 

این مریستم نزدیک به انتهای ریشه قرار دارد و با بخش انگشتانه مانندی 

ترشح  پلی ساکاریدیپوشیده می شود. کلاهک ترکیب  کلاهکبه نام 

می کند که سبب لزج شدن سطح آن و در نتیجه نفوذ آسان ریشه به 

ریزند خاک می شود. یاخته های سطح بیرونی کلاهک به طور مداوم می

و با یاخته های جدید، جانشین می شوند. کلاهک، مریستم نزدیک به 

 نوک ریشه را در برابر آسیب های محیطی، حفظ می کند.

  مریستم نخستین ساقه:

 اند.ای از یاخته های مریستمی و برگ های بسیار جوانجوانه ها مجموعهدر جوانه ها قرار دارند. عمدتاً ین مریستم ها ا

انجامد. جوانه ها را بر اساس نیز می افزایش طول ساقه، به ایجاد شاخه ها و برگ های جدیدیرشد جوانه ها علاوه بر 

 قرار می دهند. ی جانبیاسی )انتهایی( و جوانهی رجوانهه قرار دارند در دو گروه محلی ک

، محلی است که برگ به گرهنیز وجود دارد.  ساقه یا شاخهی بین دو گره در ، در فاصلهعلاوه بر جوانه هامریستم نخستین 

 می گویند. مریستم میان گرهیساقه یا شاخه متصل است. به مریستم که در این محل قرار دارد، 

چنین برگ و  هماست.  افزایش طول و تا حدودی عرض ساقه، شاخه و ریشهستم های نخستین، فعالیت مری نتیجه

ساختار از فعالیت این مریستم ها تشکیل می شوند. چون با فعالیت این مریستم ها  ساقه و ریشهانشعاب های جدید 

 می گویند. مریستم های نخستینشکل می گیرد، به این مریستم ها،  نخستین گیاه
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 ساختار نخستین ساقه و ریشه:
بافتی  . به چگونگی قرارگیری سه سامانهشکل های زیر، ساختار نخستین ساقه و ریشه را در گیاه تک لپه و دولپه نشان می دهد

  در ساختار نخستین گیاه، در ریشه و ساقه، دقت کنید.

 

        باشاااند.های روپوسااات، پوسااات و اساااتوانه آوندی میلایه))سااااختار نخساااتین ریشاااه و سااااقه گیاهان از خارر به داخل دارای 
       ساااالول های روپوساااات پوشاااااننده سااااط  هسااااتند. آوندهای گیاه که وفیره هدایت مواد مختلد را در گیاه برعهده دارند، در
شیمی( وجود دارد. ستوانه آوندی، علاوه بر آوندها، بافتی به نام مغز از بافت زمینه ای)پاران ستوانه آوندی قرار دارند. درون ا  ا

 اء تار کشنده و روپوست ساقه منشاروپوست ریشه منشمی شود. ها دیده ریشه، در تک لپه ایای ها و مغز مغز ساقه، در دولپه
باشد. در ریشه برخلاف ساقه، درون پوست )آندودرم( دارای تمایز یافتگی خاص می باشد. در تک میکرک، نگهبان روزنه و پوس

 سااطوج جانبی ساالولهای آندودرم ریشااه، یک لایه لیپیدی به نام سااوبرین)چوب پنبه( بوده که این لایه، نوارکاسااپاری را تشااکیل 
 می دهد که نسبت به آب نروذ ناپذیر است.(( 
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  ریشه ساختار نخستین ساقه ومریستم های نخستین                             

 

 دسته های آوندی در محیط بیشتر از مرکز قرار گرفته اند.
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 (95است؟ )د نادرستمریستم های نخستین موجود در یک گیاه علفی،  کدام عبارت، درباره -20

 قرار دارند.ها و نزدیک به نوک ریشه ها تنها در نوک ساقه (1

 شوند.های زنده یا غیرزنده محافظت میتوسط سلول (2

 شوند.باعث ایجاد سه سامانه بافت اصلی گیاه می (3

 در رشد قطری ریشه و ساقه نقش دارند. (4

 (1400با توجه به شکل زیر کدام گزینه صحیح است؟ )د -21

 های لازم برای افزایش زیاد ، بافت3های بخش برخلاف یاخته 2های بخش یاخته( 1

 کنند.قطر ساقه را فراهم می

، بر روی سطح خود ترکیبی لیپیدی 2های بخش همانند یاخته 4های بخش یاخته( 2

 کنند.ترشح می

 ای بسیار ، فضاهای بین یاخته1های بخش برخلاف یاخته 3های بخش ( یاخته3

 اندکی دارند.

 ی درشتی در مرکز دارند.، هسته4های بخش همانند یاخته 1های بخش ( یاخته4

 ی گیاه یکساله به درستی بیان شده است؟به طور معمول کدام در مورد ریشه -22

 شوند.ی کلاهک ریشه تشکیل میتارهای کشنده در منطقه (1

 ی کوتینی وجود دارد.در سطح خارجی سلولهای پوست، ماده (2

 باشند.میهای درون پوست فاقد نوار کاسپاری سلول (3

 دستجات چوب و آبکش نخستین به طور متناوب در کنار یکدیگر قرار دارند. (4

 
 با توجه به شکل گیاه مقابل کدامیک صحیح می باشد؟ -23

 ( در ساختار ساقه گیاه الف، مغز با سلولهای پارانشیمی وجود دارد.1

 وجود دارد.( در ساختار ریشه گیاه ب، سلولهای سطحی با ترشح ماده کوتینی 2

 ( در ساختار گیاه ب، دو نوع مریستم پسین برای افزایش قطر وجود دارد.3

 ( در ساختار ساقه گیاه ب، دسته های آوندی با آوند چوب خارجی و آبکش داخلی دارد.4

 گیاه ب                گیاه الف                                                                                                              

 کدامیک از موارد زیر صحیح می باشد؟ -24

 ( در ساقه گندم، سلول های پارانشیمی مغز دارای فضای بین سلولی فراوان بوده و مواد غذایی ذخیره می کنند.1

 ( در ریشه لوبیا، ضخامت استوانه آوندی بیشتر از ضخامت پوست می باشد.2

 ه نخود، سلول های تراکئیدی نسبت به سلول های همراه به مرکز نزدیکتر می باشند.( در ساق3

 ( در ریشه ذرت، سلولهای آندودرمی استوانه آوندی در سطوح جانبی خود نوار کاسپاری ایجاد کرده اند.4

 

 (98؟ )خنیست یک گیاه علفی دولپه ای صادق ی ریشهکدام عبارت، درباره -25

 ی آوندی قابل رؤیت است.استوانهمرز بین پوست و  (1

 دسته های آوندهای چوبی و آبکشی به صورت یک در میان قرار دارند. (2

 ی جانبی یاخته های درون پوست )آندودرم( وجود دارد.نوار کاسپاری در دیواره (3

 ی آوندی به وضوح دیده می شود.پارانشیم مغزی در بخش مرکزی استوانه (4
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 (98ی یک گیاه علفی دولپه ای صادق است؟ )دهکدام عبارت، در مورد ساق -26

 ی آوندی غیرمشخص است.مرز بین پوست و استوانه (1

 دسته های آوندی بر روی دوایر متحدالمرکز قرار گرفته اند. (2

 تعداد دسته های آوندی در سمت خارج بیش از سمت داخل است. (3

 د.مغز که بخشی از سامانه ی بافت زمینه ای است، به وضوح دیده می شو (4

 چند مورد از موارد زیر در رابطه با سلول های مریستمی صحیح می باشد؟  -27

 نفوذ آسان ریشه به خاک می شود. اکاریدی ترشح می کند که سببسلول های مریستمی ریشه ترکیب پلی س 

 ی بین دو گره در ساقه و ریشه وجود دارند.گروهی از سلول های مریستمی در فاصله 

  های جانبی برخلاف مریستم های جوانه های راسی توسط برگ های جوان محافظت می شوند.مریستم های جوانه 

 .انشعابات جدید ساقه و ریشه توسط فعالیت مریستم های نخستین تشکیل می شوند 

 

 مریستم هایی که بعدا عمل می کنند
صل فعالیت مریستم نخستین در این گیاهان نمی تواند حا نهان دانگان دولپه ایبا قطر بسیار در  ییتشکیل ساقه ها و ریشه ها

را فراهم  افزایش قطرباشد. بنابرین باید مریستم های دیگری باشند تا بتوانند با تولید مداوم یاخته ها، بافت های لازم برای این 

گیاهان می گویند. دو نوع مریستم پسین در  مریستم پسیننقش دارند،  فزایش ضخامتکنند. به این مریستم ها که در ا

 وجود دارد. دولپه ای

  کامبیوم چوب آبکش )آوند ساز(:

بین آوندهای آبکش است. این مریستم  آوندی چوب و آبکشاین مریستم همان طور که از نامش پیداست، منشأ بافت های 

تولید  سمت بیرونو آوندهای آبکش پسین را به  سمت داخلتشکیل می شود و آوندهای چوبِ پسین را به  و چوب نخستین

از بافت آوند آبکشی است. شکل زیر مراحل  مراتب بیشترای که این مریستم می سازد، به می کند. مقدار بافت آوند چوبی

                            تشکیل کامبیوم آوند ساز را نشان می دهد.

 
  کامبیوم چوب پنبه ساز:

و به سمت درون، یاخته های پارانشیمی  تشکیل می شود، به سمت ساقه و ریشه بافت زمینه ایاین کامبیوم که در سامانه 

را  بافت چوب پنبهای می شود و در نتیجه، بافتی به نام آنها به تدریج چوب پنبه سازد که دیواره یاخته هایی را می، بیرون

 ای است.بافت مرده چوب پنبه از ترکیبات لیپیدی و نسبت به آب نفوذناپذیر است. بافت چوب پنبهتشکیل می دهند. 

پیراپوست در  کامبیوم چوب پنبه ساز و یاخته های حاصل از آن در مجموع پیراپوست)پریدرم(را تشکیل می دهند.

        ای شده، نسبت به گازها نیز اندام های مسّن، جانشین روپوست می شود. پیراپوست به علت داشتن یاخته های چوب پنبه

اند و برای زنده ماندن به اکسیژن نیاز دارند؛ به همین علت در پیراپوست که بافت های زیر آن زندهنفوذ ناپذیر است، در حالی 

ایجاد می شود. عدسک به صورت برآمدگی در سطح اندام ها مشاهده می شود. در این مناطق یاخته ها عدسک  مناطقی به نام

 از هم فاصله دارند و امکان تبادل گازها را فراهم می کنند.



    Learn Better-یازدهم                                                  1402کنکور                                               دکتر حنیف عظیمی                 

20 
 

 
شروع می شود و تا  آوند آبکش پسینآنچه به عنوان پوست درخت می شناسیم، مجموعه ای از لایه های بافتی است که از 

        چوب پنبه، کامبیوم چوب پنبه ساز، یاخته های پارانشیمی و آبکش ها سطح اندام ادامه دارد. پوست درخت شامل 

 ز در برابر آسیب های محیطی قرار می گیرد.کامبیوم آوند ساشد. با کندن پوست درخت، می با

 
 

 :نکات
باشد که در صورت هم سال بودن آبکش ( همواره نزدیکترین لایه به کامبیوم آوندساز، چوب یا آبکش جدیدتر)عدد بزرگتر( می1

 نزدیکتر است. 
( همواره نزدیکترین لایه آوندی به کامبیوم چوب پنبه ساز، به ترتیب آبکش از قدیم به جدید و بعد چوب از جدید به قدیم 2

 باشد. می
 

 چوب پنبه ساز معین کنید. کامبیومآوند ساز و  کامبیومتمرین: ترتیب لایه های آوندی زیر را از نظر نزدیکی به 

 چوب سال سوم –آبکش سال اول  –چوب سال پنجم  –آبکش سال سوم                                      

 

 به کامبیوم چوب پنبه ساز:

 

 به کامبیوم آوندساز:
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 ساله به کامبیوم چوب پنبه ساز نزدیکتر است؟ 7کدام لایه در یک گیاه  -28

 ( آبکش پسین سال پنجم4دوم           ( آبکش پسین سال3( چوب پسین سال دوم       2( چوب پسین سال چهارم      1

 

 های آوندی موجود در پوست درخت، به کامبیوم آوندساز نزدیکتر است؟ساله کدام یک از لایه 10دریک گیاه  -29

 2( آبکش سال 4 7( آبکش سال 3 5( چوب سال 2 9(چوب سال1

 

 آوند چوب سال چهارم قابل تصور است؟ساله کدام دو لایه آوندی بین آوند آبکش سال سوم و  8در یک گیاه  -30

 کامبیوم آوند ساز -( آوند آبکش سال دوم1

 آوند چوبی سال ششم -( آوند آبکش سال اول2

 آوند چوبی سال دوم -( کامبیوم آوند ساز3

 آوند چوبی سال هفتم -( آوند آبکش سال پنجم4

 چند مورد از موارد زیر عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟ -31

 ساله، سلول های آوندی وجود داشته که .......................... (( 18) در ....................... تنه یک درخت گلابی )

  سبب جابجایی شیره گیاهی در همه جهات می شوند. –پوست 

  پروتئین های مورد نیاز خود را از سلول های همراه تامین می کنند.  –زیرپوست 

  بیشتری توسط کامبیوم چوب آبکش ساخته شده اند.به مقدار  –پوست 

  از یاخته های پیرامون خود، با انتقال فعال، یون های معدنی دریافت می کنند.در ریشه  –زیرپوست 

 فاقد چند مورد زیر است؟  در بین پیراپوست و کامبیوم آوندساز تنه یک درخت ده ساله -32

  پروردهتوانایی هدایت شیره  -ب     های برجسته عدسک -الف

 ای هایی با دیواره چوب پنبهیاخته -د                 مریستم پسینسلولهای  -ج

 در ساقه درخت مسن در برش عرضی کدامیک معمولا بین دو لایه کامبیومی وجود دارد؟ -33

 های همراه( سلول1

 

 ( کلانشیم4                 ( تراکئید3                 ( عناصر آوندی2          

 ترین لایه پوست درخت، ................................. وجود دارد.ساله در عمقی 10در یک درخت  -34

 ( سلولهای با توانایی فتوسنتز2 های با دیواره لیگنینی( سلول1

 ( سلولهای زنده فاقد هسته4 ( سلولهای دوکی شکل دراز3

 

 در یک مقطع عرضی باشند؟ تواندنمیساله کدام دو  10در ریشه یک گیاه  -35

 کامبیوم آوندساز -( چوب اولیه2                       کامبیوم چوب پنبه ساز –( چوب پسین 1

 آبکش پسین -( تار کشنده 4                           چوب اولیه -( آبکش پسین3

 

 ( 99در ارتباط با وسیعترین بخش ساقه اصلی )تنه( یک درخت ده ساله، کدام مورد صحیح است؟ )د -36

 دو نوع مریستم پسین دارد.  (1

 ای است. هایی با دیواره چوب پنبهفاقد یاخته (2

 در هدایت شیره خام گیاه فاقد نقش اصلی است. (3

 های فراوان دارد. های پارانشیم و عدسکیاخته (4
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 (99)خ؟ ترین بخش ساقه اصلی )تنه( یک درخت ده ساله فاقد چند مورد زیر استوسیع -37

 توانایی هدایت شیره خام  -ب     های برجسته عدسک -الف

 ایهایی با دیواره چوب پنبهیاخته -د                دو نوع مریستم پسین -ج

  

 طور صحیح مطرح شده است؟کدام گزینه در مورد سلول های مریستمی در گیاهان به  -38

 به خود اختصاص می دهد.  آنها را واکوئول درشتیبیشتر حجم گرفته و فشرده قرار به هم به طور  یاخته های مریستمی(1

 که سبب ایجاد عدسک های ساقه می شوند، عمدتا در جوانه های جانبی و انتهایی قرار گرفته اند. یاخته های مریستمی(نوعی از 2

 .زیاد است یاخته های مریستمی همانندسازی درآغاز  جایگاه هایو تعداد  سلولی سرعت تقسیم(در شرایط نامساعد محیطی 3

 نقش دارند.ضخامت گیاهان دو لپه ای می شوند، در افزایش سلول های فتوسنتز کننده که سبب ایجاد  یاخته های مریستمی(نوعی از 4

 (1401)د  کند؟طور مناسب کامل میچند مورد، عبارت زیر را به -39

 ...................«های/یی ............... است، درساقه هوایی یک گیاه علفی، هر سامانۀ بافتی که محتوی یاخته»

 پذیر نیز دارد.هایی با دیوارۀ نازک و انعطافیاخته –شکل دراز و فیبری 
  ای نیاز دارد.تههای کوچک و برجسبه عدسک –با دیوارۀ نخستین ضخیم 
 کند.در فتوسنتز و ذخیرۀ مواد نقش اصلی را ایفا می –ای )پارانشیمی( آکنهنرم 
  عمل آورد.تواند مستقیماً از انتشار بخار آب به محیط اطراف گیاه ممانعت بهمی –سبزینه )کلروفیل(دار 

 لپه ای به طور صحیح مطرح شده است؟ کدام گزینه در رابطه با سلول های مریستمی در یک گیاه نهان دانه دو -40

 مریستم های نخستین در ریشه عمدتا در نزدیک انتهای ریشه و بالاتر از سلول های ترشح کننده پلی ساکارید قرار دارند.  (1

 از فعالیت آن در ساقه برخلاف ریشه پریدرم تشکیل می شود. در سامانه بافت زمینه ای تشکیل شده و کامبیوم چوب پنبه ساز(2

 مریستم های نخستین در جوانه های انتهایی برخلاف جوانه های جانبی توسط برگ های بسیار جوان محافظت می شوند.(3

 ست تولید می شود.از فعالیت کامبیوم آوندساز به سمت درون و کامبیوم چوب پنبه ساز به سمت بیرون سلول های فاقد پروتوپلا(4

 

 انواع مریستم
 مریستم پسین مریستم نخستین 

 

 محل

 نزدیک به انتهای ریشه در ریشه

 پوشیده با کلاهک انگشتانه مانند
 

 کامبیوم آوند ساز 

بین آوندهای آبکش و 

 چوب نخستین

 

 

 

کامبیوم چوب پنبه ساز 

در سامانه بافت زمینه ای 

 ساقه و ریشه
 

 در ساقه

 ی جانبیی انتهایی و جوانهجوانهعمدتا در 

 ()یاخته های مریستمی و برگ های بسیار جوان

 مریستم میان گرهی

 ی بین دو گره()در فاصله

 نهان دانگان دولپه ای همه گیاهان کدام گیاهان

 افزایش طول و تا حدودی عرض ساقه، شاخه و ریشه نوع فعالیت

 ریشههمچنین برگ و انشعاب های جدید ساقه و 
 فزایش ضخامتا افزایش قطر و

تولید کدام 

 هابافت

 

 ساختار نخستین گیاه

 آوندی -زمینه ای  –پوششی 

 چوبِ پسین 

 به سمت داخل و  

 آبکش پسین 

 به سمت بیرون

 

 

 به سمت درون 

 یاخته های پارانشیمی 

 و به سمت بیرون 

 بافت چوب پنبه

تشکیل پیراپوست 

 )پریدرم(
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 ساختار برگ

)کلروپلاست( دارد. همان طور سبزدیسهگیاهان است، تعداد فراوانی  اکثربرای فتوسنتز در  مناسب ترین ساختارکه  برگ

 است. پهنک شامل پهنک و دمبرگدارای  دو لپهکه می دانید، فتوسنتز در سبزدیسه ها انجام می شود. برگ گیاهان 

به ترتیب در سطح رویی و زیرین  رویی و زیرینروپوست است.  )رگبرگ( دسته های آوندیو  میانبرگ، روپوست

میانبرگ از یاخته های پارانشیمی  شکل الف)دولپه(است. در  پارانشیمییاخته های قرار دارند. میانبرگ شامل  پهنک برگ

قرار  یاخته های نرده ای بعد از روپوست روییتشکیل شده است. همانطور که در این شکل می بینید،  نرده ای و اسفنجی

گیاهان  بعضی میانبرگ درقرار دارند.  یاخته های اسفنجی به سمت روپوست زیریندر حالی که  اند،به هم فشردهدارند و 

 )شکل ب(.از یاخته های اسفنجی تشکیل شده است 

 

 
 

 نکات برگ: 
       .تعداد روزنه های هوایی در روپوست ................ بیشتر از روپوست ................. است 

 .در رگبرگ ها آوند های چوبی به سمت روپوست .................. و آوندهای آبکش به سمت روپوست .....................اند 

 ................................ به هم فشرده، بزرگتر و زیر روپوست رویی ولی میانبرگ سلولهای میانبرگ ......
 .................................. با فضای بین سلولی زیاد، کوچکتر و بالای روپوست زیرین می باشند.

 ....................................................... می باشد.برگ گیاهان تک لپه برخلاف برگ گیاهان دولپه فاقد .. 
 ................ و  رگبرگ های برگ های رگبرگ های برگ های گیاهان دولپه ...................... و دارای روزنه های آبی .......... 

 گیاهان تک لپه ...................... و دارای روزنه های آبی .......................... می باشند.
 

 (1401)د  میل عبارت زیر مناسب است؟کدام مورد، برای تک -41

 .............................«لپه ................. گیاه دولپه در گیاه تک»

 آوندهای آبکش رو به روپوست رویی و آوندهای چوبی رو به روپوست زیرین پهنک برگ قرار دارند. –همانند  (1
 های فراوانی وجود دارد.)کلروپلاست(های غلاف آوندی برگ، سبزدیسه در یاخته –برخلاف  (2
 ای( تشکیل شده است.آکنهمیانبرگ از دو نوع یاختة پارانشیمی )نرم –برخلاف  (3
 ها در سطح زبرین برگ بیش از سطح زیرین آن است.تعداد روزنه –همانند  (4



    Learn Better-یازدهم                                                  1402کنکور                                               دکتر حنیف عظیمی                 

25 
 

 
 دو لپه تک لپه مقایسه گیاهان تک لپه و دو لپه

 

 ساختار ساقه نخستین

 فاقد مغز
 استوانه آوندی فاقد مرز مشخصپوست و 

 دسته های آوندی نامنظم و پراکنده
 و در خارر بیشتر از مرکز

 دارای مغز
 پوست و استوانه آوندی دارای مرز مشخص

 دارای ضخیم ترین استوانه آوندی
 دسته های آوندی بر روی یک دایره

 

 ساختار ریشه نخستین

 

 دارای مغز
ستاره ای آوند های چوب و آبکش به صورت غیر 

 و متناوب کنار هم
 های معبر و نعلی بعضی در آندودرم دارای سلول

 فاقد مغز 
 ضخیم ترین پوست

بین بازو های ستاره  آوندهای چوبی ستاره ای و
 آوند های آبکش

 راست افشان شکل ریشه

 شکل برگ

 

 فاقد دمبرگ
 دارای رگبرگ های موازی و

 روزنه های آبی در انتهای برگ

 دارای دمبرگ
 دارای رگبرگ های منشعب و 

 روزنه های آبی در لبه برگ

 دارای میانبرگ اسرنجی و نرده ای دارای میانبرگ اسرنجی ساختار برگ

کامبیوم ها و ساختار حاصل از آنها 

 آوندهای پسین( -)پیراپوست

 ندارد
 

 اغلب دارند
 

 نرگس –لاله  –پیاز  -نارگیل  -آناناس   –موز  مثال

 -چمن -نیشکر –ذرت  -جو  –برنج  –گندم 
 زنبق

 سایر

 

 در نوعی گیاه نهاندانه که در ........................................ ، ............................................ -42

 ساقه نخستین دارای پارانشیم مغزی می باشد، روزنه های آبی در انتهای برگ های آن قرار گرفته اند.(1

 ریشه نخستین دارای پارانشیم مغزی می باشد، در زیر روپوست رویی برگ، میانبرگ نرده ای به هم فشرده قرار دارد.(2

 ساقه نخستین دسته های آوندی در سمت خارج بیشتر از داخل می باشد، برگ های آن دارای پهنک و دمبرگ می باشد.(3

 رویت است، بین آوندهای چوبی و آبکش، کامبیوم آوندساز تشکیل می شود.ساقه نخستین مرز بین پوست و استوانه آوندی قابل (4

 
 (1401) د است؟ نامناسبکدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر  -43

 .........................«طور حتم در نوعی گیاه، ................. قرار دارند، در این گیاه به»

 پوست ریشه کاملاً مشخص است. –های فرعی فراوان بر روی ریشة قطور، ریشه (1
 پوست ریشه کاملاً نازک است. –زای ریشه هایی حاوی سوبرین در مجاورت لایة ریشهیاخته (2
 آوندهای چوبی قطور در مرکز ریشه قرار دارند. –دسته آوندهای چوبی و آبکش ساقه بر روی یک دایره  (3
 هایی با دیوارۀ نازک در مرکز ریشه قرار دارندیاخته –مرکز دوایر هم دسته آوندهای چوبی و آبکش ساقه بر روی    (4

 

 کدام عبارت زیر صحیح می باشد؟ -44

 دسته های آوندی در ساقه بر روی دوایر متحدالمرکز قرار گرفته اند. –خیار برخلاف گندم  (1

 از روزنه های آبی لبه برگ ها خروج آب به شکل مایع صورت می گیرد. –گندم برخلاف خیار  (2

 به کمک بن لاد آوندساز آوندهای چوبی و آبکش پسین ساخته می شود. –خیار برخلاف گندم  (3

 مرز بین پوست و استوانه آوندی در ساقه غیرمشخص است. -گندم برخلاف خیار (4
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 : سازش با محیط 4گفتار 
 سازش با کم آبی: 

  تشکیل می دهند؛ اما در این مناطق انواعی از گیاهان زندگی  خشک و کم آبمساحت پهناوری از سرزمین ایران را مناطق 

می کنند. برای اینکه بدانیم این گیاهان چه ویژگی های ساختاری متناسب با محیط دارند، ابتدا باید به این موضوع توجه کنیم 

و به همین علت  آب در این مناطق کم،اند. همان طور که از نام این مناطق پیداست، که این گیاهان با چه مشکلاتی مواجه

، به ویژه در روز، از ویژگی های دیگر این مناطق است. نور خورشید و دمای بالاتابش شدید پوشش گیاهی اندک است. 

ذب آب و نیز ساز و کارهایی برای کاهش درنتیجه، گیاهانی می توانند در چنین مناطقی زندگی کنند که توانایی بالایی در ج

 تبخیر آن داشته باشند.

در چنین مناطقی رشد  به طور خودروگیاهی است که  خرزهره

روزنه های است و  ضخیمهای این گیاه در برگپوستک می کند. 

قرار می گیرند. در این  آن در فرورفتگی های غار مانندی

            با د. این کُرک ها وجود دار تعداد فراوانی کُرکفرورفتگی ها 

، اتمسفر مرطوبی در اطراف روزنه ها به دام انداختن رطوبت هوا

 ایجاد می کنند و مانع خروج بیش از حدِّ آب از برگ می شوند.

ترکیب های پلی ساکاریدی در بعضی گیاهان در این مناطق 

      خود دارند. این ترکیبات مقدار فراوانی آب جذب  واکوئول های

می کنند و سبب می شوند تا آب فراوانی در واکوئول ها ذخیره شود. 

 گیاه در دوره های کم آبی از این آب استفاده می کند.

 

 سازگاری های گیاهان ساکن مناطق گرم و خشک
  در برگ ضخیمپوستک های 

  فرو رفتگی های غارمانندروزنه های هوایی در 

 فراوان دارای کرک های 

  ی بعضیدر واکوئول ها ساکاریدیپلی ترکیبات 

  گوشتی و پرآبساقه یا برگ  

  کلروپلاست دارسلول های غلاف آوندی 

 شب باز کردن روزنه های هوایی در 

  تثبیت کربندو مرحله 

 تعداد روزنه ها، برگ ها و سط  برگ ها کاهش 

 

  سازش برای زندگی در آب:
کنند که زمان هایی از بعضی گیاهان در آب ها و یا در جاهایی زندگی می 

اند، سال با آب پوشیده  می شوند. این گیاهان با مشکل کمبود اکسیژن مواجه

 به همین علت برای زیستن در چنین محیط هایی سازش هایی دارند. 

یکی از سازش های گیاهان آبزی  در ریشه، ساقه و برگ، پارانشیم هوادار

  است.
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هرمزگان و سیستان و  در سواحل استان های جنگل های حرّا

اند. ریشه های بلوچستان از بوم سازگان های ارزشمند ایران

درختان حرّا در آب و گِل قرار دارند. درختان حرّا برای مقابله با 

سطح آب بیرون      ریشه هایی دارند که از کمبود اکسیژن، 

ریشه ها با جذب اکسیژن، مانع از مرگ ریشه ها اند. این آمده

       به علت کمبود اکسیژن می شوند. به همین علت به این 

 می گویند. ششُ ریشه ریشه ها،
 

 

  سازگاری های گیاهان آبزی
 

  ریشه، ساقه و برگدر هوادار دارای پارانشیم های 

  شش ریشهریشه های بیرون زده از سط  آب بنام 

  الکلی و لاکتیکیتخمیر دارای 
 

 

 
 تکمیل می کند؟نادرست کدام گزینه عبارت را به طور  -45

 ........ باشد.((........... است ممکن است دارای ...........................)) گیاهی که دارای ......

 روزنه های هوایی در فرورفتگی های غارمانند –پوستک ضخیم در برگ های خود  (1

 هایش توانایی تخمیر لاکتیکی و الکلی در سلول –شش ریشه های فراوان  (2

 هایش واکوئولترکیب های پلی ساکاریدی فراوان در  –پارانشیم هوادار در ریشه خود  (3

 تعداد فراوانی کرک در برگ هایش –تعداد کمی روزنه های هوایی در برگ هایش  (4
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 : تغذیه گیاهی 5گفتار 
کربوهیدرات و در پی آن پروتئین و از مواد مورد نیاز خود مانند بخشی فتوسنتز،  می توانند به وسیلهگیاهان بیشتر گرچه 

نیاز دارند. گیاهان، این مواد را به کمک اندام های  آب و مواد معدنیرا تولید کنند؛ اما همچنان به مواد مغذی مانند لیپیدها 

 جذب می کنند.  به ویژه ریشه هاخود، 

یکی از مهمترین موادی است  کربن دی اکسیدخود جذب می کنند.  از هوا، آب یا خاک اطرافواد مورد نیاز را گیاهان، م

آلی و بنابراین یکی از عناصر مورد نیاز گیاهان است. کربن دی اکسید به  جذب می کنند. کربن، اساس ماده هوا که گیاهان از

مقداری از کربن دی اکسید هم با حل شدن گیاه می شود.  ایبین یاخته فضاهایروزنه ها وارد مراه سایر گازها از طریق ه

سایر مواد مغذی هم بیشتر از طریق خاک جذب شود.  گیاهآید که می تواند توسط در می بی کربنات ، به صورتدر آب

 جذب می شوند.

 خاک و مواد مغذی مورد نیاز گیاهان:
است. خاک های مناطق مختلف به علت  (جاندارانگانیسم ها )ریزمواد آلی و غیرآلی و میکرو ارخاک، ترکیبی از 

 د.ندار و مواد معدنی pHنگهداری آب، مقدار هوای خاک، تفاوت در این ترکیبات، توانایی متفاوتی در 

آنها  در حال تجزیهو به ویژه اجزای  به طور عمده از بقایای جانداران لایه سطحی خاک است و، گیاخاک )هوموس(

مانع از را در سطح خود نگه می دارند و در نتیجه  داشتن بارهای منفی، یون های مثبتتشکیل شده است. گیاخاگ، با 

می شود که برای نفوذ ریشه  باعث اسفنجی شدن حالت خاکیون ها می شوند. گیاخاک همچنین  این شویو  شست

 مناسب است.

ذرات از  ایجاد می شوند. این هوازدگیدر فرایندی به نام  یی سنگ هااز تخریب فیزیکی و شیمیا ذرات غیرآلی خاک

            که باعث تغییرات متناوب یخ زدن و ذوب شدن، بسیار کوچک رس تا درشت شن و ماسه را شامل می شوند.  اندازه

 انداران و نیز ریشهجتوسط  اسیدهای تولید شدهاست.  هوازدگی فیزیکیمی شود، نمونه ای از اثر ن سنگ ها خرد شد

 ایجاد کنند.  هوازدگی شیمیاییهم می توانند  گیاهان

 

 جذب مواد معدنی در خاک
شرکت می کنند. گیاهان، این  پروتئین ها و مولکول های وراثتیدو عنصر مهمی هستند که در ساختار  نیتروژن و فسفر

 جذب می کنند.  بیشتر از خاکدو عنصر را 

 

 جذب نیتروژن
 بیشترشکل مولکولی نیتروژن را جذب کنند.  نمی تواننداست، گیاهان  )2N(درصد نیتروژن  78با اینکه جوِ زمین دارای 

+یون آمونیوم )گیاهان به صورت  نیتروژنِ مورد استفاده
4NH ( یا نیترات )-3NO)  است. این ترکیبات در خاک و توسط

به  جونیتروژن تبدیل ای از این فرایندها در شکل زیر نشان داده شده است. به تشکیل می شوند. خلاصه جاندارانریز

از نیتروژن تثبیت شده در خاک، حاصل عملکرد بخشی شود. میگفته  تثبیت نیتروژننیتروژن قابل استفاده گیاهان 

زندگی می کنند.  ا گیاهانآزاد در خاک یا همزیست بنیتروژن، به صورت  ی هاست. باکتری های تثبیت کنندهزیستی باکتر

دفع، و یا پس از مرگ آنها برای گیاهان قابل دسترس می شود.  مقدار قابل توجهینیتروژن تثبیت شده در این باکتری ها به 

امروزه تلاش های زیادی برای انتقال ژن های مؤثر در تثبیت نیتروژن به گیاهان در جریان است، تا بدون نیاز به این باکتری ها، 

 نیتروژن مورد نیاز در اختیار گیاه قرار گیرد.
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 جذب فسفر
گیاهان، فسفر مورد نیاز خود را به  رشد گیاهان را محدود می کند.از دیگر عناصر معدنی است که کمبود آن،  (P)فسفر 

گرچه فسفات در خاک فراوان است، اغلب برای گیاهان غیرقابل آورند. به دست مییون های فسفات از خاک صورت 

برخی عدنی خاک به طور محکمی متصل می شود. این است که فسفات به بعضی ترکیبات میکی از دلایل، دسترس است. 

، ایجاد می کنند که جذب بیشتر ارای تار کشندهریشه ها و یا ریشه های دگسترده تری از   شبکهگیاهان برای جبران، 

 را افزایش می دهد.
 

 بهبود خاک
تواند آنها را برای باشد. اصلاح این خاک ها می ود برخی مواد یا فزونی مواد دیگرکمبخاکِ مناطق مختلف ممکن است دچار 

            می توان حاصلخیزی آنها را افزایش داد.  با افزودن کودگیاهان قابل کشت کند. اگر این خاک ها دچار کمبود باشند، 

لول ها، آب و گیاهان، آنها را در محلول های مغذی رشد می دهند. این مح اینیازهای تغذیهزیست شناسان برای تشخیص 

 عناصر مغذی محلول به مقدار معین دارند. از این شیوه برای تشخیص اثرات عناصر بر رشد و نمو گیاهان نیز استفاده می شود.

این  در بیشتر کودها، به همین دلیل مقدار نیتروژن، فسفر و پتاسیم قابل دسترس در اغلب خاک ها محدود است

 وجود دارند.  آلی، شیمیایی و زیستی )بیولوژیک(انواع  عناصر وجود دارند. کودهای مهمّ در

و چون  مواد معدنی را به آهستگی آزاد می کنند. این کودها اندبقایای در حال تجزیه جاندارانشامل  ،کودهای آلی

این کودها،  زند. از معایببه نیازهای جانداران شباهت بیشتری دارند، استفاده بیش از حد آنها به گیاهان آسیب کمتری می

 بیماری زاست.لودگی به عوامل  احتمال آ

به سرعت، در اختیار گیاه قرار می گیرند؛ بنابراین می توانند به راحتی شامل مواد معدنی هستند که  کودهای شیمیایی

      آسیب های زیادی به خاک و کمبود مواد مغذی خاک را جبران کنند. مصرف بیش از حد کودهای شیمیایی می تواند 

ها، این مواد به آب ها وارد می شوند. وارد و بافت خاک را تخریب کند. از طرفی، با شسته شدن توسط بارش محیط زیست

نفوذ نور و اکسیژن می شود. افزایش این عوامل مانع  رشد سریع باکتری ها، جلبک ها و گیاهان آبزیحضور این مواد باعث 

 مرگ و میر جانوران آبزی شود.کافی به آب می شود و می تواند باعث 

         شامل باکتری هایی هستند که برای خاک مفید و با فعالیت و تکثیر خود، مواد معدنی خاک را افزایش  کودهای زیستی

 همراه کودهای شیمیایی به خاکاست. این کودها معمولاً به  بسیار ساده تر و کم هزینه ترمی دهند. استفاده از این کودها 

 ده می شوند و معایب دو نوع کود دیگر را ندارند.افزو

 



    Learn Better-یازدهم                                                  1402کنکور                                               دکتر حنیف عظیمی                 

30 
 

 

 

 

 دستگاه ساده ای برای 

 کشت گیاهان

 در محلول های مغذی

 

 

همانطور که کاهش عناصر مغذی در خاک برای گیاهان زیان بار است، افزایش بیش از حد بعضی مواد در خاک می تواند 

مسمومیت ایجاد کند و مانع رشد گیاهان شود. بعضی گیاهان می توانند غلظت های زیادی از این مواد را درون خود به صورت 

ای سمیّ برای گیاه است، در خود جمع کند. بعضی را که ماده آرسنیک می تواند نوعی سرخسایمن نگهداری کنند؛ مثلاً 

          که در خاک های خنثی و قلیایی  گیاه گل ادریسیرا نیز در بافت ها ذخیره کنند. مثلاً  آلومینیمگیاهان می توانند 

 اسیدی آبی رنگ می شوند.صورتی رنگ هستند در خاک های 

بعضی این تغییر رنگ به علت تجمع آلومینیوم در گیاه است. 

، موجب کاهش شوری نمک ها گیاهان نیز با جذب و ذخیره

             می شوند. با کاشت و برداشت این گیاهان در چند سال خاک 

پی در پی می توان باعث کاهش شوری خاک و بهبود کیفیت آن 

 شد.

 

 یگیاه جانداران مؤثر در تغذیه
گیاهان شیوه های شگفت انگیزی برای گرفتن مواد مورد نیاز خود از جانداران دیگر دارند. گیاهان با بعضی از این جانداران 

          )میکوریزا( و باکتری های  ای هاقارچ ریشهارتباط همزیستی برقرار می کنند. از مهمترین انواع این همزیست ها، 

 هستند. نیتروژن تثبیت کننده

 

  قارچ ریشه ای :
گیاهان با انواعی از قارچ ها است که به آن         ب آب و مواد مغذی، همزیستی ریشهسازگاری ها برای جذ یکی از معمول ترین

زندگی         در سطح ریشهبا قارچ ها همزیستی دارند. این قارچ ها  درصد گیاهان دانه دار 90حدود ای گفته می شود. قارچ ریشه

که  رشته های ظریفی به درون ریشه می فرستدمی کنند. 

 تبادل مواد را با آن انجام  می دهند.

گیاه می گیرد و  قارچ مواد آلی را از ریشهای، در قارچ ریشه

 برای گیاه، مواد معدنی و به خصوص فسفات فراهم  می کند.

گیاه با سطح  هیار ظریف قارچ ها، نسبت به ریشبسای و پیکر رشته

بیشتری از خاک در تماس است و می تواند مواد معدنی بیشتری 

 که ریشه ای قارچ نوعی سادۀ طرحرا جذب کند. شکل مقابل 
 قارچ از کوچکی دهد. بخش می تشکیل گیاه ریشۀ روی را غلافی

 می کند. شرکت مواد تبادل در و نفوذ ریشه درون به
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 های نیتروژن:همزیستی گیاه با تثبیت کننده 
است. دو گروه  به دست آوردن نیتروژنِ بیشترهمزیستی دارند که این همزیستی برای  باکتری هابرخی گیاهان با انواعی از 

 .ریزوبیوم ها و سیانوباکتری هاباکتری ها عبارتند از: مهمّ این 

 ریزوبیوم: 
ان انجام می شد که در آن گیاه تناوب کشتاز گذشته برای تقویت خاک، 

زراعی مختلف به صورت پی در پی کشت می شد. یکی از انواع گیاهانی که 

 پروانه واران تیرهمی گیرد، گیاهان اوب کشت مورد استفاده قرار در تن

           آنها به پروانه است(.  گل هایاست. )دلیل این نامگذاری، شباهت 

 گیاهان مهماز )نیش عسل!( نخود، یونجه، شبدر، عدس، سویا و لوبیا 

این گیاهان و در محل برجستگی هایی به  زراعی این تیره هستند. در ریشه

   زندگی  ریزوبیومنیتروژن به نام  ، نوعی باکتری تثبیت کنندهگرهکنام 

می میرند یا بخش های هوایی آنها برداشت کند. هنگامی که این گیاهان  می

گیاخاک غنی از  می شود، گرهک های آنها در خاک باقی می ماند و

نیاز گیاه را به ایجاد می کنند. ریزوبیوم ها با تثبیت نیتروژن،  نیتروژن

 را برای آن فراهم می کند. مواد آلی مورد نیاز باکتریبرطرف می کنند و گیاه نیز نیتروژن 

 

  همزیستی با سیانوباکتری ها:
ز)تثبیت کربن(، از آنها می توانند علاوه بر فتوسنت بعضیهستند که  باکتری های فتوسنتز کنندهسیانوباکتری ها نوعی از 

وجود دارد.  به فراوانیاست که در تالاب های شمال و مزارع برنج کشور  کوچکگیاهی  آزولاهم انجام دهند.  تثبیت نیتروژن

نیز در نواحی فقیر از  راگونآن را دریافت می کند. گیاه  زیستی دارد و نیتروژن تثبیت شدهگیاه آزولا با سیانوباکتری ها هم

           انجام  نیتروژنتثبیت  درون ساقه و دمبرگ این گیاه،سیانوباکتری های همزیست ژن رشد شگفت انگیزی دارد. نیترو

 می کنند.استفاده  محصولات فتوسنتزی گیاهاز می دهند و 

 
 گیاه آبزی آزولا                                     گیاه گونرا                                   
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 روش های دیگر به دست آوردن مواد غذایی در گیاهان:

 

  گیاهان حشره خوار:

ولی در مناطقی زندگی می کنند که از نظر نیتروژن  اند،فتوسنتز کنندهاین گیاهان 

برای شکار و گوارش جانوران کوچک مانند حشرات،  برخی برگ هافقیرند. در این گیاهان 

تالاب های در  توبره واش که از گیاهان حشره خوار استگیاه غییر کرده است. ت

        بخش درون به  به سرعتمی روید. این گیاه حشرات و لارو آنها را شمال کشور 

    توبره واش                                                            خود می کشد و سپس گوارش می دهد.  کوزه مانند

 

 
 چند نوع گیاه حشره خوار

 

   گیاهان انگل:

از آب و مواد غذایی خود را از گیاهان فتوسنتز کننده دریافت می کنند.  همه یا بخشیانواعی از گیاهان انگل وجود دارند که 

است. گیاه سس  فاقد ریشهتولید می کند که  نارنجی یا زردرنگی ساقهنمونه ای از این گیاهان است. این گیاه ، گیاه سس

دهای گیاه نفوذ، و مواد مورد نیاز انگل های مکنده ایجاد می کند که به درون آون اندامو  می پیچدبه دور گیاه سبز میزبان خود 

گیاهان جالیزی،  ریشهو نفوذ آن به  با ایجاد اندام مکندهی دیگری از این گیاهان است که نمونه گل جالیزرا جذب می کند. 

 مواد مغذی را دریافت می کند.
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 کدام مورد در رابطه با ترکیبات خاک صحیح می باشد؟ -46

 مختلف توانایی متفاوتی در نگهداری هوا دارند.خاک  های مناطق  (1

 گیاخاک لایه سطحی خاک بوده و به طور عمده از مواد غیرآلی تشکیل شده است.  (2

 گیاخاک به علت داشتن بار مثبت، یونهای منفی را در برابر شست و شو حفظ می کنند. (3

 اسید های تولید شده توسط ریشه گیاهان سبب هوازدگی فیزیکی می شود. (4

 چند مورد از موارد زیر عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟ -47

ساخت پروتئین ها و مولکول وراث شد، برای  تی ))هر جانداری که توانایی ................................................. را دارا می با

 متصل به غشای خود نیازمند نیتروژن و فسفر می باشد.((

 ولی به آمونیومتبدیل نیتروژن مولک 

 تبدیل یون نیترات به آمونیوم 

 تجزیه مواد آلی و تولید آمونیاک 

 تبدیل یون آمونیوم به نیترات 
 

 کدام گزینه در رابطه با انواع همزیستی های گیاهان صحیح می باشد؟ -48

 هر گیاه همزیست با باکتری های تثبیت کننده نیتروژن، رشد شگفت انگیزی دارد. (1

 ه مواد غذایی مورد نیاز خود را، از گیاهان فتوسنتز کننده دریافت می کند.همهر گیاه انگل  (2

 می کند. نفوذ ریشه درون به قارچ از وسیعی بخشهر قارچ همزیست با ریشه گیاهان دانه دار،  (3

 هر باکتری تثبیت کننده نیتروژن همزیست با ریشه گیاهان، همه مواد آلی خود را از گیاهان دریافت می کند. (4

 کدام گزینه در رابطه با قارچ ریشه ای به طور صحیح مطرح شده است؟ -49

 رشته های ظریف قارچ با عبور از غشای سلول های گیاهی، فسفات را وارد سلول های گیاهی می کنند. (1

 بخش کوچکی از قارچ به درون ریشه نفوذ کرده و تا آوندهای چوبی و آبکش ریشه امتداد می یابد. (2

 زندگی کرده و همه مواد آلی مورد نیاز را توسط رشته های ظریف از ریشه گیاه تامین می کند.قارچ در سطح ریشه  (3

 نفوذ رشته های قارچ از دیواره و فضای بین سلول های بخش انگشتانه مانند ریشه صورت می گیرد.  (4

 کند؟  می تکمیل را به درستی عبارتکدام گزینه  -50

 ................................... ((  یی کهبرای بهبود خاک، استفاده از کودها)) 

 .تر است تر و کم هزینه ، بسیار ساده به نیازهای جانداران شباهت بیشتری دارند (1

 سبب افزایش هوموس خاک و حفظ یون های مثبت خاک می شوند.ها هستند،  باکتریشامل  (2

 .شود گیرند، رشد گیاهانی با نرم آکنه هوادار زیاد می اند که به راحتی در اختیار گیاهان قرار می عناصر معدنیشامل  (3

 .شود آسیب زیادی به خاک و محیط زیست وارد شود اند، باعث می ها و عناصر معدنی ترکیبی از باکتری (4

 (98کدام مورد، درباره ی دو گروه مهم باکتری های همزیست با گیاهان صادق است؟ )د  -51

 شوند. در بخش های زیرزمینی گیاه مستقر می (1

 در شکل مولکولی نیتروژن جو تغییر ایجاد می کنند. (2

 واکنش های مربوط به تثبیت کربن را انجام می دهند. (3

 آورند.همه ی مواد آلی مورد نیاز خود را از گیاهان به دست می (4

 

 



    Learn Better-یازدهم                                                  1402کنکور                                               دکتر حنیف عظیمی                 

34 
 

ای چه مشخصهی گیاهان دانه دار دو گروه مهم باکتری های همزیست با گیاهان برخلاف قارچ های همزیست با ریشه -52

 (98دارند؟)خ

 ی آلی می سازند.با کمک انرژی نور خورشید، ماده (1

 برای گیاهان، مواد معدنی و فسفات فراهم می کنند. (2

 مواد آلی را از اندام های غیرهوایی گیاهان دریافت می کنند. (3

 ی گیاهان تبدیل می کنند.نیتروژن جو را به نیتروژن قابل استفاده (4
 موارد زیر صحیح می باشد؟چند مورد از  -53 

 .باکتری های تثبیت کننده نیتروژن سبب تبدیل مولکول نیتروژن به نیترات می شوند 

 .مقدار نیتروژن و فسفات در خاک محدود است 

 .همه نیتروژن تثبیت شده در خاک، حاصل عملکرد باکتری هایی بوده که به صورت آزاد یا همزیست با گیاهان زندگی می کنند 

  جالیزی انگل بوده و همه یا بخشی از آب و مواد غذایی خود را از گیاهان فتوسنتز کننده دریافت می کنند.گیاهان 

 ی گیاه می گیرد .ای، قارچ ها، مواد معدنی را از ریشهدر قارچ ریشه 

 .در گرهک ریشه گیاهان پروانه واران ، نوعی باکتری  فتوسنتزکننده  به نام ریزوبیوم زندگی می کند 

 برخی گیاهان، گل ها برای شکار و گوارش جانوران کوچک مانند حشرات، تغییر کرده است.  در 

 ی گوجه فرنگی، مواد مغذی را دریافت می کند.گیاه سس با ایجاد اندام مکنده و نفوذ آن به ریشه 

 .گیاه توبره واش و گیاه آزولا در تالاب های شمال کشور یافت می شوند 

 یاه آزولا سبب تخریب مزارع برنج می شود.قارچ جیبرلا بر خلاف گ 

 .سیانوباکتری ها همانند ریزوبیوم ها می توانند از محصولات فتوسنتزی گیاهان استفاده کنند 

         .گونرا  گیاه کوچکی است که در نواحی فقیر از نیتروژن زندگی می کند 

 
 کدام مورد در رابطه با گیاه مقابل صحیح می باشد؟ -54

 های این گیاه از سطح آب بیرون آمده و به آنها شش ریشه می گویند.ریشه  (1

 دارای پوستک ضخیم در برگ و روزنه هایی در فرورفتگی های غارمانند است. (2

 ای سمّی برای گیاه است، در خود جمع کند.می تواند آرسنیک را که ماده (3

 کنند. می این گیاه زندگی دمبرگ و شاخه کوچک های در حفره ها سیانوباکتری (4

 

 (1400)دکند؟  یرا به طور مناسب کامل م ریچند مورد، عبارت ز -55

خود  اتیبه دست آورد، در زمان ح اهانیخود را از گ ییاز مواد غذا یبخش ایتواند همه  یکه م یهر جاندار))

.....................................)) 

 است.  یاز مواد معدن یآل باتیترک دیتول ییفاقد توانا -الف

 . دینما ینفوذ م اهیمکنده به درون گ یبخش ها قیاز طر -ب

 کند.  یم لیتبد اهیقابل استفاده گ تروژنیجو را به ن تروژنین -ج

 سازد. یم یدیدو نوکلئوت یفسفات دار، مولکول یبیبا کمک ترک -د
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 مواد مورد نیاز خود مانند کربوهیدرات و در پی آن پروتئین و لیپیدبخشی از از فتوسنتز:                                     

 بیشتر گیاهان                                    

 کربن دی اکسید)مهمترین( و سایر گازهااز هوا:                                

 

 بی کربنات )کربن دی اکسید حل شده در آب( و سایر مواد محلول از آب:                                

 

 بیشتر نیتروژن)آمونیوم و نیترات( و فسفر)فسفات( و ............)مواد آلی و غیرآلی و میکرو ارگانیسم ها(:  از خاک                               

 آنها تشکیل شده است.  یدر حال تجزیهو به ویژه اجزای  به طور عمده از بقایای جانداران، لایه سطحی خاک است و )هوموس(گیاخاک                                               
 گیاخاگ به علت داشتن بارهای منری، یون های مثبت را در سط  خود نگه می دارند.                                            

 گیاخاک باعث اسرنجی شدن حالت خاک نیز می شود که برای نروذ ریشه مناسب است.                                          
 ذرات غیرآلی خاک از تخریب فیزیکی و شیمیایی سنگ ها در فرایندی به نام هوازدگی ایجاد می شوند.                                          

  آلی، شیمیایی و زیستیکودهای مهم در انواع بهبود خاک با                                            

 (این عناصر وجود دارند. در بیشتر کودها، به همین دلیل مقدار نیتروژن، فسرر و پتاسیم قابل دسترس در اغلب خاک ها محدود است)                             

               تغذیه گیاهی

  )میکوریزا(  قارچ ریشه ای:                                                               
 یکی از معمول ترین سازگاری ها برای جذب آب و مواد مغذی                                                                

 درصد گیاهان دانه دار با قارچ ها در سطح ریشه و با نفوذ به درون ریشه 90حدود                                                                                 

                                          

 غیرفتوسنتزکننده                               تناوب کشت                                 همزیستی                                                            

 در گرهک ریشه تیره پروانه وارانریزوبیوم:                                                                                                                             
 )نیش عسل!( نخود، یونجه، شبدر، عدس، سویا و لوبیا                                                                                                 
 دمبرگ گونرادرون ساقه یا                              وژن                 با باکتری های تثبیت کننده نیتر                                                  

  

 سیانوباکتری:   همه سیانوباکتری ها تثبیت کربن و برخی تثبیت نیتروژن                                               
 در کنار آزولا )تالاب شمال(                 فتوسنتزکننده                                                                                                                 

 شکار جانوران کوچک مثل حشرات با برگ های تغییریافته:                              
                             تالاب های شمال کشور با برگ کوزه مانندمثل گیاه توبره واش در                                   

                                     

 از آب و مواد غذایی خود را از گیاهان فتوسنتز کننده دریافت می کنند. همه یا بخشی انگلی:                      
 میزبان نفوذ می کندبخش های مکنده ایجاد می کند که به درون آوندهای گیاه  است فاقد ریشهتولید می کند که  ساقه نارنجی یا زردکه  گیاه سس 

 گیاهان جالیزی، مواد مغذی را دریافت می کند.ی ریشهو نفوذ آن به  گل جالیز با ایجاد اندام مکنده                      
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 : انتقال مواد در گیاهان6گفتار 
 حرکت شیره خام

 بخش زیادیرود. از خاک اطراف ریشه ها جذب می شود و در مسیرهایی به ساقه و برگ می کهآب و مواد مورد نیاز گیاهان، 

نامیده  تعرق از آب جذب شده از سطح برگ ها به هوا تبخیر می شود. خروج آب به صورت بخار از سطح اندام های هوایی گیاه

فراهم می کند. جابجایی مواد در گیاهان را می توان  می شود. تعرق، ساز و کار لازم را برای جابجایی آب و مواد معدنی به برگ

 بررسی کرد: کوتاه و بلنددر دو مسیر 

جابجایی مواد در مسیرهای  ،بلنددر مسیر جابجایی آب و مواد در سطح یاخته یا چند یاخته بررسی می شود.  ،کوتاهدر مسیر 

آب به عنوان  در هر دوی این مسیرهارسد. متر می طولانی تر بررسی می شود. این مسافت در بعضی درختان به بیش از صد

 مواد، نقش اساسی دارد که این نقش به علت ویژگی های آن است.  انتقال دهنده

 جابجایی مواد در مسیر کوتاه
  ای:انتقال مواد در سطح یاخته

در این حالت، جابجایی مواد با فرآیندهای فعال و غیرفعال و در 

          انتشار و حد یاخته انجام می شود. شیوه هایی مثل 

 روش هاست. نمونه هایی از این   انتقال فعال،

عرض غشای بعضی یاخته های گیاهی برای انتقال آب در 

، و جانوری و غشای واکوئول بعضی یاخته های گیاهی

ئین هایی دخالت دارند که سرعت جریان آب را افزایش پروت

     تشدید می دهند. هنگام کم آبی، ساخت این پروتئین ها 

 می شود.

  انتقال مواد در عرض ریشه:

، انتقال سیمپلاستی و انتقال از عرض غشادر عرض ریشه، انتقال آب و مواد محلول معدنی به سه روش انجام می شود؛  

 ی.انتقال آپوپلاست

سیمپلاست به معنی پروتوپلاست همراه با شامل جابجایی مواد از عرض غشای یاخته است.  انتقال عرض غشایی

       مجاور، از راه  ز پروتوپلاست یک یاخته به یاختهانتقال سیمپلاستی حرکت مواد ا پلاسمودسم ها است.

آب و بسیاری از مواد محلول می تواند از فضای پلاسمودسم به یاخته های دیگر منتقل شود. منافذ  پلاسمودسم هاست.

در از آن عبور می کند.  پروتئین ها، نوکلئیک اسیدها و حتّی ویروس های گیاهیپلاسمودسم آن قدر بزرگ است که 

 انجام  می شود. ایاختهی فضاهای بین یاخته ای و دیواره، حرکت مواد محلول از مسیر آپوپلاستی

 
              می رسند.  پوست به نام درون پوست)آندودرم( درونی ترین لایهسرانجام  به آب و مواد محلول در عرض ریشه 

         و سدی را در مقابل آب و  کاملًا به هم چسبیده انددرون پوست استوانه ای ظریف از یاخته ها است که یاخته های آن 

 نواری از جنس چوب پنبه )سوبرین(خود دارای  جانبی دیوارهدرون پوست در اد می کنند. یاخته های حلول ایجمواد م
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    وارد  نمی توانند از طریق مسیر آپوپلاستیگفته می شود. بنابراین آب و مواد محلول آن  نوار کاسپاریهستند که به آن 

   انتقال مواد را کنترل  می کنند. این لایه در ریشه مانند صافی عمل یاخته های درون پوست شوند. یاخته های درون پوست 

همچنین از به درون گیاه می شوند. درون پوست،  مانع از ورود مواد ناخواسته یا مضر مسیر آپوپلاستیمی کند که 

ادامه بعد از درون پوست حرکت در هر سه مسیر . برگشت مواد جذب شده به بیرون از ریشه جلوگیری می کند

بارگیری جابجایی برای مسیرهای طولانی تر می شود که به این فرآیند  به آوندهای چوبی منتقل، و آماده. مواد می یابد

  گفته می شود.چوبی 

، نوار کاسپاری علاوه بر گیاهانبعضی  در ریشه

را  پشتی دیوارهدیواره های جانبی درون پوست، 

نیز می پوشاند و انتقال مواد از این یاخته ها را 

. در برش عرضی و زیر غیرممکن می کند

       ظاهر نعلی یامیکروسکوپ نوری این یاخته ها 

U  یاخته های ند. در این گیاهان دار شکل     

وجود  معبر درون پوستی ویژه ای، به نام یاخته

ود هستند دارند که فاقد نوار کاسپاری در اطراف خ

و انتقال مواد به آوندها از طریق این یاخته ها انجام        

 می شود. 

 

 

 

 

 

  انتقال آب و مواد معدنی در مسیرهای بلند:
برای فواصل طولانی، کارآمد نیست. در گیاهان، انتشار در گیاهان، گاه تا فواصل بسیار طولانی جا به جا می شود.  ی خامشیره

چند میلی متر آب و مواد در گیاه،  سرعت انتشارانجام می شود.  ایجریان تودهجابجایی مواد در مسیرهای طولانی توسط 

ر اثتحت ای در آوندهای چوبی رسد. جریان تودهمی چندین متر در روز، این سرعت به ایجریان تودهاست ولی در  در روز

 انجام می شود. فشار ریشه ای و تعرق، و با همراهی خواص ویژه آبدو عامل 
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 ای: فشار ریشه

     با ، یاخته های زنده پیرامون آوندهای ریشهو  درون پوستیاخته های 

منتقل می کنند. این  یون های معدنی را به درون آوندهای چوبی، انتقال فعال

و در نتیجه ورود آب  افزایش فشار اسمزیا، عمل باعث افزایش مقدار این یون ه

به درون آوند چوبی می شود. در اثر تجمع آب و یون ها، فشار در آوندهای چوبی 

   فشار ریشه ای را ایجاد می کند.  فشار ریشه ای باعث  افزایش می یابد وریشه 

در فشار ریشه ای  در بیشتر گیاهان،ی خام به سمت بالا می شود. هُل دادن شیره

دارد و در بهترین حالت می تواند چند متر آن را به بالا  نقش کمی خام صعود شیره

 خام به نوک درختان بسیار بلند می شود؟ تد. پس چه عاملی باعث حرکت شیرهبفرس

 

  تعرق:

خام، مکشی است که در اثر تعرق از سطح گیاه ایجاد می شود. علت تعرق نیز حرکت آب از محل  انتقال شیره عامل اصلی

است. این پیوستگی به علت ویژگی های  پیوستهدارای آب بیشتر به محل با آب کمتر است. ستون آب درون آوندهای چوبی 

 مولکول های آب است. هم چسبی و دگرچسبی

گرم می تواند انجام می شود. نیروی مکش تعرق آن قدر زیاد است که در یک روز  برگ بیشتر تعرق گیاهان از روزنه های

            آوندهای چوبی استحکام کافی نداشت  یک درخت شود؛ هر چند این کاهش اندک است. اگر دیواره باعث کاهش قطر تنه

 به راحتی در اثر مکش تعرق، له می شد. 

روزنه های طریق در گیاهان، تعرق می تواند از 

بیشتر انجام شود.  هوایی، پوستک و عدسک ها

از  برگ هاادل گازها و در نتیجه تعرق تب

هوایی انجام       منفذ)روزن( بین یاخته های نگهبان روزنه

 می شود.

روزنه های هوایی می توانند با باز و بسته شدن، مقدار 

 تعرق را تنظیم کنند. باز و بسته شدن روزنه به دلیل

ساختار خاص یاخته های  نگهبان روزنه و تغییر 

است. جذب آب به دنبال  فشار تورژسانس آنها

انباشت مواد محلول در یاخته های نگهبان روزنه انجام 

 می شود. 

 

محیطی و عوامل درونی گیاه )مانند بعضی عوامل 

        هورمون های گیاهی مثل آبسیزیک اسید(، 

 نور ا تنظیم می کنند. مثلاباز و بسته شدن روزنه ها ر

یون های کلر و پتاسیم و  ساکارزبا تحریک انباشت 

   نگهبان، فشار اسمزی یاخته ها را افزایش  در یاخته

می دهد و آب از یاخته های مجاور به یاخته های 

نگهبان روزنه وارد می شود. در نتیجه، یاخته ها دچار 

تورژسانس شده و به علت ساختار ویژه آنها، روزنه باز 

می شود. بسته شدن روزنه ها هم، به علت خروج آب 

 از یاخته های نگهبان روزنه انجام می شود. 
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 وزنه:ساختار یاخته های نگهبان ر

 افزایش طولیاخته های نگهبان روزنه، ساختار خاصی دارند که با جدب آب،  دیواره

است که مانند  آرایش شعاعی رشته های سلولزیپیدا می کنند. یکی از این عوامل، 

یاخته های نگهبان روزنه قرار دارند. این کمربندهای سلولزی،  کمربندی دور دیواره

، ولی مانع افزایش طول از گسترش عرضی یاخته شده هنگام تورژسانس یاخته، مانع

یاخته های نگهبان  ضخامت در دیواره عامل دیگر، اختلافنمی شوند. یاخته 

پشتی یاخته بیشتر انس، به علت ضخامت کمتر، دیواره هنگام تورژس روزنه است.

 امنبسط می شود. این دو ویژگی باعث می شود هنگام جذب آب و تورژسانس، یاخته ه

، فراهم  هوایی باز شود. در این حالت امکان تبادل گازها خمیدگی پیدا کند و منفذ روزنه

 می شود.

 

 عوامل موثر بر باز و بسته شدن روزنه ها:

مؤثر بر حرکات روزنه های  از مهمترین عوامل محیطی نور، دما، رطوبت و کربن دی اکسیدمقدار در گیاهان، تغییرات 

افزایش مقدار نور، دما و کاهش مهمّ هستند.  گیاه و نیز هورمون های گیاهی، از عوامل درونیمقدار آب هوایی است. 

)افزایش بیش از حد دما و نور سبب بسته شدن می تواند باعث بازشدن روزنه ها در گیاهان شود.  تا حدّی معین، کربن دی اکسید،

 ه ها می شود.کاهش شدید رطوبت هوا باعث بسته شدن روزنروزنه ها می شود.( 

در حضور نور متفاوت است و  (،CAMبعضی کاکتوس ها و آناناس )گیاه رفتار روزنه ای برخی گیاهان نواحی خشک مانند 

کاهش تعداد روزنه ها، کاهش تعداد سبب می شود در طول روز، روزنه ها بسته بمانند و  از هدر رفتن آب جلوگیری شود. 

 نیز از دیگر سازگاری های گیاهان برای زندگی در محیط های خشک هستند. یا سطح برگ ها
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  تعریق :
    که شدت تعرق کاهش  بسیار مرطوبیا در هوای  شبدر هنگام 

می یابد، یاخته های درون پوست همچنان به پمپ کردن یون های 

می دهند. اگر مقدار آبی که در ی آوندی ادامه درون استوانهمعدنی به 

رسد از مقدار تعرق آن از سطح برگ بیشتر ای به برگ میاثر فشار ریشه

برگ های بعضی گیاهان  از انتها یا لبهباشد، آب به صورت قطراتی 

. گرچه شرایط می گویند تعریقخارج می شود که به آن  علفی

تعریق مشابه شرایط ایجاد شبنم است، این دو  محیطی ایجاد کننده

 پدیده را نباید با هم اشتباه گرفت. 

انجام می شود و  روزنه های آبیای به نام تعریق از ساختارهای ویژه

است. این روزنه ها همیشه باز هستند و محل  فشار ریشه ای انهنش

 برگ هاست. آنها در انتها یا لبه

 

 ی آبی و هوایی:نکته: تفاوت های روزنه ها

  است.ولی از روزنه های آبی به شکل  ......................خرور آب از روزنه های هوایی به شکل ...................... 

  می باشند. همواره باز ......................برخلاف روزنه های .................. روزنه های 

  بین سلول های زنده روپوستی )نگهبان روزنه( ولی روزنه های  ........................روزنه های...................... 
 قرار دارند. انتهای سلول های مرده آوند چوبی

  ها می باشند.تبادل گازمحل  .........................برخلاف روزنه های  ........................روزنه های 

 کند؟ تکمیل می طور صحیحه عبارت زیر را ب کدام گزینه -56

 )) شکل زیر می تواند نشاندهنده بخشی از غشای اندامکی از سلول های گیاهی باشد که ممکن است..................... ((

  دارای مولکول هایی بوده که در بهبود کارکرد مغز و اندام های دیگر نقش مثبتی دارند. (1

 نوعی از مولکول ها به اندامکی دیگر تبدیل می شود.به دنبال تغییرات محیطی و تجزیه  (2

 دارای پروتئین هایی بوده که توسط رناتن های مخصوص خود سنتز شده اند.( 3

 به دنبال تغییرات محیطی سبب افزایش یا کاهش پروتوپلاست هر سلول گیاهی می شود. ( 4

 کند؟ مینتکمیل  طور صحیحعبارت زیر را به  کدام گزینه -57

 ((به طور معمول، ................ از شرایط مساعد برای وقوع ................ در گیاهان است )) 

  شبنم –افزایش رطوبت هوا  همانندکاهش نور محیط  (1

  تعریق –ای  فشار ریشه افزایش همانندکاهش شدت تعرق از سطح گیاه  (2

 تعرق -افزایش نور محیط همانند کاهش کربن دی اکسید  (3

 تعریق -های آبی همانند باز شدن روزنهافزایش فعالیت پمپ های لایه ریشه زا  (4
 

 کدام گزینه در رابطه با روش های انتقال شیره خام در عرض ریشه صحیح می باشد؟ -58

 نمی شود.هر روشی که برای جابجایی شیره خام از دیواره سلول یا سلول های ریشه عبور می کند، از طریق پلاسمودسم ها جابجا (1

 هر روشی که از درون پروتوپلاست سلول های ریشه، شیره خام را جابجا می کند، توانایی انتقال پروتئین و نوکئیک اسید ها را دارد.(2

 هر روشی که شیره خام را از فضاهای بین یاخته ای و دیواره سلولی جابجا می کند، از پروتوپلاست هیچ سلولی عبور نمی کند.(3

 که در هر یک از لایه های سلولی ریشه می تواند شیره خام را جابجا کند، از طریق پلاسمودسم ها صورت می گیرد.هر روشی (4
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 باشد؟کدام عبارت صحیح می -59

 کند.( در مسیر آپوپلاستی، آب از طریق پلاسمودسم ها از سلول ها عبور می1

 کند.یاخته ای حرکت میته ای به خ( در مسیر آپوپلاستی، آب با اسمز از یا2

 کند.( در مسیر سیمپلاستی، شیره پرورده از طریق پلاسمودسم حرکت می3

 شود.( در درون پوست از حرکت آپوپلاستی جلوگیری می4

 

   شکل دارد،  هایی است که در زیر میکروسکوپ ظاهری نعلی ای که دارای یاخته کدام گزینه در ارتباط با لایه -60

  نمی باشد؟ صحیح
 ( در خروج بخار آب از روزنه های هوایی و خروج آب به شکل مایع از روزنه های آبی گیاهان دارای نقش می باشد.1

 ( یاخته های آن کاملاً به هم چسبیده اند و هر یک از آنها از ورود مواد ناخواسته یا مضر مسیر آپوپلاستی جلوگیری می کند.2

 وجود داشته که در ایجاد ریشه های فرعی گروهی از گیاهان دارای نقش می باشد.( در مجاورت درونی آن لایه سلولی 3

 ( دارای تعداد کمی سلول ویژه و فاقد نوار کاسپاری در بین سلول های نعلی بوده که انتقال مواد به آوندها از طریق آنها انجام می شود.4

 

 کند؟ نمیچند مورد از موارد زیر عبارت را به طور صحیح تکمیل  -61

 (()) در گیاهان دو لپه ای هر یک از سلول هایی که ................................. ، ........................................... 

  مانند و به  سهیو ک ییغشا یساختارهاکلروپلاست با در کاهش تعرق و خروج بخار آب از گیاه نقش دارند، دارای

 هم متصل هستند.

  ،با اشببکال  نیگنیاز رسببوبات ل یا وارهیدسبببب انتقال آب به آوندهای آبکشببی پس از بارگیری آبکشببی می شببوند

 متفاوت دارند.

  با انتقال فعال، یون های معدنی را به درون آوندهای چوبی ریشبببه منتقل می کنند، در سبببطوح جانبی خود نوار

 کاسپاری دارند.

 ای پیوسته عرضی آنها از بین رفته و لوله درون خود ایجاد کرده اند، دیواره با همراهی خواص ویژه آب ستون پیوسته

 تشکیل داده اند.

 

 چند مورد از موارد زیر صحیح می باشد؟ -62

 .اگر در شرایطی مکش تعرق بیشتر از فشار ریشه ای گیاه باشد، تعریق صورت می گیرد 

  ساکارز در یاخته های نگهبان روزنه می شود.افزایش بیش از حد دما و نور سبب انباشت یون ها و 

 مکش تعرقی است. ه های آبی انجام می شود و نشانهای به نام روزنتعریق از ساختارهای ویژه 

 یاخته های نگهبان روزنه، هنگام تورژسانس یاخته، مانع از گسترش طولی یاخته می شود. ش شعاعی رشته های سلولزی دیوارهآرای 

  خام فشار ریشه ای است. عامل اصلی در صعود شیره گیاهان،در بیشتر 

 .نوار کاسپاری درون پوست، از برگشت مواد جذب شده به بیرون از ریشه جلوگیری می کند 

 ای آب و مواد در گیاه، چند میلی متر در روز است.سرعت جریان توده 

 است ینوار کاسپار یدارا اهانیهمه گ شهیدرون پوست در ر یهمه سلول ها. 

 ی پشتی را نیز می پوشاند.ل های درون پوستی معبر، نوار کاسپاری علاوه بر دیواره های جانبی، دیوارهر سلود 
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 کدام گزینه عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟ -63

 دهند.((در گیاه احتمال تعریق را در گیاه افزایش می ---------و کاهش  ---------))افزایش 

 رطوبت هوا -ای( فشار ریشه2کرک                                                   -اسید( ترشح آبسیزیک 1

 تعداد عدسک -( فعالیت لایه ریشه زا4پوستک                                                 –ها ( فرو رفتگی روزنه3

 

 (94ج، درست است؟ )دکدام عبارت، درباره سلول های سازنده تار کشنده ریشه هوی -64

 در پیوستگی شیره خام در آوندهای چوبی نقش دارند. (1
 توسط سلول های مرده نوک ریشه محافظت می شوند. (2
 در مجاورت سلول های مریستمی قرار می گیرند. (3
 بر روی دیواره خود دارند. )کوتین(همواره پلیمری از اسیدهای چرب  (4
 

 (95موجود در برگ گیاه گوجه فرنگی درست است؟)دهای روزنه همه کدام عبارت، درباره -65

 شوند.( باعث انجام تبادلات گازی گیاه با محیط خارج می1

 کنند.ی خام را در آوندهای چوبی حفظ می( پیوستگی شیره2

 شوند.( با قرار گرفتن در موقعیت های گرم و خشک بسته می3

 دهند.اندازه میهای نگهبان، تغییر ( در پی تغییر فشار آب در سلول4

 

ی برگ گیاه به طور معمول، در کدام شرایط مولکول های آب به صورت مایع از طریق روزنه های موجود در حاشیه -66

 (96گوجه فرنگی دفع می شود؟ )د

 های نگهبان روزنه ها از یکدیگرافزایش کشش تعرقی و دور شدن سلول (1

 روزنه ها به یکدیگر های نگهبانای و نزدیک شدن سلولکاهش فشار ریشه (2

 های تار کشنده و کاهش میزان رطوبت هوازیاد شدن فشار اسمزی در سلول (3

 بالا رفتن فشار آب در داخل آوندهای چوبی و اشباع بودن اتمسفر از بخار آب (4

 

 (96یک گیاه علفی دو لپه درست است؟)خ ریشه کدام عبارت، درباره -67

 کنند.ها حرکت میی سلولی و فضاهای برون سلولی بین سلولهاهای آب فقط از طریق دیوارهمولکول (1

 ای و کلاهک نقش دارد.مریستم نوک ریشه فقط در تشکیل روپوست، بافت های زمینه (2

 در انتهای هر سلول آوند چوبی، دیواره عرضی از بین رفته است. (3

 نوار کاسپاری در سطوح جانبی سلول های آندودرمی قرار دارد. (4

 

 کدام گزینه عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟ -68

 (( --------های نگهبان روزنه ،  سلول ---------در هنگام  ))

 کنندها رشد قطری میاین سلول -توژرسانس (1

 شوند.ها از یکدیگر دور می این سلول -پلاسمولیز (2

 کنند.ها انبساط طولی پیدا می این سلول -تورژسانس (3

 شود.ها بیشتر منبسط می پشتی این سلولدیواره  -پلاسمولیز (4
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 (97)خاست؟ نادرست یاهپدو ل یاهگ یک یشهر آوندی ۀاستوان یسلول ها ینتر یرونیب ۀکدام عبارت، دربار -69

 قرار دارند. یا ینهبافت زم یدر مجاورت سلول ها( 1

 عبور دهند.  یر سیمپلاستیتوانند آب و املاح را در مس یم( 2 

 شود. یم یترابر یچوب یمحلول در آب، توسط آنها به آوندها ییون ها( 3

 .تر هستند یکنزد یک،بار یچوب ینسبت به آوندها یچوب یآوندها ینبه قطورتر( 4

 

 کدام گزینه عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟ -70

 (( سبب بازشدن روزنه های هوایی گیاه می شود.در گیاه گل رز ......................... برخلاف .........................  ))

 افزایش نور و دما تا حدی معین –افزایش فشار اسمزی در سلول های نگهبان روزنه  (1

  خروج ساکارز و پتاسیم از سلولهای نگهبان روزنه –افزایش قطر سلول های نگهبان روزنه (2

 دافزایش ترشح هورمون آبسیزیک اسی –کاهش کربن دی اکسید در گیاه  (3

 انباشت کلر و پتاسیم در سلولهای نگهبان روزنه  -کاهش شدید رطوبت هوا  (4

 

 پرورده حرکت شیره

می تواند انجام شود.  ی جهاتهمهپرورده در  د. حرکت شیرهپرورده، درون آوندهای آبکشی حرکت می کن می دانید که شیره

و بخشی از گیاه که ترکیبات آلی  محل منبعمی کند، یاز بخش های دیگر گیاه را تأمین بخشی از گیاه که ترکیبات آلی مورد ن

 نامیده می شود.  محل مصرف روند و ذخیره )مثلا ریشه( یا مصرف )گل( می شوند،به آنجا می

مصرف و  محل این مواد، ، هنگام ذخیرهمواد آلی بخش های ذخیره کنندهمحل های منبع هستند.  مهمتریناز  برگ ها

 استفاده کرد. شته هاپرورده می توان از  شیره سرعت و ترکیبآیند. برای تعیین آزاد سازی آن، محل منبع به شمار میهنگام 

 
  پرورده: چگونگی حرکت شیره

بنابراین حرکت جام می شود. ی دیگر انآبکشی و از یاخته ای به یاخته پرورده از طریق سیتوپلاسم یاخته های زنده حرکت شیره

را  جریان فشاری، الگوی ارنست مونشاست. یک گیاه شناس آلمانی به نام  کندتر و پیچیده ترخام  پرورده از شیره شیره

)سلول های عد به طور خلاصه مشاهده می کنید.پرورده، ارائه داده است که در شکل صفحه ب جایی شیرهبرای جابه
  .. نیز به حرکت شیره پرورده کمک می کنند(................................

 نکته: حرکت شیره پرورده نسبت به حرکت شیره خام کندتر و پیچیده تر بوده که این به دلیل:
.................................................................................................................................................................................................. 
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  برای مثال در گل دهی یا تولید میوه، گاهی تعداد  می شوند. به صورت تنظیم شده، تولید و مصرفمواد آلی در گیاهان 

محل های مصرف، بیشتر از آن است که محل های منبع بتوانند مواد غذایی آنها را فراهم کنند. در این موارد ممکن است گیاه 

اقی مانده برسد. در به حذف بعضی گل ها، دانه ها یا میوه های خود اقدام کند تا مقدار کافی مواد قندی به محل های مصرفِ ب

باغبانی، برای داشتن میوه های درشت تر، تعدادی از گل ها یا میوه های جوان را می چینند تا درختان میوه هایی کمتر ولی 

 درشت تر به بار آورند.

 
 کدام گزینه زیر صحیح می باشد؟ -71

 .پرورده کندتر و پیچیده تر است خام نسبت به شیره حرکت شیره (1

 های میانبرگ وارد سلولهای همراه می شود. بارگیری آبکشی شیره پرورده با انتقال فعال از سلولدر  (2

 های آوند آبکشی می شود. آب در سلول خروج بارگیری آبکشی سبب افزایش (3

 های آوند آبکش می شوند. در باربرداری آبکشی شیره پروده از اندام های ذخیره ای با انتقال فعال وارد سلول (4
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 (97)داست؟ نادرستنهان دانه،  یاهگ یکپرورده  یرهدار موجود در ش یتروژنن یآل یباتکدام عبارت، درباره ترک -72

 یند.عبور نما یسلول یتوانند به روش انتشار از غشاها( می1

 گردند.( در جهات مختلف جابه جا می2

 نند.کهسته به سمت محل مصرف حرکت می یهای هسته دار و ب( به کمک سلول3

 فتوسنتز کننده صورت گرفته باشد. یرغ یباکتر ینوع یتآنها ممکن است بعد از فعال ید( تول4

 (98است؟ )د نامناسبکدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر  -73

 «یکی از شرایط ....................... گیاه است.»

 ایفشار ریشهی برگ ها، افزایش مقدار افزایش خروج قطرات آب از انتها یا لبه (1

 حرکت آب و املاح در آوندهای چوبی، مکش ناشی از سطح بخش های هوایی (2

 ایهای هوایی، جذب آب بدنبال انباشت مواد محلول در یاخته های نگهبان روزنهبازشدن روزنه (3

 های هوایی، کاهش بخار آب درهوای اطرافهای نگهبان روزنهکاهش خروج آب از منفذ بین یاخته (4

 (1400)د کند؟یرا به طور مناسب کامل م ریعبارت ز نه،یکدام گز -74

  ((........................ سامانه بافت .................................... به طور حتم یهااختهیبرگ خرزهره، ....................  در)) 

 آوند نقش دارند.  یدر نوع یتوده ا انیجر جادیدر ا - یپوشش - نی( فراوان تر1 

 با اشکال متفاوت دارند.  نیگنیاز رسوبات ل یا وارهید – یآوند - نیتر ی( اصل2 

 . ندینما یجابه جا م اهیرا در سراسر گ یاهیگ رهیش - یا نهیزم - نیتر ستحکم( م3 

 مانند و به هم متصل هستند. سهیو ک ییغشا یدر کلروپلاست ها، فاقد ساختارها - یا نهیزم - نیتر جی( را4 

 (1400)د کند؟یرا به طور مناسب کامل م ریعبارت ز نه،یکدام گز ،یعلف اهیگ کیدر ارتباط با  -75

  ((................... یریهر نوع بارگ در)) 

 . ابدییانتقال م گرید یآوند به نوع ی( آب از نوع1 

 شود. یبه درون آوند وارد م یبا مصرف انرژ یاهیگ رهی( ش2 

 شود. یمرده منتقل م یااختهیزنده به  یااختهیاز  یباتی( ترک3 

 .دینمای م کتاز مواد به سمت محل مصرف حر یبه صورت توده ا یاهیگ رهی( ش4 

 چند مورد از موارد زیر عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟ -76

 هر نوع ........................ ، ............................ (( )) در سامانه آوندی گیاهان گلدار، در

  شیره گیاهی از سلول های زنده وارد سلول های مرده می شود. –بارگیری 

  شیره گیاهی از طریق کانال های سیتوپلاسمی از یاخته ای به یاخته دیگر جابجا می شود. –حرکت توده ای 

  شیره گیاهی با مصرف انرژی وارد سلول های آوندی می شود. –بارگیری 

  شیره گیاهی در اثر مکش تعرقی به سوی محل دارای فشار کمتر جابجا می شود. –حرکت توده ای 

 کدام گزینه عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟ – 77

 شیره پرورده نقش دارند، ...................... (()) در یک گیاه نهاندانه دولپه ای هر یک از آوندهایی که در جابجایی 

 آبکشی با پلاسمودسم فراوان دارد. ی عرضی آنها صفحهنخستین سلولزی داشته و دیواره دیواره (1

 دیواره پسین ضخیمی داشته و لیگنین در دیواره آنها به شکل های متفاوتی قرار گرفته است. (2

 های مورد نیاز برای انتقال مواد در گیاه می باشند. فاقد توانایی تولید آنزیم ها و پروتئین (3

 ی سلولی آنها، به جا مانده است.سیتوپلاسم و هسته آنها به طور کامل از بین رفته و فقط دیواره (4
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 دانگان : تولید مثل نهان7گفتار 
است؛ به ویژه تولید گل هایی که  برهزینه تنها گروه از گیاهان اند که گل تولید می کنند. تولید گل برای گیاهان  نهاندانگان

 اند و توانسته اند پهنهگیاهان روی زمین بیشترینرنگ های گوناگون، ترکیبات معطر و شهد دارند. با وجود این، گیاهان گل دار 

 وسیعی از زمین را به خود اختصاص دهند.

 

 چند مورد از موارد زیر صحیح می باشد؟ -78

  ،باشند.دانه میبیهمه گیاهان بدون آوند 

 باشند.دانه، بدون آوند میهمه گیاهان بی 

 باشند.دار میهمه گیاهان آوندی، دانه 

 باشند.دار، آوندی میهمه گیاهان دانه 
 .همه گیاهان گلدار، دانه دار می باشند 
 .همه گیاهان دانه دار، گل دار می باشند 

 
 تولید مثل غیرجنسی 

 تکثیر با بخش های رویشی 

                               تکثیر یابند. مثلاً روی ساقه، برگ و ریشه، یعنی رویشیگیاهان می توانند به روش غیرجنسی و با استفاده از بخش های 

ت های ، جوانه هایی تشکیل می شود که از رشد آنها درخدرخت آلبالو ریشه

 است.  غیرجنسی، یا رویشیمی شوند. چنین تولید مثلی از نوع آلبالو ایجاد 

شاید شما  کنیم.برای تکثیر گیاهان از بخش های رویشی گیاه استفاده میمعمولاً 

، گیاهی را تکثیر کرده قطعه هایی از ساقه در خاک یا آبهم با گذاشتن 

 اید. را به کار برده قلمه زدنروش ر این حالت برای تکثیر گیاه، باشید. د

ای وش های تکثیر رویشی است. در این روش قطعهیکی دیگر از ر پیوند زدن

گیاه دیگری که به  ، روی تنهپیوندکجوانه یا شاخه به نام از یک گیاه مانند 

مقاومت به هایی مانند گویند، پیوند زده می شود. گیاه پایه ویژگیمی پایهآن 

 دارد. ی مطلوبمیوهشود، مثلاً ز آن گرفته میا پیوندکدارد، در حالی که گیاهی که  بیماری ها، سازگار با خشکی یا شوری

ز مدتی از محل گره، ریشه پوشانند. بعد ااست، با خاک میگره را که دارای  بخشی از ساقه یا شاخه خوابانیدن،در روش 

 شود.جدیدی ایجاد می با جدا کردن از گیاه مادر، پایهبرگدار ایجاد می شود که  و ساقه
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  :تخصص یافته ها 

               ، پیاز و  ، غده زمین ساقه )ریزوم(اند. در گیاهان وجود دارند که برای تولید مثل غیرجنسی ویژه شده هاساقهانواعی از 

 اند.برای تولید مثل غیرجنسی های ویژه شده ساقه نمونه هایی از رونده، ساقه

    دارد. این ساقه به موازات  جوانه انتهایی و جانبیهوایی  ساقهکند و همانند رشد می به طور افقی زیر خاک زمین ساقه

 از گیاهانی است که زمین ساقه دارد. زنبقهای جدیدی در محل جوانه ها تولید می کند. رشد افقی خود در زیر خاک، پایه

 

ی است. هر یک انی چنین ساقهغذایی در آن متورم شده است. سیب زمی ماده ی زیرزمینی است که به علت ذخیرهاساقه غده

سیب زمینی، به یک گیاه تبدیل می شود. برای تکثیر سیب زمینی، آن را به قطعه های  تشکیل شده در سطح غده جوانه هایاز 

 کارند.می کنند و در خاک میتقسیم  جوانه دار

 

ساقه زیرزمینیِ کوتاه و تکمه مانندی دارد که  پیاز

برگ های خوراکی به آن متصل اند. پیاز خوراکی 

نیز پیاز دارند.  نرگس و لالهچنین ساختاری است. 

از هر پیاز تعدادی پیاز کوچک تشکیل می شود که 

 هر کدام، یک گیاه ایجاد می کند.

 

رشد می کند.  به طور افقی روی خاک رونده ساقه

توت فرنگی گیاهان رونده دارد.  ساقه توت فرنگیه گیا

 ، ایجاد می شوند.گره هاجدیدی در محل 

 

 

 فناوری و تکثیر گیاهان 
    از فن کشت بافت برای تولید گیاهان با ویژگی های مطلوب و تولید انبوه آنها در آزمایشگاه استفاده می شود. در این فن، 

در محیط کشت گذاشته می شود. این محیط دارای مواد مورد نیاز برای رشد و نمو گیاه  ای از بافت گیاهییاخته یا  قطعه

 است.

وده ای از        ، تمیتوزیاخته و بافت در شرایط مناسب، با تقسیم 

نامیده می شود.  کالهم شکل را به وجود می آورند که یاخته های 

 اند. همهکسانکال می تواند به گیاهانی تمایز یابد که از نظر ژنی ی

  مراحل کشت بافت در محیطی کاملاً سترون انجام می شود.
 

............................ و                   حریک ...................)هورمون اکسین سبب ت

 ..... می شود.(.................هورمون سیتوکینین سبب تحریک .......
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 قرار دادن قطعه ای از ساقه در خاک یا آب قلمه زدن:                                                         

 ه(قرار دادن جوانه یا شاخه یک گیاه مطلوب )پیوندک( بر روی تنه گیاه مقاوم و سازگار )پایپیوند زدن:                                                          

           مصنوعی                              

 پوشاندن بخشی از ساقه یا شاخه گره دار گیاه با خاکخوابانیدن:                                                         

 تمایز نیافته( در محیط کاملا سترون و کشت به کمک هورمونهاقرار دادن کال)توده فن کشت بافت:                                                         

 

 تولید مثل غیرجنسی گیاهان

 درخت آلبالوریشه:          )تولیدمثل رویشی(          

 

 

 افقی زیر خاک مثل زنبق زمین ساقه)ریزوم(:طبیعی                                                            

 زیرزمینی و متورم و جوانه دار مثل سیب زمینی غده:                                                                                    

 ساقه ویژه شده                                        

 زیرزمینی کوتاه و تکمه مانند متصل به برگ های خوراکی مثل پیاز، لاله و نرگس پیاز:                                                                 

 افقی روی خاک مثل توت فرنگی ساقه رونده:                                                                                   

 چند مورد از موارد زیر صحیح می باشد؟ -79

  منظور تولیدمثل رویشی ساقه افقی تشکیل می دهند.توت فرنگی و زنبق به 

 .نرگس ساقه متورم و بزرگ به منظور تولیدمثل رویشی تشکیل می دهد 

 .در روش خوابانیدن بخشی از ریشه که دارای گره است را با خاک می پوشانند 

  می دهند.در پیوند زدن جوانه ای از گیاه مقاوم و سازگار را بر روی گیاهی با میوه مطلوب قرار 

 .گیاه آلبالو به منظور تولیدمثل رویشی ساقه افقی با جوانه های متعدد تشکیل می دهد 

 کنیم.معمولاً برای تکثیر گیاهان از بخش های رویشی گیاه استفاده می 

 .بخش خوراکی شلغم همانند سیب زمینی ساقه متورم و زیرزمینی است 

  ،برگدار ایجاد شده که پیوسته به گیاه مادر، باقی می ماند. از محل گره، ریشه و ساقهدر روش خوابانیدن 

 .توت فرنگی همانند زنبق، ساقه افقی گره دار تشکیل می دهند 
 

 نمی کند؟ تکمیلچند مورد از موارد زیر عبارت را به طور صحیح  -80

 )) در هر روش تکثیر رویشی در گیاهان، .................................... ((

 جدید با محتوای ژنتیکی یکسان با گیاه اولیه و توانایی زندگی مستقل از آن ایجاد می شوند. گیاهان 

 .از هورمون اکسین برای تحریک ریشه زایی و هورمون سیتوکینین برای تحریک ساقه زایی استفاده می شود 

 شده اند. از بخش های رویشی گیاه استفاده شده که آنها به منظور تکثیر رویشی در گیاهان ویژه 

 .از نوعی اندام رویشی که دارای جوانه یا گره می باشد، برای تولید گیاه جدید استفاده می شود 
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 تولید مثل جنسی
کاسبرگ، گلبرگ ، پرچم و ساختاری اختصاص یافته برای تولید مثل جنسی است. گلی که در شکل زیر می بینید دارای  گل

 باشد. صاف، برآمده یا گود وسیع و ممکن است نهنجقرار دارند.  نهنجاست که روی بخشی به نام  مادگی

      در خارجی ترین حلقه )حلقه یک( قرار می گیرند.  کاسبرگ هاهم مرکز تشکیل می شوند.  اجزای گل در چهار حلقه

  )برای جذب گرده افشان ها(دوم و معمولاً به رنگ های متفاوت وجود دارند.  در حلقه گلبرگ ها

  در چهارمین حلقه تشکیل می شوند. مادگیسوم و  در حلقه پرچم ها

 واحد  برچهساخته شده است. در واقع  یک یا تعدادی برچه مادگی گل از

 فضای  ممکن استهای چند برچه ای، مادگی است. در مادگی سازنده

 از هم جدا شوند. برچه ها مادگی با دیواره

 

 

 

 

 

 گل گیاه ...............................................ه ای                                                    مادگی چند برچه ای و تک برچ                        

 

دهند. همچنین قرار می ناکاملیا  کاملهای ها در دو گروه گلگل ها را بر اساس وجود هر چهار حلقه یا نبودن بعضی حلقه

         و آنهایی که فقط یکی از این حلقه ها را دارند، گل دوجنسی پرچم و مادگی را داشته باشند،  هایی که هر دو حلقهگل 

  نامند.می تک جنسیگل 

   

 نکته: 
 گل های کدو ..........................................
.............................................................. 
.............................................................. 

 

 

 

 
 .:............................................................................................................................انواع گل 

 .........انواع مادگی:.................................................................................................................
 ........انواع گلبرگ:.................................................................................................................

 ....نهنج:........................................................................................................................انواع 
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 چند مورد از موارد زیر صحیح می باشد؟ -81

 است.هر گل دو جنسی، لزوماً کامل  -                   هر گل کاملی، لزوماً دو جنسی است.  -

 هر گل یک جنسی، لزوماً ناکامل است. -                   هر گل ناکاملی، لزوماً تک جنسی است. -

 

 تکمیل می کند؟  نادرستچند مورد از موارد زیر عبارت مقابل را به طور  -82

 )) در هر گل کامل، .................................((

  و گود قرار گرفته اند.چهار حلقه هم مرکز بر روی نهنج وسیع 

 .چهارمین حلقه از یک یا چند مادگی تشکیل شده است 

 .در مادگی های چند برچه ای فضای مادگی با دیواره برچه ها از هم جدا شده است 

 .دومین حلقه گل شامل گلبرگ های متصل به هم می باشد 

 تشکیل یاخته های جنسی 
یاهانی جنسی نر با یاخته جنسی ماده، تخم ایجاد می شود. یاخته جنسی نر در گدانید که در تولیدمثل جنسی از لقاح یاخته می

تواند در قطره های آب یا رطوبتی و می )تاژک(حرکتی دارد  یاخته جنسی نر در جانوران وسیلههمانند  و سرخسخزه مانند 

 وسیله گیاهان گل داره جنسی نر در اما یاخت که سطح گیاه را پوشانده، شنا کند و خود را به یاخته جنسی ماده برساند.

 تشکیل می شود. گرده لولهبنابراین، در این گیاهان برای انتقال یاخته جنسی نر ساختاری به نام  حرکتی ندارد.

در بساک تشکیل می شوند و یاخته های دیپلوئیدی دارند. از تقسیم کاستمان )میوز( این یاخته ها،  تا( 4)کیسه های گرده 

هر یک از این یاخته ها با  )که ابتدا به هم چسبیده اند(اند.  گرده های نارسواقع هاپلوئیدی ایجاد می شود که در  چهار یاخته

تبدیل می شود. دانه گرده رسیده یک دیواره   گرده رسیده دانهواره به انجام دادن تقسیم رشتمان )میتوز( و تغییراتی در دی

 )ژنوتیپ این دو سلول یکسان است( دارد. زایشی یاختهو یک   )سلول بزرگتر( یاخته رویشیداخلی، یک  خارجی، یک دیواره

 منفذدار و ممکن است صاف یا دارای تزئیناتی باشد.خارجی دانه های گرده  دیواره

 
 ...................................................................................................................... ............. کیسه گرده  n2نکته: از هر سلول 

 
 انواعی از  دانه های گرده
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دارد که  ایپوششی دو لایهتخمک  هاست.تخمک که به صورت بخشی متورم در گل دیده می شود، محل تشکیل  تخمدان

 را می سازند. بافت خورش یاخته های دیپلوئیدی را در بر می گیرد. مجموع این یاخته ها، بافتی به نام

کند. از این چهار یاخته هاپلوئیدی ایجاد می  شود و با تقسیم میوز چهار یاختهیاخته های بافت خورش بزرگ می  یکی از

رویانی  ایجاد می کند. کیسه ی رویانیکیسهساختاری به نام )سه مرحله(، که با تقسیم میتوز )بالاترین!(باقی می ماند  فقط یکی

      از یاخته های   یاخته دو هسته ایو  تخم زا)ژنوتیپ این هشت هسته یکسان است(. دارد.  و هشت هسته هفت یاخته

 جنسی نر شرکت می کنند. کیسه رویانی اند که در لقاح با یاخته های

 
 ......پارانشیم خورش ...............................................................................................................  n2نکته: از اون سلول 

........................................................................................................................................................................................ 
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 گرده افشانی و لقاح
خارجی دانه های گرده منفذدار و ممکن است صاف یا دارای  گرده ها رها می شوند. دیواره ،با شکافتن دیواره  بساک

  تزئیناتی باشد.

 
گرده  به انتقال دانهدر محیط پراکنده و از گلی به گل دیگر منتقل می شوند.  باد، آب و جانوراندانه های گرده به وسیله ی 

 )تقسیم نه!(رشد می کند رویشی یاخته  د،در صورتی که کلاله گرده را بپذیرمی گویند.  گرده افشانی از بساک به کلاله

و از رشد آن لوله ی گرده تشکیل می شود. لوله گرده به درون بافت کلاله و خامه نفوذ می کند و همراه با خود، دو زامه )اسپرم( 

ین دو اسپرم )ژنوتیپ ا لوله گرده ایجاد شده اند، به سمت تخمک و کیسه رویانی می برد.در  تقسیم یاخته ی زایشیرا که از 

تشکیل می شود. این تخم به رویان نمو  (n2تخم اصلی)از آمیزش یکی از زامه ها )اسپرم ها( با یاخته تخم زا،  یکسان است(.

       است. تخم ضمیمه با  (n3تخم ضمیمه)آن تشکیل  ی آمیزش می یابد که نتیجهدو هسته ا یاختهی یابد. اسپرم دیگر با م

ساخته شده و  پارانشیمیرا ایجاد می کند. این بافت از یاخته های  درون دانه )آندوسپرم(تقسیم های متوالی بافتی به نام 

غذایی برای رشد رویان است. همین طور که دیدید، دو لقاح رخ می دهد، به همین علتّ گفته می شود که نهاندانگان ذخیره 

 دارند. دوتایییا مضاعف لقاح 

              دیده می شود.  مایع تخم ضمیمه تقسیم شود، اما تقسیم سیتوپلاسم انجام نگیرد، بافت آندوسپرم به صورت هاگر هست

شیر نارگیل مثالی از چنین بافتی است. در حالی که بخش گوشتی و سفید رنگ نارگیل، آندوسپرمی است که در آن تقسیم 

 در نارگیل به حالت مایع و جامد است. پس آندوسپرم سیتوپلاسم نیز انجام شده است.
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 ..............................................................................................................................کیسه گرده .....  n2نکته: از هر سلول 

.......................................................................................................................................................................................... 
 

 

 

 

 

 

 گرده رسیده گرده نارس 

   تعداد سلول

   تقسیم سازنده آن

   تولیدمحل 

   ابتدا به هم چسبیده

   رها شدن از بساک و گرده افشانی

   تزئینات در دیواره

   توانایی تشکیل لوله گرده

   توانایی تولید اسپرم

   وضعیت کروموزومی
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 گل ها و گرده افشان ها
    اکثرنامیده می شوند.  گرده افشان که گرده ها را از گلی به گل دیگر منتقل می کنند، )خراش ها، پرندگان و حشرات(جانورانی

گرده افشان ها حشرات می باشند. پیکر این جانوران، هنگام تغذیه از گل ها به دانه های گرده آغشته می شود و به این ترتیب، 

از عوامل جذب جانوران  درخشان، بوهای قوی و شهد گل هارنگ های دانه های گرده را از گلی به گل دیگر منتقل می کنند. 

 به سمت گل ها هستند.

علائمی دارند  داشته باشد؛ همچنین این گل ها قند فراوانیزنبورهای عسل گل هایی را گرده افشانی می کنند که شهد آنها 

 )مثل گل قاصد و آکاسیا(ل هدایت می کنند. دیده می شوند و زنبور را به سوی شهد گ ) با چشم مرکب (نور فرابنفش که فقط در 

 خفاش ها در شب گل های سفید را گرده افشانی می کنند.

        تعداد فراوانی گیاهان وابسته به باد است. این گیاهان  بعضیگرده افشانی 

          بوهای قوی و می کنند و فاقد رنگ های درخشان، تولید  گل های کوچک

 لوط(. )مثل گل بشیره اند

 تعداد کمی گل های بزرگگیاهانی که با جانوران گرده افشانی می شوند : 

 تعداد زیادی گل های کوچکگیاهانی که با آب و باد گرده افشانی می شوند: 

 

 از یاخته تخم تا گیاه
تخم زا تشکیل می شود. رویان از تقسیم پی در پی یاخته تخم تشکیل  از اسپرم ها با یاختهگفتیم که تخم اصلی از لقاح یکی 

از تقسیم یاخته بزرگ، )میتوز با سیتوکینز نابرابر(.  می شود. در نخستین تقسیم تخم، دو یاخته بزرگ و کوچک ایجاد می شود

است. مراحل  منشأ رویانکوچک  یاخته بخشی بوجود می آید که ارتباط بین رویان و گیاه مادر را ایجاد می کند.

رویانی نیز در دو انتهای رویان تشکیل می شوند.  شکل می بینید. لپه ها بخشی از رویان اند. ساقه و ریشهتشکیل رویان را در 

است.  غذایی رویان و ذخیره  پوسته،دانه تبدیل می شود. بنابراین، دانه شامل  مک نیز تغییر می کند و به پوستهپوسته تخ

 رسد. ذایی هنگام رشد رویان به مصرف می غ ذخیره
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دانه در ذرت و  آندوسپرم، ذخیرهدانه باقی بماند، یا اینکه جذب لپه ها شود؛ مثلاً ن است آندوسپرم به عنوان ذخیره ممک

 مواد غذایی از آندوسپرم به رویان در حال رشد است.انتقال است و نقش لپه،  گندم

ه ها که بزرگ شده اند. و در آنجا ذخیره می شوند، در نتیجه لپ ذایی آندوسپرم جذب لپه هالوبیا و نخود مواد غ در دانه

از گیاهان گلدار از خاک  بسیارینیز می گویند؛ زیرا در  برگ های رویانیذخیره ای دانه را تشکیل می دهند. به لپه ها بخش 

 پیاز(. )مثل لوبیا و بیرون می آیند و به مدت کوتاهی فتوسنتز می کنند
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 ) محرک آن هورمون ............................ و بازدارنده آن هورمون ............................ است.( رویش دانه 

 ..............ه است؟ .......................دانه از چه نوع یاخته هایی تشکیل شد ولاً سخت است. به نظر شما پوستهدانه ها معمپوسته 

و با جلوگیری از ورود  حفظ می کنددانه، رویان را در برابر شرایط نامساعد محیط و صدمه های فیزیکی یا شیمیایی  پوسته

 می شود. مانع از رشد سریع رویانآب و اکسیژن به دانه ها 

بعد از تشکیل رویان، رشد آن تا مدتی متوقف می شود. رویان در شرایط مناسب رشد خود را از سر می گیرد و به صورت 

             در این حالت گفته می شود که دانه  )ابتدا ریشه(می گویند از دانه خارج می شود.  دانه رسُتگیاهی کوچک که به آن 

آب، اکسیژن و دمای مناسب نیاز دارد. دانه ها با جذب آب متورم می شوند و پوسته آنها  دانه برای رویش به رویش یافته است.

        رسد. رویان با استفاده از ذخایر غذایی، رشد و نمو خود را از سر شکاف بر می دارد. در نتیجه اکسیژن کافی به رویان می

           می افزاید. سه سامانه بافتی نیز در ساقه و ریشه شکل  تقسیم سریع یاخته های مریستمی به طول ساقه و ریشه می گیرد.

در نهان دانگان بر اساس اینکه لپه ها  )آیا سه سامانه یافتی را به یاد دارید؟ .............................................................................(.می گیرند. 

تعریف شده است.  رویش زیرزمینی و رویش رو زمینیقه از خاک خارج شوند، به ترتیب درون خاک بمانند یا همراه با سا

روزمینی است. گیاهان گل دار بعد از مدت زمانی رشد رویشی،  لوبیا و پیاززیرزمینی و رویش دانه  ذرت و نخودرویش دانه 

 یعنی تولید برگ، شاخه و ریشه های جدید، گل، میوه و دانه تولید می کنند.

 
 نخستین علامت رویش دانه فهور ............................... است.

 میوه 
ای که از رشد قسمت های گل تشکیل می شود. میوه ی شوند. میوه از رشد و نمو بقیهگفتیم که تخمک ها به دانه تبدیل م

   اگر در تشکیل میوه قسمت های دیگر گل نقش داشته باشند،  )مثل هلو(نامیده می شود؛  میوه حقیقیتخمدان ایجاد شده، 

 است. مانند میوه سیب که حاصل رشد نهنج است. میوه کاذب
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 پراکنش میوه ها

      می چسبند و با آنها جا به جا  جانورانمیوه ها علاوه بر حفظ دانه ها در پراکنش آنها نقش دارند. بعضی میوه ها به پیکر 

        مزه ناخوشایندی دارند. در نتیجه  معمولاً نیز میوه ها و دانه ها را جابه جا می کنند. میوه های نارس و آبباد می شوند. 

جانوران حفظ می شوند. از طرفی جانوران با خوردن میوه های  تا زمان رسیدگی میوه از خورده شدن به وسیله دانه های نارس

دانه ها چنان سخت و محکم است که حتی در برابر شیره های گوارشی  بعضی پوستهراکنش دانه ها نقش دارند. رسیده، در پ

 جانوران سالم می مانند. رنگ های درخشانِ میوه های رسیده جانوران را به خود جذب می کنند.

 

 
 

 میوه های بدون دانه

ای که به بدون دانه را به میوه ای که دانه دارد، ترجیح دهید. اما چگونه میوه بدون دانه ایجاد می شود؟ آیا هر میوه شاید میوه

 آن بدون دانه می گوئیم، واقعاً بدون دانه است؟ 

ود، دانه ای نیز تشکیل دانستیم بعد از لقاح تخم زا و اسپرم، دانه از رشد و نمو تخمک ایجاد می شود؛ بنابراین اگر لقاح انجام نش

به این روش ایجاد می شوند. برای تشکیل چنین میوه ای به تنظیم کننده های رشد نیاز  پرتقال های بدون دانهنخواهد شد. 

ود، اما رویان قبل از تکمیل مراحل رشد و حال اگر لقاح انجام ش................................................................ ( ...........)مثل ..............داریم. 

بدون دانه  د. به چنین میوه هایی نیز، میوهنمو از بین برود، دانه های نارسی تشکیل می شوند که ریزند و پوسته ای نازک دارن

 از این نوع اند.  موزهای بدون دانهمی گویند. 
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 کدام گزینه عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟ -83

 هر یک از گرده های نهاندانگان که ................... ، .................... (( ))

 در لوله گرده دو یاخته جنسی نر تولید می کند. -دارای دیواره خارجی منفذدار و تزئینات دار می باشد  (1

 حاصل تقسیم میوز سلول دیپلوئیدی می باشد. –دارای سلول یا سلول های هاپلوئید است  (2

 درون حلقه سوم گل کامل یا ناکامل تولید می شود. –حاصل تقسیم میتوز سلول هاپلوئیدی است  (3

 به دنبال شکافته شدن دیواره بساک رها می شود. –توسط سلول های دیپلوئیدی احاطه شده است  (4

 چند مورد از موارد زیر عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟ -84

 .................... ، ....................................... (()) در هنگام رویش دانه .....

  به مدت کوتاهی فتوسنتز می کند و سپس خشک شده و از بین می رود.لپه  –ذرت 

  شود یدر دانه م آمیلازسبب رهاشدن هورمون جیبرلین با اثر بر لایه گلوتن دار  –لوبیا. 

  شوند و وارد خاک می تشکیل شدهها، از ساقة رویانی  تعدادی از ریشه –ذرت. 

  راس ساقه رویانی در هنگام خروج از خاک دارای خمیدگی قلاب مانند می باشد. –لوبیا 

 نشده است؟کدام گزینه در رابطه با ساختار های تولیدمثلی در نهاندانگان به طور صحیح مطرح  -85

 منشا بخشی بوده که در شرایطی هورمون جیبرلین ترشح می کند. –سلول کوچکتر حاصل از تقسیم تخم اصلی  (1

  ئیدی با ژنوتیپ یکسان می باشد.پلوها ةهست حاوی سه ،زیدر هنگام رشد و تما -سلول بزرگتر دانه گرده رسیده  (2

 .با تقسیم های متوالی بافتی مغذی به نام آندوسپرم را ایجاد می کند -سلول بزرگتر حاصل از تقسیم تخم اصلی  (3

 .کندیم جادیرا ا ی نرجنس ةاختیو د توزیم میبا تقس ،گرده ةدر درون لول -سلول کوچکتر دانه گرده رسیده  (4

 عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟چند مورد از موارد زیر  – 86

 )) در نهاندانگان، هر سلول حاصل از لقاح .......... ،  ............................... ((

  در تشکیل بزرگترین بخش رویان هر دانه نقش دارد. –اسپرم 

  با تقسیم نابرابر، یاخته هایی با اندازه های متفاوت ایجاد می کند. –تخم زا 

  به دنبال میتوز و سیتوکینز بافت مغذی رویان را ایجاد می کند. –دوهسته ای 

  سبب تشکیل پوسته معمولا سخت دانه می شود. –تخم زا 

موارد زیر در رابطه با مراحل تولید مثل جنسی در یک گیاه نهان دانه که گل های کامل دارد، صحیح  چند مورد از -87

 می باشد؟

 شود.هر یاخته که توانایی انجام لقاح را دارد، در بخش متورم مادگی یافت می 

 یاخته هاپلوئیدی حاصل از میوز، پس از تشکیل به یکدیگر متصل باقی می مانند. هر 

  .هر یاخته که توانایی انجام لقاح را دارد، تنها یک مجموعه فام تن دارد 

 یاخته هاپلوئیدی حاصل از میوز، در ابتدای تشکیل، تقسیم میتوز انجام می دهند. هر 

 است؟ مطرح شده حیصح به طور نهیکدام گز در نهاندانگان به طور معمول -88

 جنسی نر و ماده تولید می شود.در گروهی از گل های کدو، هر دو نوع یاخته  (1

 در گل های آلبالو، در حلقه سوم چندین پرچم و در حلقه چهارم چندین برچه قرار دارد. (2

 علائمی بوده که فقط در نور فرابنفش و توسط چشم مرکب دیده می شوند.در گل های بلوط،  (3

 هم می باشند. در گروهی از گل های کدو، نهنج وسیع و گود بوده و گلبرگ ها زرد و جدا از (4
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 کدام گزینه در رابطه با ساختار مشخص شده در شکل زیر به طور صحیح مطرح شده است؟ -89

 دارای دو دیواره منفذ دار بوده و به دنبال گرده افشانی به کلاله منتقل می شود. (1

 در حلقه سوم گل در کیسه های گرده بساک پرچم تولید و تقسیم می شود. (2

 سلول های آن به دنبال تشکیل صفحه سلولی در وسط سلول مادری ایجاد شده اند.  (3

 .فام تن می باشند 46اگر مربوط به گیاه زیتون باشد هر یک از آنها دارای  (4

 با توجه به شکل مقابل کدام گزینه به طور صحیح مطرح شده است؟ -90

 خارج می شود.تحت تاثیر هورمون جیبرلین، ابتدا بخش ب رویان از دانه  (1

 به دنبال رویش دانه از بخش الف ریشه های افشان و نازک تشکیل می شود. (2

 بخش ب از تقسیم های متوالی سلول کوچکتر حاصل از تخم اصلی ایجاد شده است. (3

 به دنبال رویش دانه از بخش الف برگ هایی پهن با دمبرگ ایجاد می شود. (4

 می کند؟ کدام گزینه عبارت را به طور صحیح تکمیل –91

 )) بزرگترین بخش ........................... ، ..................................... ((

 سبب انتقال گروهی از مواد از آندوسپرم به رویان می شود. -دانه لوبیا  (1

 تواند مواد آلی را از مواد معدنی بسازد.به طور موقت می –دانه ذرت  (2

 سبب انتقال گروهی از مواد از رویان به آندوسپرم می شود. –رویان ذرت  (3

 از سلول بزرگتر حاصل از تقسیم تخم اصلی ایجاد شده است. –رویان لوبیا  (4

  (92صحیح است؟ )خ چند مورد رو، با توجه به شکل روبه -92

 بخشی از گیاه والد ماده است. Aالف( 

 تفاوت دارد. Dاز نظر عدد کروموزومی با  Cب( 

 قبل از لقاح تشکیل شده است.  Bج(

 تفاوت دارد. Bاز نظر عدد کروموزومی با  Cد( 

 کدام گزینه عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟ -93

 ((.......... نوع می باشند.موزوم وجود داشته که از ........ مجموعه کروازه لقاح یافته ...........در یک کیسه رویانی ت))  

  سه -( پنج 4دو                           –( ده 3سه                          –( هشت 2دو                          –( دو 1

 

 

 گیاهی که در هنگام رویش آن لپه یا لپه های آن از خاک خارج نمی شود لزوما ............. -94

 ( به دنبال میوز از سلول زایشی دو اسپرم تولید می کند.2              ( ذخیره غذایی دانه آن دیپلوئید می باشد.             1

 ( ساختار تریپلوئید آندوسپرم پس از لقاح تشکیل می شود.4( ذخیره غذایی دانه آن قبل از لقاح تشکیل شده است.            3

 بسیاری از گونه های نهاندانگان، ...................... -95

 ( لپه ها در هنگام رویش دانه از خاک خارج می شوند.2وابسته به باد دارند.                                     ( گرده افشانی 1

 .( دانه گرده رسیده منفذ دار تولید می کنند4( هرساله می توانند گل، میوه و دانه تولید کنند.                     3

 به طور صحیح تکمیل می کند؟ چند مورد از موارد زیر عبارت زیر را -96

 )) ............................ برخلاف ............................... ، .............................. دارد.((

 گل تک جنسی  –کدو  –گلابی  -                                      گل کامل  -آلبالو –موز  -

   تعداد فراوانی گل های کوچک  -قاصد  –بلوط  -                                میوه کاذب  -سیب –خربزه  -
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 کدام گزینه عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟ -97

 )) در هر نهاندانه ای که در دانه آن ............ ، ................... ((

 زمینی است. لپه ها بخش ذخیره ای دانه می باشند، رویش دانه به صورت رو (1

 رویش روزمینی دارد، لپه ها در ذخیره یا انتقال مواد غذایی رویان نقش دارند. (2

 آندوسپرم بخش ذخیره ای دانه می باشد، خروج ساقه از دانه نخستین علامت رویش دانه است. (3
 لپه ها مدت کوتاهی فتوسنتز می کنند، از تقسیم متوالی تخم ضمیمه آندوسپرم تشکیل می شود. (4

  (96بیان شده است؟)د نادرست ا توجه به شکل رو به رو، کدام عبارتب -98

 ، سلول هایی با دو مجموعه کروموزوم دارد.4همانند بخش  1بخش  (1

 شود.، پس از جوانه زنی از زیرخاک خارج می1همانند بخش  3بخش  (2

 شود.، جزئی از رویان محسوب می4برخلاف بخش  2بخش  (3

 دهد.علامت رویش دانه را نشان می، نخستین 2برخلاف بخش  3بخش  (4

 

 با توجه به شکل کیسه رویانی مقابل ژنوتیپ سلول خواسته شده کدام است؟ -99

1)Aaa 

2)AAa 

3)Aa 

4)aa 

 
  الف و ب به ترتیب کدام است؟  با توجه به شکل کیسه رویانی مقابل ژنوتیپ سلول -100

1) A -  a 
2) Aa – A 
3) a  -  a 

4) Aa - a 

 

 (94)داست؟  نادرستچند مورد درباره سلول های در برگیرنده کیسه رویانی یک تخمک تازه بارور شده نخود،  -101

 می توانند آندوسپرم را به طور کامل مصرف نمایند. -ب                          حاوی کروموزوم های همتا می باشند. –الف 

 با تشکیل بخشی ویژه، موجب اتصال رویان به گیاه مادر می شوند. -د. در شرایطی، ساختارهای چهارگانه کروماتیدی ایجاد می کنند –ج 

 

 هر سلول آندوسپرم گل مغربی تتراپلوئید، چند کروموزم دارد؟ -102

1 )28   2)21         3 )42   4 )14 

 

 .............. ((ند؟    )) در هر میوه .................. ، ..طور صحیح تکمیل می کچند مورد از موارد زیر، عبارت را به  -103

 .حقیقی، میوه از رشد تخمدان ایجاد شده است 

  ،لقاح تخم زا و اسپرم ایجاد شده است. دانه ای حاصل از بدون دانه 

 .کاذب، میوه از حلقه ای از گل به جز داخلی ترین حلقه تشکیل شده است 

 رویان قبل از تکمیل مراحل رشد و نمو از بین می رود. انه، بدون د 

a a 

Aa 

?? 

 ب

 الف

AAa 
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 (98ای دارند؟)دی یاخته های تک لاد )هاپلوئید(ی موجود در یک گیاه دو جنسی چه مشخصههمه -104

 پس از تشکیل، به یکدیگر متصل باقی می مانند. (1

 پس از تشکیل، از نظر دیواره دستخوش تغییر می شوند. (2

 تقسیم رشتمان )میتوز( انجام می دهند.در ابتدای تشکیل،  (3

 در زمان تشکیل، توسط یاخته های دولادی )دیپلوئیدی( احاطه می شوند. (4
 

 (98چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ )د -105

 الف ب در همه ی  میوه های حقیقی، میوه از رشد تخمدان ایجاد شده است.

 به وجود آمده است.ب ب در همه ی میوه های کاذب، میوه از رشد نهنج 

 بعضی میوه های بدون دانه، از لقاح یاخته ی تخم زا و زامه )اسپرم( به وجود آمده اند. –ج 

 ی برچه ها به طور کامل تقسیم شده است.د ب در بعضی میوه های دانه دار، فضای تخمدان با دیواره

 

 (99دانه صحیح است؟ )ددر نهان دانگان کدام عبارت، درباره بزرگترین بخش رویان هر  -106

 شود. ای دانه محسوب میتنها بخش ذخیره (1

 شود.به دنبال تقسیم نامساوی یاخته تخم ایجاد می (2

 تواند مواد آلی را از مواد معدنی بسازد.به طور موقت می (3

 گردد.نخستین بخشی است که هنگام رویش دانه خارج می (4

 

 (99است؟ )د نادرستبه طور معمول، کدام مورد درباره هر یاخته یک گل دو جنسی که توانایی انجام لقاح را دارد،  -107

 فاقد بخش حرکتی است. (1

 شود. در بخش متورم مادگی یافت می (2

 تنها یک مجموعه فام تن )کروموزوم( دارد.  (3

 ای تک لاد )هاپلوئید( ی است. حاصل رشتمان )میتوز( یاخته (4
 

 (99)خبه طور معمول، در ارتباط با هر یاخته لقاح یافته در یک گل دو جنسی، کدام مورد صحیح است؟  -108

 آورد. ( رویان دانه را به وجود می2    شود. ( در بخش متورم مادگی یافت می1

 ( دو مجموعه فام تن )کروموزوم( دارد. 4              کند. ( با هر بار تقسیم، دو یاخته مساوی را ایجاد می3

 
 کدام گزینه عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟  -109

 های همتا و تک کروماتیدی در هر قطب سلول وجود دارند. ((لوبیا، کروموزوم -----ز تقسیم سازنده ای ا)) در مرحله

 اسپرم از سلول زایشی در لوله گرده (1

 سلول دوهسته ای در تخمک (2

 دانه گرده نارس در کیسه گرده (3

 رویان از تخم اصلی (4
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 (1400)د کدو، درست است؟ اهیگ دهیبزرگ تر دانه گرده رس اختهیکدام عبارت، درباره  -110

 کند. یم جادیمتصل به هم را ا اختهی( چهار 1 

 سازد. یلوله گرده را م ،یمتوال ماتی( با انجام تقس2 

 . ابدییم زیتما ،(یدیسه هسته تک لاد )هاپلوئ یحاو ی( به بخش3 

 دهد. ی( انجام متوزیرشتمان )م میتقس کی( در درون لوله گرده، 4 

 (1401) د  است؟ نامناسبکدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر  -111

 «............................. دارد.طور معمول، هر گیاهی که برای ....................... نیازمند است، به»

 ای برای ترابری موادسامانه –بقا به زمین ساقه  (1
 های رویانی نقشدر تشکیل برگ –افشانی به حشرات گرده (2
 شکل و درازهای مرده و دوکییاخته –ای تکثیر به یاختة دوهسته (3
 تخمدان، فضاها در داخل به تعداد برچه –های جنسی شناگر تولیدمثل به یاخته (4

شوند، کدام عبارت هایی که در پایان تقسیم کاستمان )میوز( در یک گل دوجنسی ایجاد میدرخصوص همۀ یاخته -112

 (1401)د  درست است؟

 اند.تن )کروموزوم( احاطه شدههایی با دو مجموعه فامتوسط یاخته (1
 کنند.در بخش متورم گل، مراحل تمایز و تکامل خود را آغاز می (2
 دهند.یا چند تقسیم رشتمان )میتوز( انجام مییک  (3
 دیوارۀ خارجی و دیوارۀ داخلی دارند. (4

 

 : ژنتیک گیاهی8گفتار 

 
  های زیر را بیابید.در آمیزش زیر در لوبیا، ژنوتیپ -112

 لوبیا ماده        لوبیا نر                                                                                                                              

  aaBb    ×Aabb         

 پوسته دانه (1

     اندوخته دانه (2
      رویان (3
   آندوسپرم (4
 پرچم (5
 پارانشیم خورش (6
 سلول زایشی (7
 خامه (8
 بساک (9

  لپه ها (10
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 های زیر را بیابید.در آمیزش زیر در ذرت، ژنوتیپ - 113

 ذرت ماده        ذرت نر                                                               

  Aabb       ×AABB    

 (  پوسته دانه1

     ( اندوخته دانه2
      ( رویان3
   ( آندوسپرم4
 ( پرچم5
 ( پارانشیم خورش6
 ( سلول زایشی7
 ( خامه8
 ( بساک9

 ( لپه 10

، کدام رخ نمود (RW)بر روی کُلاله گل میمونی صورتی  (WW)ی گل میمونی سفید ی گردهدانهبا قرار گرفتن  -114

 (98)فنوتیپ( برای رویان و کدام ژن نمود )ژنوتیپ( برای درون دانه )آندوسپرم( مورد انتظار است؟ )د

 WWW( سفید ب WRR                 4( سفید ب RRR           3( صورتی ب WWR         2صورتی ب ( 1

 

 

 
، کدام رخ نمود (WW)ی گل میمونی سفید بر روی کُلاله (RW)ی گرده گل میمونی صورتی با قرار گرفتن دانه -115

 (98)فنوتیپ( برای رویان و کدام ژن نمود )ژنوتیپ( برای درون دانه )آندوسپرم( مورد انتظار است؟)خ

  RRW( صورتی ب  RWW   4( صورتی ب RRR                   3( قرمز ب WWW  2قرمز ب ( 1

 

 

 
اگر در گیاه نخودفرنگی رنگ زرد دانه، دگره بارز و رنگ سبز دانه، دگره نهفته باشد. با قرار گرفتن دانه گرده گل  -116

، در مورد این صفت کدام فنوتیپ برای رویان و کدام ژنوتیپ برای آندوسپرم  aaبر روی کلاله گل دانه سبز  Aaزرد 

 یک دانه مورد انتظار است؟

 Aaa –( زرد aaa                      4  -( زرد AAa                  3 –( سبز Aaa                 2 –( سبز 1
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ه حاصله ژنوتیپ اندوخته ، رویان و پوسته با هم کاملا در کدامیک از آمیزش های زیر ممکن است در یک دان -117

 یکسان باشد؟  

 گندم ماده      گندم نر                  

1) AABb     ×  AaBb  
 ذرت ماده     ذرت نر 

2) Aabb      ×   aaBb 

 نخود ماده     نخود نر 

3) AaBB     ×   AAbb 
 لوبیا ماده      لوبیا نر

4) AaBB     ×   aaBb 
 

 های زیر:باشد مطلوب است ژنوتیپ Aaaلوبیا،  n3اگر ژنوتیپ تخم  -118

 

     اسپرم

 ایدوهسته

 تخم زا 

 n2تخم 

 کلاله

 پرچم

 

 های زیر:ذرت به صورت زیر باشد مطلوب است ژنوتیپ  n3اگر ژنوتیپ تخم  -119

n:AAaBbb                                      3    n: AAa Bbb DDD Eee                     3 

     اسپرم

 ایدوهسته

 تخم زا 

 n2تخم

 کلاله

 پرچم

 

، تشکیل RWWی گل میمونی نر بر روی کُلاله گل میمونی ماده، آندوسپرم با ژنوتیپ ی گردهبا قرار گرفتن دانه - 120

کدام رخ نمود )فنوتیپ( برای رویان و کلاله گل میمونی ماده،  شده است. در این آمیزش در مورد این صفت به ترتیب

 مورد انتظار است؟

 قرمز -( سفید 4قرمز                   –( صورتی 3صورتی                    –( سفید 2سفید              –( صورتی 1
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 ( پینمود )ژنوتاست. کدام ژن WWR یمونیمدانه )آندوسپرم( گل ( درونپینمود )ژنوتکه ژن نیبا در نظر گرفتن ا -121

 (1400)د ؟ستین مورد انتظار ،یمونیدانه گرده و کلاله گل م یبرا بیبه ترت

1 )RW  وRR                      2 )RR  وRW                      3 )RW  وWW                   4 )RW  وRW 

 

 

 

 )ژنوتیپ( نمود  ژنکدام  .استیمونیگل م (سپرم)آندو ۀدرون دان (پیوت)ژنژن نمود  نکهیبا در نظر گرفتن ا -122

 (1400است؟ )خمورد انتظار  یمونیگل م ۀو کلال دانۀ گرده یبرا بیبه ترت

 و (4                  و(3                      و(2                   و(1

 

 

 

 نمود یاختۀ سازندۀ است، کدام مورد درباره ژن ABBدانه )ژنوتیپ( دروننمود که ژندر گیاه زنبق، با فرض این -123

 (1401)د  است؟ غیرممکنگرده نارس و یاختۀ بافت خورش  دانه

1) AB  وAA   2 )AA  وAB   3 )AB  وAB  4 )AA  وBB 

 

 

 

 نمود یاختۀ سازندۀ است، کدام مورد درباره ژن AABدانه نمود )ژنوتیپ( درونکه ژندر گیاه زنبق، با فرض این -124

 (1401)خ  ممکن است؟ گرده نارس و یاختۀ بافت خورش دانه

1) AA  وAB   2 )BB  وAB   3 )AA  وBB  4 )AB  وBB 

 

 

 

 

 AaaBBbCCcاگر در دانه ذرتی، آندوسپرمی با ژنوتیپ با توجه به صفت چند جایگاهی مربوط به رنگ نوعی ذرت،  -125

 شباهت کمتری دارد؟ حاصل از این دانه ، از نظر فنوتیپ به ذرت گزینهکدام  داشته باشد.وجود 

1) AABBCC           2)   AaBBCC              3)   Aabbcc                  4)   AaBbcc 

 

 

 

 AAaBbbCccبا توجه به صفت چند جایگاهی مربوط به رنگ نوعی ذرت، اگر در دانه ذرتی، آندوسپرمی با ژنوتیپ  -126

با والد ماده این دانه، از نظر تعداد دگره های قرمز در یک گروه قرار  ممکن نیستوجود داشته باشد. کدام گزینه زیر 

 بگیرد؟

1 )AAbbCc  2 )AABbCC   3 )aaBbCc             4 )Aabbcc 

 

WRR

RWRRRRRWRWWWRRWW
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 قابل تصور است؟  n3لوبیا، به صورت زیر باشد چند نوع ژنوتیپ برای تخم  n2اگر ژنوتیپ تخم  -127

2n: AaBBDdEE                                                                                                                                   

 

 صورت زیر باشد، چند نوع ژنوتیپ برای آندوسپرم آن قابل تصور است؟انه نخود به د اگر ژنوتیپ اندوخته -128

اندوخته:  AaBbDDRW                                                                                                                              

 

 

 (91ی ............ ژنوتیپ یکسانی دارند.)خ، همه AaBbدر گیاه نخودفرنگی با ژنوتیپ  -129

 ی نارسهای گردههای مولد دانهالف( سلول

 های نارس حاصل از تقسیم یک سلولب( گرده

 هاهای پارانشیمی موجود در تخمکج( سلول

 ی رویانی یک تخمکهای مستقر در دو قطب کیسهد( سلول

 های رویانی یک مادگیهای موجود در کیسهسلولهب( 

 و( سلولهای تخم تولید شده در یک مادگی

 و -هب –( ب 4  و  –ج  –( ب 3 هب                  –د  –( الف 2    د –ج  -( الف1

 

 چند مورد از موارد زیر با توجه به شکل مقابل عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟ -130

 (( ژنوتیپ بخش .......................... باشد ممکن استاگر ژنوتیپ بخش ................................... باشد،  ))

 

  ،الفAaBBDd –  ،بAAaBBBDDd 

 ،ب  AaaBbbDDd –  ،دAaBBDd 

 ،ج  aaBbDd -  ،دAaBbDd 

 ،د  AabbDd –  ،بAAaBBbDdd  
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 : طول عمر گیاهان9گفتار 
طول عمر درخت ها که معمولاً باشد  چند روز تا چند قرنطول عمر گونه های متفاوت گیاهی فرق می کند و ممکن است از 

 مریستم پسین دارند از گیاهان علفی )غیردرختی( بیشتر است. گیاهان را بر اساس طول عمر به چند گروه تقسیم می کنند.

گندم و ا کمتر، رشد و تولید مثل می کنند و سپس از بین می روند. گیاه این گیاهان در مدت یک سال ی گیاهان یک ساله:

 از گیاهان یک ساله اند. خیار

         علاوه بر رشد رویشی با تولید گل و دانه  این گیاهان در سال اول رشد رویشی دارند و در سال دوم گیاهان دو ساله:

 در ریشهدر سال اول رشد رویشی دارد و مواد حاصل از فتوسنتز  ر قندشلغم و چغندی مانند انرشد زایشی دارند. مثلاً گیاه

 ساقه گل دهنده ایجاد می شود و مواد ذخیره شده در ریشه برای تشکیل گل و دانه به مصرف می رسند.ه می شوند. در سال دوم آنها ذخیر

از آنها هر ساله می توانند گل، دانه و میوه بعضی این گیاهان سال ها به رشد رویشی خود ادامه می دهند.  گیاهان چند ساله:

گیاهان علفی از گیاهان چند ساله اند که ممکن است حتی تا چند قرن نیز زندگی کنند.  درخت ها و درختچه هاتولید کنند. 

 ی و دارای زمین ساقه است که در خاک باقی می ماند.انمثالی از چنین گیاه زنبقنیز وجود دارد.  چند ساله

 این گیاهان در مدت یک سال یا کمتر، رشد و تولید مثل می کنند و سپس از بین می روند. یکساله:                            

    گندم و خیار()گیاه                                                

 سال اول: رشد رویشی  دو ساله:                  گیاهان 

 )مواد ذخیره شده در ریشه برای تشکیل گل و دانه مصرف می شود( سال دوم: رشد رویشی و رشد زایشی                                         

 )شلغم و چغندر قند(                                                                                              

  مثل زنبقعلفی                                                  

                                                              بعضی از آنها هر ساله می توانند گل، دانه و میوه تولید کنند.   چند ساله:                       

 مثل درخت ها و درختچه ها                                  چوبی                                                 

 
 

 کدام یک در رابطه با گیاه زنبق صحیح می باشد؟  -131

 در طول زندگی خود بیش از یک بار گل می دهد. –همانند شلغم  (1

 دارای ساقه افقی روی خاک با جوانه های جانبی و انتهایی می باشد. –برخلاف چغندر قند  (2

 مواد حاصل از فتوسنتز در برگ ها را در ساقه ذخیره می کند. -همانند شلغم (3

 در واکوئول های یاخته های گلبرگ هایش دارای آنتوسیانین می باشد. –برخلاف خیار  (4

 می باشد؟نادرست چند مورد از موارد زیر  -132

 .همواره طول عمر گیاهان دولپه با مریستم پسین از گیاهان علفی بیشتر است 

 .گیاهان علفی همواره فقط در آخرین سال زندگی خود رشد زایشی داشته و سپس از بین می روند 

 .همه گیاهان علفی که در سال اول زندگی خود، رشد رویشی و رشد زایشی دارند، طول عمری کمتر از چغندر قند دارند 

 .همه گیاهان چند ساله به کمک مریستم های پسین پیراپوست و آوندهای پسین تولید می کنند 
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 های رشد در گیاهانکنندهتنظیم: 10گفتار 

پاسخ رشدی اندام های گیاه به سمت موافق )مثبت( یا به سمت مخالد )منری( یک محرک  حرکات گرایشی در گیاهان:
 زمین گرایی منری و نورگرایی مثبت ساقه و یا زمین گرایی مثبت ریشه.را، حرکات گرایشی می گویند. مثل 

 
           است.  یعتدر طب یجرا یایدهبه سمت نور پد یاهانشدن گ خم

مند علاقه یاهاندر گ پدیده حرکتکه به مطالعۀ  ینچارلز دارو

را با  هایییشموضوع، همراه با پسرش آزما ینا یبررس یبود، برا

 یطراح )چمن(،یانگندماز  یاهگ یت نوعسِرُدانه استفاده از 

 یکبه سمت نور  یدر صورتیافتند دانه رُست آنها در. و اجرا کرد

شود که ی(، خم متابدیم یاهطرف به گ یککه از  یجانبه )نور

که این به علت رشد بیشتر سط  خارجی یعنی  نوک آن در برابر نور باشد.
 است.دور از نور 

 
 کند.یرشد م یمدانه رست در نور همه جانبه به طور مستق .ها با دانه رست چمن یندارو یشآزما

است که در نوک  یاست به سمت نور، مادهرنشان دادند که عامل خم شدن دانه  یی،هایشبا انجام آزما یگریمحققان د بعدها

 یو برا یدهرا که در نور همه جانبه رشد کرده است، بر یسترُنوک دانه  یش،آزما ین! در ایدتوجه کن زیروجود دارد. به شکل  نآ

 یدهدهند که نوک آن بر یقرار می ستدانه رُلبۀ  یقطعه آگار را رو ینا ی. بعد از مدتانداز آگار قرار داده یقطعه ا یرو یمدت

 بدون نوک، سبب ستِرُدانۀ  یرو یکه قرار دادن آگار معمول یخم شده است، درحال سترُدانه  ینیدب یطور که م ینشده؛ هم

 شود.خم شدن آن نمی

 
 

رشد نشان داد که  یزن ی میکروسکوپیهادو طرف آن است. مشاهده یها یاختهاختلاف اندازۀ  یشدن دانه رست به معنا خم

 ینا ییجاجانبه باعث جابه یک است که در سمت رو به نور قرار دارند. نور ییهایاختهاز  یشترب یهسادر سمت  ها ی یاختهطول

ی رشد طول یه،ماده در سمت سا ینبه علت تجمع ا یجهشود. در نتی)دور از نور( م یهماده از سمت مقابل نور به سمت سا

 . شودیخم م سترُدانه  یجهاز سمت رو به نور است و در نت یشترسمت ب یندر ا هایاخته
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و  ییماده شناسا ینا یمیاییش یب. سرانجام ترکیدندنام یینورگراجانبه را  یک در پاسخ به نور یاهگ یهادار اندامرشد جهت

متفاوت  یاهاندر گ ینمشابه اکس یباتاز ترک انواعینشان داد که  یشترب یهاشد. پژوهش یدهنام« رشد کردن» یبه معنا ،یناکس

  دادند. یباتگروه از ترک ینرا به ا هایننام اکس ین،دارند؛ بنابراشوند که اثرات مشابه یساخته م

 
را  یباتترک ینکنند. ایم یمرا تنظ یاهانگ یهایتبود که رشد و فعال یگرید یباتترک ییشناسا یبرا یسر آغاز یناکس کشف

 ها،یناکسشوند. یم یدتول یاهانرشد در گ یهاکننده یمتنظ ی از. انواعیدندنام یاهیگ یهاهورمون یارشد  یهاکننده یمتنظ

 .یدشویکننده رشد هستند که در ادامه با آنها آشنا میمپنج تنظ یداس یزیکآبس یلن وها، اتیبرلینج ،هایتوکینینس

 (نقش دارد. یایاختهاست که در مرگ  یاهانرشد در گ یهاکننده یماز تنظ ید نیزاس یسیلیکسال)

 رشد هایمحرک

و  یجادها، ای یاختهرشد طول یم یاخته،تقس یکتحررشد مانند  یندهایدر فرا هایببرلینها و جیتوکینینس ها،اکسین

براساس مقدار و محل اثر  امایم؛ شناسیها را به عنوان محرک رشد مکننده یمتنظ یننقش دارند. گرچه ا ها حفظ اندام

 یم.پردازیها مکننده یمتنظ یناز ا یکدر ادامه به عملکرد هر داشته باشند. یزن یبازدارندگممکن است نقش 

 

 هااکسین
 ین،کند؛ بنابرا یم یکرا تحر ییزا یشهر ینشود. اکس یم طول ساقه یشافزا، سبب ها ی یاختهرشد طول یشافزابا  اکسین

بدون دانه و درشت کردن  هاییوهم  یلتشک یرا برا هایناکس. رودیبا استفاده از قلمه به کار م یاهانگ یشیرو یرتکث یبرا

 برند. یبه کار م یزن ها یوهم

 ینا ها،یناکس یمیاییاز کشف ساختار ش بعد

یی ساخته و پژوهش ها یبه طور مصنوع یباتترک

انجام شدند.  یاهاناثر آنها بر گ ییشناسا برای

 یبات،ترک یناز ا یبعض که یافتندمحققان در

 ین،بنابرا برند؛یم ینرا از ب یدو لپه ا یاهانگ

به منظور از  یساختن سموم کشاورز یآنها را برا

مانند  یدر مزارع خودرو یاهانگبردن  ینب

که  یعامل نارنجبردند.  مزرعه گندم، به کار

                 داشت.  یاثر ینبود، چن ین هااز اکس یمخلوط

که  یتنامو یهااز جنگل یبخش درنتیجه را به کار برد. یبه مدت ده سال عامل نارنج یتنامدر جنگ با و امریکامتحدۀ  یالاتا

جنگ، ممنوع شد؛ اما چند  ینبا اتمام ا یعامل نارنج یدتول ین رفت.آنها از ب یکشاورز هایینزم یزمبارزان بود و ن ی گاهمخف

 ماده بود. ینا اثرهای از یمادرزاد یهاسرطان و تولد نوزادان با نقصشوند.  یاها احتا جنگل یددهه طول کش
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 یها: هورمون جوانسیتوکینین
 یررا به تأخ یاهگ ییهوا یهاشدن اندام یرپ ید،جد یهایجاد یاختها یجهو در نت اییم یاختهتقس یکتحر ها بایتوکینینس

آنها را تازه  برگ و گل ها یرو یتوکینینعلت با افشانه کردن س ینبه هم. اندازندیم

 ینا یریشوند. به کارگ یم یدهنام نیز ییزاساقهها هورمون یتوکینیندارند. سینگه م

 شود.های تمایز نیافته میکشت بافت، سبب ایجاد ساقه از یاخته هورمون در

تمایز ریشه و ساقه را از یک تودۀ یاخته تمایز نیافته یا همان کال در حضور  مقابلشکل 

 دهد. اکسین و سیتوکینین، در محیط کشت نشان میمقدار متفاوت 

 

 

 کنش دو تنظیم کنندههای بیشتر: برهمشاخ و برگ
         ( اند، قطع یی)انتها یرأس یها را که محل جوانه هااحتمالا سرشاخه ید،تر داشته باشپرشاخ و برگ یاهیگ یدبخواهاگر 

اند. به کرده یجادا یدرشد، و شاخه و برگ جد یجانب یهاجوانه رأسی،با قطع جوانۀ  بینیدی. همانطور که در شکل میدکن یم

در  یتوکینینمقدار س ی. با قطع جوانه رأسگویندیم یرأس یرگیچ ی،جانب یهابر رشد جوانه یرأس وانهج یاثر بازدارندگ

کنند. اگر بعد از قطع یرشد م یجانب یهاجوانه یجهنت در یابد،یم آنها کاهش ینو مقدار اکس یشافزا یجانب یجوانه ها

از  یندهد که اکسینشان م یشآزما ینکنند. اینم درش یجانب یهاجوانه یم؛قرار ده یندرمحل برش، اکس رأسی،جوانۀ 

 شود.یرود و مانع از رشد آنها میم یجانب یهابه جوانه رأسیجوانۀ 

شود.  یم ییانتها رأسی یادر حضور جوانۀ  یجانب یو مانع رشد جوانه ها است یرأس یرگیعامل چ ین،که اکس دیدید

 ی،جانب یهادر جوانه یلنات یشبا افزا یجهکند و در نتیم یکرا تحر یجانب یدر جوانه ها یلنات یدتول رأسی،جوانۀ  یناکس

 شود. یرشد آنها متوقف م

 
 

 رفع مشکل یها: تلاش برا جیبرلین
          به آن مبتلا  برنج یستهارُبود که دانه  یقارچ یماریب ینوع یدر بررس یها حاصل تلاش دانشمندان ژاپن یبرلینج کشف

و دراز بودند و  یکها بار سترُدانه  ینشد تا به سرعت رشد کنند. ا یسبب م یبرلاج چقاربه ها  سترُدانه  یشدند. آلودگ یم

کاهش محصول سبب  یماریب ینافتادند. مسلماً چن یم ینزم یو رو ی شدندخم م یجهنداشتند، در نت یکاف یبافت استحکام

توانستند  ،یبرلاج چمده از قارآبه دست  یباتترک ییفراوان بود. دانشمندان با استخراج و شناسا یها یانز یجهو در نت برنج

و رشد و  شوند یم یدتول یزن هانیاگها در  یبرلینکنند. پس از آن مشخص شد که ج یو معرف ییها را شناسا یببرلینج

 ی یاختهرشد طول یکتحر یقطول ساقه از طر یشافزارشد در  یهاکننده یمتنظ ینکنند. ا یآنها را کنترل م هاییتفعال

بدون دانه و درشت  هاییوهم یدتول یرا برا یاهیهورمون گ ین؛ ادانه ها نقش دارند یشو رو یوهآن، رشد م یمو تقس

 .دبرنیبه کار م مثل انگور ها یوهکردن م
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 بذر غلات:  یشها و رو جیبرلین

)لایه گلوتن  آندوسپرم یۀلا ینتر یهورمون بر خارج ینسازند. ا یبرلین میج یدانه، مقدار فراوان یشدر هنگام رو غلات یانرو

 یرها و ذخا یوارۀ یاختهد هایمآنز ینا. شود یدر دانه م ی )آمیلاز(گوارش هاییمو رهاشدن آنز یدو سبب تول گذاردیاثر م دار(

 شود. یم یهتجز یلازآم یماست که بر اثر آنز یرذخا یناز ا یکی کنند. نشاسته یم یهآندوسپرم را تجز

 
 رشد  هایبازدارنده

 یدگیرس یط سخت،در شرا یاهمقاومت گمتفاوتی مانند  رشدند که در فرایندهایکنندۀ  یمدو تنظ یلنو ات یداس یزیکآبس

 نقش دارند. یوهبرگ و م یزشها، ر یوهم

 

 نامساعد یط: مقابله با شرایداس آبسیزیک
 یداس یزیکآبس یدتول ،یخشکمانند  یطنامساعد مح شرایط

         سبب  یداس یزیک. آبسکندیم یکتحر یاهانرا در گ

و  یاهحفظ آب گ یجهدر نت بسته شدن روزنه ها و

 یطدر شرا دانه و رشد جوانه ها یشمانع رو ینهمچن

رشد  کننده، یمتنظ ینا یشود. به طور کل یم نامساعد

 .دهدینامساعد، کاهش م یطرا در پاسخ به شرا یاهانگ

 

 هایوهم یدن: رساتیلن
. یدقرار ده یدهرس یب یا موزس یکها،  یوهدر پاکت م یدتوان ینارس م یها یوهم یدنرس یکه برا یدباش یدهشما هم شن یدشا

 یشافزا یوهم یدنبا رس یلنو مقدار ات شود یازاد م یلنات یدهرس هاییوهاز مکه  یافتندخود در یدر پژوهش ها دانشمندان

 یلنات یاهانشود. سال ها قبل از آنکه دانشمندان بدانند گ یرها م یزن یلیفس یسوخت هااست که از  یگاز یلن. اتیابدیم

           در  یلنشود. ات یم برگ درختان یزشرباعث  یلیفس یهاسوخت حاصل از یلنکنند، معلوم شده بود که ات یم یدتول

را نارس  گوجه فرنگیمثل  ها یوهم یکنند. گاه یمید تول یلنات یزن یاهانگ یدۀد یبآسی هانقش دارد. بافت یزن یوهم یزشر

 یدهتا رس ندده یدار قرار م یلنات یطدر مح ی،خواهند آنها را در بازار پخش کنند، به مدت مشخص یکه م یو زمان چینندیم

 .شوند

 برندیبه کار م یباتیمشکل، ترک ینرفع ا یدر آنهاست. برا ید اتیلنانتقال، تول یره یاها هنگام ذخ یوهخراب شدن م یلاز دلا یکی

شناسان در  یستشوند. اکنون ز یم یدگیرس یندوجود دارند، سبب توقف فرا یاختهکه در  یلنات یها یرندهکه با اتصال به گ

 حساس کنند.  یرغ یلنن را نسبت به اتیاهادر ژن، گ ییرتلاش اند با تغ
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 برگ ریزش
ها از هم  ید یاختهبنا باشد که ارتباط برگ با شاخه قطع شود با اگرکه ارتباط آن با شاخه قطع شده باشد.  ریزدیم یهنگام برگ

   یلتشک جداکننده لایۀ دمبرگ درمحل اتصال به شاخه،قاعدۀ که در  دهدینشان م یکروسکوپیشوند. مشاهدات م جدا

       روند،  یم ینج از بیو به تدر شوند یکننده از هم جدا م یهتجز هاییمآنز یتفعالمنطقه به علت  ینها در ا یاختهشود.  یم

 شود.  یبرگ از شاخه جدا م یجهدر نت

 در از شاخه که ییها یاخته شدن یچوب پنبه ابا 

در  یمحافظ یۀلامحل اتصال به دمبرگ قرار دارند، 

 . شود یم یجادا یرونب یطبرابر مح

نسبت  یششده است که برگ در پاسخ به افزا مشخص

را  دیوارهکنندۀ  یهتجز هاییمآنز، ینبه اکس یلنات

 کند.یم یدتول

 

 

 

 

 

 

 

 برعکس ها

  ساقه زایی ریشه زایی 

  عدم ریزش برگ ریزش برگ 

  کاهش مدت نگهداری مدت نگهداری افزایش 

  باعث رویش دانه مانع رویش دانه 

  مانع رشد جوانه های جانبی رشد جوانه های جانبی 
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 در فرآیندهای رشد مانند تحریک تقسیم سلولی ، رشد طولی سلول ها ، ایجاد و حفظ اندام ها نقش دارند.                     

   در کشاورزیکاربرد  عملکرد

د (
رش

ی 
ها

ه 
ند

کن
م 

ظی
 تن

ی )
اه

گی
ی 

ها
ون

رم
هو

 

 افزایش طول ساقه ←افزایش رشد طولی سلول ها 
 تحریک ریشه زایی

عامل چیرگی راسی ) بازدارندگی رشد جوانه های جانبی 

از طرف اکسین جوانه راسی با تحریک تولید اتیلن در 

 جوانه های جانبی(

 سایه ( نقش در نورگرایی  ) تجمع در بخش

 به تاخیر انداختن ریزش برگ

 اولین تنظیم کننده کشف شده با بررسی نورگرایی ساقه

 ریشه دار کردن قلمه ها و 

 تحریک ریشه زایی کال در کشت بافت

 تشکیل میوه های بدون دانه و 

 درشت کردن میوه ها

 بعضی از بین بردن گیاهان دولپه ای 

  رو( )سموم کشاورزی برای نابودی گیاهان خود
 )عامل نارنجی(

 سرطان و تولد نوزادان ناقص

ها
ن 

سی
 اک

شد
 ر

ی
ها

ک 
حر

 تحریک تقسیم سلولی و  م

 کاهش سرعت پیر شدن اندام های هوایی

 تحریک ساقه زایی

 رشد جوانه های جانبی
 

 اسپری آن را برای تازه نگه داشتن و 

 افزایش مدت نگهداری برگ و گل

 تشکیل ساقه در کشت بافت

 جوانیهورمون 

 

ها
ن 

نی
کی

تو
سی

 

 افزایش طول ساقه از طریق تحریک 

 رشد طولی سلول و تقسیم آن

 رشد میوه

 سبب رویش دانه با اثر بر خارجی ترین لایه آندوسپرم

 )لایه گلوتن دار( و  سبب رهاشدن آنزیم آمیلاز 

 )برخلاف آبسیزیک اسید(

 در قارچ جیبرلا )بیماری برنج( هم تولید می شود.
 

 میوه های بدون دانه تولید

 درشت کردن میوه ها مثل انگور

 

 

 تلاش برای رفع مشکل

ها
ن 

رلی
یب

 ج

 باعث ریزش برگ به دنبال افزایش نسبت اتیلن به اکسین

 )تشکیل لایه جداکننده

 با فعالیت آنزیم های تجزیه کننده دیواره(
 ریزش میوه

 توقف رشد در جوانه های جانبی

 . شود می تولید هم سوختهای فسیلی از

 از بافت های آسیب دیده

 

 تسریع و افزایش رسیدگی 

 میوه ها مثل گوجه فرنگی

 

ن تسهیل برداشت مکانیکی 
یل

 ات

شد
 ر

ی
ها

ه 
ند

ار
زد

 با

 کاهش رشد در پاسخ به شرایط نامساعد

 مانع رویش دانه و رشد جوانه ها در شرایط نامساعد

 تنظیم تعادل آب در خشکی با بستن روزنه ها 

 حفظ آب گیاه و

 مقابله با شرایط نامساعد

ید
س

ک ا
زی

سی
 آب

 

 در فرآیندهای مربوط به مقاومت گیاه در شرایط سخت ، رسیدگی میوه ها ، ریزش برگ و میوه نقش دارند.   

 نقش دارد. یایاختهدر مرگ و است  یاهانرشد در گ یهاکننده یماز تنظ نیز یداس یسیلیکسال
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رأسی در ساقه ی یک گیاه جوان، مقدار نوعی هورمون گیاهی در جوانه های جانبی گیاه افزایش و مقدار نوع ی با قطع جوانه -133

دیگری هورمون در این جوانه ها کاهش خواهد یافت. در یک گیاه دارای جوانه رأسی ساقه، نقش این دو هورمون به ترتیب کدام 

 (98است؟ )د

 تحریک ریشه زاییریزش برگ با تشکیل لایه ی جدا کننده ب  (1
 تأخیر در پیر شدن اندام های هوایی ب رشد طولی یاخته ها  (2

 تحریک تقسیم یاخته ای ب بستن روزنه های هوایی در شرایط خشکی (3
 کاهش رشد گیاه در شرایط نامساعد محیطی ب ایجاد یاخته های جدید (4

در جوانه های جانبی، افزایش و نوعی دیگر کاهش  با قطع جوانه رأسی در ساقه یک گیاه جوان، مقدار نوعی هورمون گیاهی -134

 (98ی رأسی ساقه، نقش این دو هورمون به ترتیب، کدام است؟ )خمی یابد. در یک گیاه دارای جوانه

 ریزش برگ ب تأخیر در پیر شدن اندام های هوایی (1

 ایجاد یاخته های جدید ب تشکیل میوه های بدون دانه (2

 گیاه در شرایط نامساعدرشد طولی یاخته ها ب کاهش رشد  (3
 تحریک ریشه زایی ب بستن روزنه های هوایی در شرایط خشکی (4

 (99کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ )د -135

 « یابد، ................ شود.های جانبی تولید و افزایش میدر گیاهان، تنظیم کننده رشدی که به واسطه عامل چیرگی راسی در جوانه»

 های هواییتواند باعث تأخیر در پیر شدن اندامنمی (1

 های تمایز یافته تواند سبب ایجاد ساقه از یاختهمی (2

 هاهای تجزیه کننده دیواره یاختهتواند باعث تحریک تولید آنزیمنمی (3

 تواند در شرایط نامساعد سبب کاهش عمل  تعرق و مانع رویش دانه می (4

 (99)خارتِ زیر مناسب است؟ کدام گزینه، برای تکمیل عب -136

 «گردد، ................ شود.های جانبی تولید میدر گیاهان، تنظیم کننده رشدی که به واسطه عامل چیرگی راسی در جوانه»

    های آسیب دیده تولید تواند توسط بافت( نمی1

 های نارس تواند باعث رسیدگی میوه( نمی2

   های تمایز یافته تواند سبب ایجاد ساقه از یاخته( می3

 های تجزیه کننده دیوارهتواند باعث فعال کردن آنزیم( می4

 ( 1400)د« که ...................................  یاهیهورمون گ ینوع» مناسب است؟ ریعبارت ز لیتکم یبرا نه،یکدام گز -137

 شود. یرها م زین یلیفس یشود، از سوخت ها یبه عنوان علف کش استفاده م یدر کشاورز( 1 

 . شودیم شهیباعث رشد ر نیمع یدرون دانه اثر بگذارد، در غلظت هیلا نیتر یتواند بر خارجیم( 2 

 رساند.یبه انجام م اهانیرا در گ یشیرو ریتکث یها از روش یکی رود،یم یجانب یبه جوانه ها ی( از جوانه راس3 

 . شودیم دیتول زین اهانیگ میقابل ترم یهاغلات شود، در بافت یهادر جوانه لازیو رها شدن آم دیتواند مانع تولیم( 4 

 ؟    کندیم لیتکم یرا به درست ریعبارت ز ،نهیکدام گز -138

 (1400)خ..................................« که  یاهیهورمون گ ینوع»

 .گرددیآزاد م زین یلیفس یهااز سوخت ،شودیکش استفاده معلف به عنوان  یدر کشاورز( 1

 .کندیکمک م اهیبه حفظ آب گ زینامساعد ن طیدر شرا ،رودیبدون دانه به کار م یهاوهیم دیتول یبرا (2

 .شودیم اهانیدر گ یشیرو ریتکث یهااز روش یکیباعث انجام  ،رودیم یجانب یهابه جوانه یسرا ةاز جوان (3

 .ابدییم شیافزا زین دهیدبیآس یهادر بافت ،شودیغلات م یهادر جوانه یلازو رها شدن آم دینامساعد مانع تول طیدر شرا (4
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 (1401کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟)د  -139

عمل در شرایطی از تشکیل لایۀ جداکنندۀ برگ ممانعت بههای بدون دانه، تواند علاوه بر تولید میوهکنندۀ رشد گیاهی مینوعی تنظیم»

 .................................«کنندۀ رشد، آورد. این تنظیم

 شود.ها در شرایط نامساعد محیط میمانع رویش دانه و رشد جوانه (1
 شود.همواره مانع تبدیل مریستم رویشی به مریستم زایشی ساقه می (2
 های جانبی ساقه تحریک کند.مون بازدارنده را در جوانهتواند تولید نوعی هورمی (3
 شود.زایی میهمواره در مقادیر زیاد و در حضور مقادیر اندکی از نوعی هورمون محرک رشد، باعث ساقه (4

 (1401است؟)خ  نامناسبکدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر  -140

عمل های بدون دانه، در شرایطی از تشکیل لایۀ جداکنندۀ برگ ممانعت بهمیوهتواند علاوه بر تولید کنندۀ رشد گیاهی مینوعی تنظیم»

 .................................«کنندۀ رشد، آورد. این تنظیم

 رشد طولی یاخته ها و متعاقب آن رشد طولی ساقه را افزایش می دهد. (1
 شود.همواره مانع تبدیل مریستم رویشی به مریستم زایشی ساقه می (2
 های جانبی ساقه تحریک کند.تواند تولید نوعی هورمون بازدارنده را در جوانهیم (3
 شود.زایی میون محرک رشد، باعث ریشه همواره در مقادیر زیاد و در حضور مقادیر اندکی از نوعی هورم (4

رویش دانه در شرایط نوعی هورمون گیاهی سبب رویش دانه در شرایط مساعد و نوعی هورمون گیاهی سبب جلوگیری از  -141

 نامساعد می شود. نقش این دو هورمون به ترتیب کدام است؟

 جلوگیری از رشد جوانه ها در شرایط نامساعد -تأخیر در پیر شدن اندام های هوایی (1

 ریزش برگ ها با تشکیل لایه جداکننده در دمبرگ –تشکیل میوه های بدون دانه  (2

 شدن روزنه های هوایی گیاه در شرایط خشکی  بسته –تحریک رشد طولی و تقسیم یاخته ها  (3

 ایجاد تورژسانس در سلولهای نگهبان روزنه –ممانعت از رشد جوانه های جانبی  (4

تحریک ساقه  در فن کشت بافت در محیط کشت نوعی توده یاخته تمایز نیافته یا همان کال، با افزایش مقدار هورمونی سبب -142

 زایی و با افزایش مقدار هورمونی سبب تحریک ریشه زایی آن شده ایم. در یک گیاه، نقش این دو هورمون به ترتیب کدام است؟ 

 ریزش برگ با تشکیل لایه ی جدا کننده ب تحریک ریشه زایی (1
 تأخیر در پیر شدن اندام های هوایی ب رشد طولی یاخته ها  (2

 بستن روزنه های هوایی در شرایط خشکیتحریک تقسیم یاخته ای ب  (3

 کاهش رشد گیاه در شرایط نامساعد محیطی ب ایجاد یاخته های جدید (4

 (97) دکند؟را به طور مناسب کامل می یرعبارت ز ینهکدام گز -143

 «شود... می............کند، باعث  یم...............که یاهیکننده رشد گ یمتنظ یباتاز ترک نوعی»

 یافتهن یزهای تماساقه از سلول یلتشک -را کنترل  یاهنمو گ ییمربوط به مراحل انتها ندهایی( فرا1

 اها و جوانه هدانه جلوگیری از رویش -یمتنظ یتحت تنش خشک یاهان( تعادل آب را در گ2

 ها یوهم یکاهش مدت نگهدار - یکرا تحر یسلول یم( تقس3

 های بدون دانهیوهم یدتول - یریها جلوگدانه رویش( از 4

 (97)خ کند؟ یرا به طور مناسب کامل م یرز عبارتِ ینه،کدام گز -144

 « .یردگ ی................. مورد استفاده قرار م یشود، برا یکه باعث .............. م یاهیکننده رشد گ یمتنظ یباتاز ترک نوعی»

 هایوهم یدرشت کردن بعض -دانه ها و جوانه ها  جلوگیری از رویش( 1

 بدون دانه یها یوهم یدتول - یشدن ساقه و جوانه زن یلطو( 2 

 یافته یزتما یساقه از سلول ها یلتشک -گل  یشاخه ها ی( شاداب3 

 هایوهم یمدت نگهدار یشافزا - یتحت تنش خشک یاهانحفظ تعادل آب در گ( 4
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 (96کند، همانند نوعی هورمون .......... رشد، ........... )خعمل میهورمونی که از نظر تأثیر بر رویش دانه ها مخالف جیبرلین ها  -145

 بازدارنده ب در شرایط نامساعد کاهش می یابد. (1
 بازدارنده ب در اثر سوختن ناقص نفت نیز حاصل می شود. (2
 محرک ب بر رشد بخش های مختلف گیاه تأثیرگذار است. (3
 دارد. محرک ب در تشکیل ساقه از سلول های تمایز نیافته نقش (4

 (95د. )دارد دخالت نیز............................  در می شود،...............................  که گیاهی هورمون هر -146

 دانه ها جلوگیری از رویش ب ساقه ها جانبی جوانه های رشد مانع( 1

 گیاه روزنه های شدن باز ب دانه ها رویش و رشد مانع( 2

 نور سمت به گیاهچه ها خمیدگی ب میوه ها رسیدگی تسریع باعث( 3

 گیاه ساقه ی شدن طویل ب ممکن قلمه ها برای املاح و آب جذب آن، کمک به( 4

 (95خ........................... ) می تواند می سازد، ممکن را..........................  که گیاهی هورمون هر -147

 .یابد افزایش بافتی زخم های به واکنش در ب میوه ها سریع رسیدگی( 1

 .یابد کاهش بیماری زا عوامل به پاسخ در ب میوه ها مکانیکی برداشت( 2

 .شود خواب حال در دانه های بیداری باعث ب قلمه ها برای املاح و آب جذب( 3

 .نماید بیشتر را رشد طولی سلول ها ب سلول ها سیتوکینز و میتوز( 4

 (93سبب ................شود. )د تواندنمیدر گیاهان، هورمونی که محرک ............... است،  -148

 هاهای نگهبان روزنهپلاسمولیز سلول -ها( خفتگی جوانه1

 هاافزایش مدت نگهداری میوه -( تقسیم سلولی2

 هاخفتگی دانه -ها( طویل شدن ساقه3

 های جانبیتوقف رشد جوانه -های سلول( افزایش طول دیواره4

 (93سبب ............... شود. )خ نمی تواندهورمونی که محرک ........................ است،  -149

 تحریک طویل شدن ساقه ها –درشت کردن میوه های بی دانه  (1
 توقف رشد جوانه های جانبی –ریشه دار کردن قلمه ها  (2
 خفتگی دانه ها –پلاسمولیز سلول های نگهبان روزنه ها  (3
 تسهیل در برداشت  مکانیکی میوه ها –تقسیم سلولی  (4

 (92شود، برخلاف سیتوکینین ............................ )دهورمونی که سبب .................... می -150

 ها بی تأثیر است.دار کردن قلمه بر ریشه -( چیرگی راسی1

 شود.ها تولید میدر رئوس ریشه -های تمایز نیافته( تشکیل ساقه از سلول2

 دهد. ها را کاهش میمدت نگهداری میوه -( ریزش برگ ها3

  کند.ها را تشدید میفرآیند تقسیم سلول -های بدون دانه ( درشت کردن میوه4

 سبب .................. شود. نمی توانددر گیاهان هورمونی که سبب از بین رفتن گیاهان دو لپه ای می شود  -151

 ( تسریع در ریزش برگ ها2( توقف رشد جوانه های جانبی                                     1

 ( تولید میوه های بدون دانه4(ریشه زایی در کال در کشت بافت                                 3

 ؟   ))آبسیزیک اسید بر خلاف ........ ((تکمیل می کند نادرستیکدام گزینه عبارت را به  -152

 ( اکسین، سبب تحریک تقسیم سلولی می شود.1

 شود.( جیبرلین، مانع رهاشدن آنزیم های گوارشی در دانه می2

 ( جیبرلین، در تمایز و نمو میوه فاقد نقش است.3

 آورد.ها ممانعت بعمل می( اکسین، از طویل شدن ساقه4
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 یطبه مح یاهانپاسخ گ: 11گفتار 

دما و طول  ییرتغ یجۀفصل و در نت ییربا تغ یاهانکند. گ یرشد م ینبه سمت زم یشهکه ساقه به سمت نور و ر یدباش یدهد شاید

 . ریزندیم یشانهابرگ ینکها آورند یایبه وجود م یدجد یهابرگ دهند،یروز گل م

  .شوندیدر شب بسته م یاهانگ یبعض یهاگلبرگ ینکها یادهند، یکه درختان با کاهش سرما گل م یدتوجه کرده باش شاید

 به نور پاسخ
که  ینور افزون بر نقش است؛ اما یاتیح یاهان،که نقش نور در گ دانیدمیشود.  یجانبه خم م یک که ساقه به سمت نور دیدیم

) مثلا نور در ساخته شدن سبزینه در یاخته ها و باز و بسته شدن  کند. یم یمتنظ یاهانرا در گ یمتفاوت یندهایدر فتوسنتز دارد، فرا
 .یمپرداز یکه در ادامه به آن م آیندهاستفر یناز ا یکی یدهگلروزنه های هوایی نیز نقش دارد.( 

 گیاهاندر  دهیگل
 یطبه شرا یلتبد ینشود. ا یلتبد یشیزا یاگل  مریستمکه در جوانه قرار دارد، به  یشیرومریستم که  دهدیگل م یهنگام گیاه

 وابسته است.دما و طول روز و شب مانند  یطیمح

در  یداوود یاهگدهند.  یقرار م تفاوت روز کوتاه، روز بلند و بیدر سه دستۀ  یگل ده یبه نور، برا یازرا براساس ن گیاهان

دهد که طول  یگل م یدارد و زمان یازن یطولان یگل دادن به شب ها یبرا یاهگ یندهد. در واقع ا یگل م ییزپا کوتاه یروزها

 یازکوتاه ن یگل دادن به شب ها یبرا یاهگ یناست. ا روز بلند دهد،یتابستان گل م درکه  شبدرکمتر نباشد.  یشب از حد

به پرورش دهندگان گل امکان داد  ینور بر گل ده یراز تأث یآگاه. نباشد یشترب یکه طول شب از حد دهدیگل م یدارد و زمان

هر حال گل دادن  به متفاوت پرورش دهند. ینور یازهایبا ن گل هاییها، فصل بتوانند در همۀ  یمصنوع ینور یطشرا یجادتا با ا

 گروه است. یناز ا یگوجه فرنگ یاهنامند؛ گ یتفاوت م یب را  یاهانیگ ین. چنیستوابسته به طول شب و روز ن یاهانگ یبعض

 
 شکستن که دهید توضی 
 چه نوری جرقۀیک  با شب

 روز گیاه دهی گل بر تأثیری
 دارد؟ کوتاه

 

 به دما پاسخ
 شود دانه ها و جوانه ها یشمانع از رو ی تواندم یدشد یسرماتوانند تحمل کنند. مثلاً  یرا نم ییهر دما گیاهان

 یهاو جوانه ها با برگ ............................ یزدر یم ییزدرختان با کاهش دما در فصل پا یبعض. برگ .................................................

 یاهانگ یدارند. بعض یمتفاوت ینور یازهایگل دادن ن یبرا یاهانکه گ دیدیم .................................. شوندیحفظ م یپولک مانند

مشاهده شده است که اگر بذر آن را  گندم یاهگ ینوع یدارند. مثلاً برا یزن دوره سرما یکگذراندن به  یازگل دادن ن یبرا

امکان  یاهان،در گ یژگیو ین. کشف ادهدیو زودتر گل م شودیآن کوتاه م رویشیدورۀ  یم،قرار ده و در سرما یممرطوب کن

 اند.شده یدهپوش یخرا فراهم کرد که اکثر سال با برف و  هایییناز زم یبرداربهره
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 ینبه گرانش زم پاسخ
در جهت  یشهساقه در خلاف جهت گرانش و ر ینیدب ی. همانطور که میدبه شکل  نگاه کن

 ییگرا ینزم  ین،به گرانش زم یاهگ یدار اندام هارشد جهتکند.  یرشد م ینگرانش زم

 شود.  یم  یدهنام

 

 به تماس  پاسخ

را  یاهانگ یبعض ید. شایدکن یبه تماس را مشاهده م یاهاناز پاسخ گ ییمثال ها زیردر شکل 

درخت مو در تماس ساقۀ . مثلا یچندپ یم یهپا یگر یا یکد یاهانگکه به دور  یدباش یدهد

به علت تفاوت رشد ساقه در بخش  یچشپ. پیچدیبه دور آن م ،یهپا یاو  یگرد با درختی

ها در  یاختهرشد که  یشود؛ به طور یم یجادو سمت مقابل آن ا گاهیهتک یگرفته رو رقرا

 فشار به علتپاسخ  ینشود. ا یباعث تا شدن برگ م ،حساس یاهبرگ گضربه زدن به  .یابدیمحل تماس کاهش م

دارد که با  ییهاکرک گوشتخوار یاهبرگ تله مانند گر دارند. برگ قراکه در قاعدۀ  دهدیرخ م ییها یاختهدر تورژسانس 

 شود. یبه دام افتادن حشره م یجهنت اندازند که سبب بسته شدن برگ و دریم راه را به ییهایامو پ یکبرخورد حشره به آنها تحر

 

 دفاع یاز جنس ییها پاسخ
 یاهکس یاگندم  زنگ مانند هایییمارینام ب یددارند. شا قرار یاهخوارو جانوران گ یماری زادر معرض هجوم عوامل ب یاهانگ

 . یستنددفاع نیدر برابر آنها ب یاهانحال گ هر شوند. به یم یمحصولات کشاورز یبعوامل سبب تخر ین. ایدباش یدهرا شن گندم

 

 ترش  ترکیبات چسبناک  -خار  -کرک  -دیواره یاخته ای  -چوب پنبه  -پوستک روپوست : از ورود  یریجلوگ یبرا تلاش( 1
 یاهگ جوان یهادر بخش بافتیسامانۀ  ینتریروپوست، خارج دانیدیم

شده است.  یدهپوش با پوستک یاهگ ییهوا یهادر بخشاست و 

شود.  یم یاهبه گ یماری زامانع از نفوذ عوامل ب یپوستک تا حدود

. یستن یو عبور از آن کار آسان تاس محکم یایوارۀ یاختهد ینهمچن

به سخت شدن آن  یوارهدر د یلیسس یایگنین لمانند  یباتیوجود ترک

حال  ینکند. با ا یکمک م یزیکیفد س این توان یشافزا یجهنت و در

ین ب یفضا یاها منفذ روزنهتوانند با عبور از  یم زا یماریعوامل ب

 .سد بگذرند یناز ا ها یاخته
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 رسان است.  یبآسعلاوه بر حفظ آب، مانعی در برابر عوامل  های مسن گیاهان،بافت چوب پنبه نیز در اندام

حرکت  یدار به راحتکرک هایی برگتوانند رویکوچک نم یهامثلاً حشره. نقش دارند یاهاندر دفاع از گ یزن کرک و خار

 شود.دشوارتر و گاه غیرممکن میترشح کند، حرکت حشره  مواد چسبناک یاهاگر گ ینکنند؛ همچن

کنند که در  یم ترشح یباتیپاسخ به زخم، ترکدر  یاهانگ بعضی

است که  یادآنقدر ز یباتترک یناحجم  اهگمحافظت از آنها نقش دارند. 

 ینبا سخت شدن ا )مثل رزین گیاهان(. افتدبه دام می حشره در آن

شود که حشره در آن حفظ شده  یم یجادا ییها یبات، سنگوارهترک

 .است

 شوند می تولید رشد عامل نوعی ،دیده آسیب محل در گیاهان در
 نفوذ مانع یاخته تودۀ این. کنند ایجاد یاخته تودۀ سریع، تقسیم با تا

 .می شود ها میکروب

 

 سیانید دار برای توقد تنرس سلولی و آلکالوئیدی مثل نیکوتین برای دورکردن: یمیاییش دفاع( 2
گروه اند که  یناز ا دار یانیدس یباتشوند. ترک یم خواران یاهگ یماریب یامرگ کنند که سبب  یم یدتول یباتیترک یاهانگ

  کند. یرا متوقف م یا یاخته تنفس یانیدسشوند.  یساخته م یاهیگ یاز گونه ها یدر تعداد

 اگر تنباکو دارد. یاهدر گ ینقش ینچن یدهاست،که از آلکالوئ یکوتینننقش دارند.  یاهخواراندور کردن گدر  یدهاآلکالوئ

کند. جالب است که یم آن پرهیزکند و جانور از خوردن دوبارۀ  یجانور را نکشد، آن را مسموم م سازد،یم   یاهکه گ یباتیترک

 یناز اثر ا یریجلوگ یبرا یمتفاوت وکارهایساز یاهانمشخص شده است که گ یستند؛مرگبار ن یاهخود گ یبرا یباتیترک ینچن

    بلکه در  یستند؛ن یسم یاهاست که در خود گ یباتیترک یدسازوکارها تول یناز ا یکیخود دارند.  یا یندهای یاختهمواد بر فرا

 یایاختهتنفس  یری برکه تأث سازدیم یدار یانیدس یبترک یاهشوند. مثلاً گ یم یلتبد سمیّو به مادۀ  گوارش جانوران تجزیهلولۀ 

 شود. سمیّ است از آن جدا می که یانیدو س یهتجز یبترک ینا خورد،یرا م یاهجانور گ یندارد؛ اما وقت

 بعضی گیاهان با تولید موادی که برای گیاهان دیگر سمی اند، از رویش دانه یا رشد گیاهان دیگر در اطراف خود جلوگیری می کنند.
 

 مرگ یاخته آلوده به ویروس به کمک سالیسیلیک اسیدای: مرگ یاخته( 3
نفوذ  یاهتوانسته است به گ زایماریب یروسو ینوع یداست. فرض کن یاهاندر گ یدفاع یاز پاسخ ها یگرد ی یکیا مرگ یاخته

 یآلوده و قطع ارتباط آنها با بافت ها یهایاختهآن، مرگ  یجۀاندازد که نتیرا به راه م یندهاییفرا یاهدر گ یروسکند. ورود و

 یگرید یسازوکارها با کند تایم یدافرصت پ یاهو گ یر یابداه تکثیسالم گ یهادر بافتدر نتیجه ویروس نمی تواند سالم است. 

مرگ  در .با آن مقابله کند یروسضدو یباتترک یدمانند تول

 . شودیخود گوارش م هاییمآنز یلۀبه وس ی، یاختهایاخته

 یاهانرشد در گ یهاکننده یمکه از تنظ یداس یسیلیکسال

 ینآلوده، ا یاختۀ گیاهینقش دارد.  یایاختهاست در مرگ 

  کند.یرا القا م یایاختهمرگ  را رها و  یبترک

 

 محافظت مورچه از آکاسیا و تخم گذاری زنبور وحشی در حشره نوزاد کرمی شکل حمله کرده به برگ گیاه تنباکوکنند: یحفاظت م یاهاناز گ جانوران( 4

 یداند. بعهجوم برده دارد، را یاآکاسدرخت  یهاکه قصد خوردن برگ یاز مورچه ها به حشره ا ی! انبوهیدنگاه کن زیرشکل  به

به  یها حتمورچه ینشده است که ا دیده ها جان سالم به در برد.مورچه ینمرگبار ا یهااست که حشره بتواند از حمله

. کنندیدرختان رشد م یاند که رویاهانیگ یاهان دارزی،گکند.  یحمله م یزن یدارز یاهانگپستانداران کوچک و 

شوند،  یم باز یاآکاس یهاگل یمشخص شده است وقت زنبورهاست. به وابستهیا درخت آکاس یافشانجالب است که گرده

 شود. یم افشان گرده آنها به زنبورهایها مانع از حملۀ دادن مورچه یکه با فرار کنندیم و منتشر  یدتول یمیاییش یبترک ینوع
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 کنند. یخود محافظت م یاز محل زندگ یقتها در حقمورچه ینا

 

شود.  یم یگرد جانوران جلبکنند که سبب یپخش م و در هوا یدتول یمواد فرار خواران،گیاهدر برابر حملۀ  یاهانگ بعضی

در حال خوردن  شکل حشره ینوزاد کرم ینید،بیم زیر که در شکل ینطورهم

متصاعد  یفرار یبترک برگ، یدهد یبآس یهایاختهاست. از  برگ تنباکو

که در آن  یاکند. زنبور مادهیم ییآن را شناسا یزنبور وحش یکه نوع شودیم

رساند یشکل م یخود را به نوزاد کرم ین مواد،ا یابیرد کند، بایم یاطراف زندگ

شکل  یاز نوزاد کرم ،. نوزادان زنبور بعد از خروج از تخمگذاردیآن تخم م یو رو

 یتکاهش جمع یدادرو ینا یجهکشند. نتیآن را م یجهکنند و در نتیم یهتغذ

 است.  آفت حشره

 
 

 : از ورود  یریجلوگ یبرا تلاش                                              
  -ترش  ترکیبات چسبناک  -دیواره یاخته ای با سیلیس یا لیگنین  -چوب پنبه  -پوستک روپوست                                              

 تشکیل توده در محل آسیب دیده تحت تاثیر عامل رشد –ترش  مواد در پاسخ به زخم  -خار  -کرک                                          

 : یمیاییش دفاع                                                             
 سیانید دار برای توقد تنرس سلولی و آلکالوئیدی مثل نیکوتین برای دورکردن                                                             

 ای: مرگ یاخته                     ی دفاع یها پاسخ

                                       یاخته آلوده به ویروس به کمک سالیسیلیک اسیدالقا مرگ                                         گیاهان      

 با کمک جانوران:                                                              
 پستانداران کوچک و گیاهان دارزیمحافظت مورچه از آکاسیا در برابر حشرات،                                                      

 ترش  مواد از برگ آسیب دیده تنباکو برای جذب نوعی زنبور وحشی و تخم گذاری آن در نوزاد کرمی شکل حشره حمله کرده                           
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 شدت و مدت نور بر فتوسنتز اثر طول موج،                                                                             

 صفت ساخت سبزینه وابسته به نور                 به نور پاسخ                                               
 باعث خم شدن ساقه)نورگرایی مثبت( با اثر اکسین                                                                 

 اثر بر باز و بسته شدن روزنه های هوایی با اثر آبسیزیک اسید                                                                 

 بسته شدن گلبرگ های بعضی از گیاهان در شب                                                                            

 روز بلند مثل شبدر                                                                              

 روز کوتاه مثل داوودی      گلدهی                                                                           

 بی تفاوت مثل گوجه فرنگی                                                                                           

 یاهانپاسخ گ

  با اثر آبسیزیک اسید دانه ها و جوانه ها شود یشمانع از رو ی تواندم یدشد یسرما             یط                            به مح 

 یزد با اثر اتیلنر یم ییزدرختان با کاهش دما در فصل پا یبعضبرگ          به دما پاسخ                            
 آبسیزیک اسیدبا اثر  شوندیحفظ م یپولک مانند یهاجوانه ها با کاهش دما با برگ                                                     

 دارند.  یزدوره سرما ن یکبه گذراندن  یازگل دادن ن یراگندم ب یاهگ ینوع                                                     

 : ین )زمین گرایی(به گرانش زم پاسخ                                     
 .کند یرشد م یندر جهت گرانش زم یشهساقه در خلاف جهت گرانش و ر                                           

  یهپا یاو  یگرد درخت مو در تماس با درختیساقۀ  یچشپ                                                                

 ها در محل تماس  یاختهرشد به دلیل کاهش                                                                             

 به دنبال ضربه حساس یاهگ مرکب برگبرگچه های تا شدن             به تماس پاسخ                                       
 برگقاعدۀ  ی ها یاختهتورژسانس در  به علت فشار                                                                                      

 حشره  به گوشتخوار با برخورد یاهگدار  برگ تله مانند کرک بسته شدن                                                                 

 

 (( گیاه .................... ، .............................))  کدام گزینه عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟ -153

 زمانی گل می دهد که طول شب از حدی کمتر نباشد. –( شبدر 1

 به علت تغییر فشار تورژسانس برگ هایش را باز می کند. ،در صورت تماس –( حساس 2

 از گل های باز شده اش مواد شیمیایی به منظور جذب مورچه ها منتشر می کند. –( آکاسیا 3

 الوئیدی ترشح می کند.به منظور دور کردن گیاه خواران ترکیبات آلک –( تنباکو 4

 کدام عبارت زیر صحیح می باشد؟ -154

 در روزهای کوتاه پاییز گل می دهد.( گوجه فرنگی برخلاف داوودی 1

 ( سالیسیلیک اسید از تنظیم کننده های رشد بوده که مانع مرگ سلولی می شود.2

 ی را دور می کند.(از برگ تنباکو به دنبال آسیب، ماده ای فرار ترشح شده که زنبورهای وحش3

 (ترکیبات سیانید دار سبب توقف تنفس سلولی در گیاه خواران می شود.4

 است؟ مطرح شده حیصح در رابطه با نهاندانگان به طور نهیبه طور معمول، کدام گز -155

 شود.یساله محسوب م چند ایدو  اهانیجزو گهر گیاهی که مبتلا به بیماری سیاهک و زنگ می شود،  (1

 .دارد ینیروزم شیبا رو یادانه دیتول ییتواناهر گیاهی که با دریافت ژن از نوعی باکتری خاکزی مقاوم شده است،  (2

 گل هایی بر روی نهنج وسیع تولید می کند. دارد، نیرزمیدر ز یاافتهیکه ساقه افقی تخصص  یاهیهر گ (3

  لپه ها بخش ذخیره ای دانه آنها را تشکیل می دهد.، دارد ازیدوره سرما ن کیگل دادن به گذراندن  یکه برا یاهیهر گ (4
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 (98کدام عبارت صحیح است؟ )خ -156

 دهد.گیاه آکاسیا با آزاد کردن نوعی ترکیب شیمیایی، مورچه ها را از خود فراری می (1

 ی زنبورها به مورچه ها می شود.گیاه آکاسیا پس از آزاد نمودن نوعی ترکیب شیمیایی، مانع حمله (2
 ها پس از آزاد نمودن نوعی ترکیب شیمیایی، شروع به خوردن برگ های درخت آکاسیا می کنند.مورچه  (3

 مورچه ها با آزاد کردن نوعی ترکیب شیمیایی، توجه زنبورهای گرده افشان را به سمت گیاه آکاسیا جلب می کنند. (4

 (1400)د ست است؟به طور حتم در نیکره زم یرو اهانیگ نیشتریکدام عبارت، در ارتباط با ب -157

 دارد.  یآنها، به طول شب و روز بستگ یجنس دمثلیتول یبرا افتهیساختار اختصاص  لی( تشک1 

 شود. یآنها، جذب م ینیو زم ییهوا یهااندام افتهیزیتما یهااختهی قیاز طر دیاکس ی( کربن د2 

 . ردیگیصورت م ینور مرئ یآنها، در بخش زرد و نارنج یدهایجذب کاروتنوئ نیشتری( ب3 

 .ابدییم شیافزا دهایآنها، مقدار کاروتنوئ ی( برگهالی)کلروف نهیشدن سبز هیز( با تج4 

 ( 1400است؟ )خ نادرست نیزم ۀکر یرو اهانیگ نیشتریدر ارتباط با ب ،کدام عبارت -158

 .است یو سبز نور مرئ یآب ۀفقط در محدود ،آنها یدهایجذب کاروتنوئ نیشتریب( 1

 .دارند ینسبت به هم عملکرد متفاوت ،حاصل از هر نوع تخم آنها یهااختهیمجموعه  (2

 .آنها شود کریاز پ ییهاسبب توقف رشد بخش تواندیم ییایمیش بیترک یحضور نوع (3

 .ردیگیصورت م ییهوا یهااندام ةافتیزیتما یهاتهخای قیفقط از طر ،دیاکسیجذب کربن د (4

 (1400)د  است؟ حیصح نهیکدام گزبه طور معمول،  -159

 شود. یدو ساله محسوب م ای کی اهانیدارد، جزو گ نیرزمیدر ز یاافتهیکه ساقه افقی تخصص  یاهی( هر گ1 

 ( است. یمی)پارانش یابافت نرم اکنه یحاو شه،یدارد، در مغز ر ینیروزم شیبا رو یادانه دیتول ییکه توانا یاهی( هر گ2 

 .کندیم دیمنفذدار تول وارهیبا د یگردها یهادارد، دانه هممتصل به  ییهانر و گلبرگ یکه گل تک جنس یاهی( هر گ3 

 فقط وابسته به باد هستند.  یگرده افشان یکند که برایم دیتول ییهادهد، گلیکوتاه گل م یکه در روزها یاهی( هر گ4 

 (1400؟ )خدرست است نهیکدام گز ،به طور معمول -160

 .کندیم دیمتخلخل تول ۀواریبا د یاگرده یهادانه ،جدا از هم دارد یهاو گلبرگ یکه گل دو جنس یاهیهر گ(1

 .دینمامی یشیو زا یشیرشد رو ،در سال دوم ،دارد ازیدوره سرما ن کیگل دادن به گذراندن  یکه برا یاهیهر گ(2

 .کندیم دیتول یگرده افشان یوابسته به باد برا کاملاً ییهاگل ،دارد نیزم ریدر ز ایافتهیتخصص  یافق ةکه ساق یاهیهر گ(3

 .است ی(میپارانش) یافاقد بافت نرم آکنه ،شهیدر مغز ر ،دارد ینیرزمیز شیبا رو ایدانه دیتول ییکه توانا یاهیهر گ(4

 چند مورد از موارد زیر عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟ - 161

 آسیب دیده ..................(())در گیاهان در محل 

 .تحت تاثیر نوعی عامل رشد، توده یاخته ای تشکیل شده که مانع نفوذ میکروب ها می شود 

 .تولید هورمون اتیلن در سلول های آسیب دیده افزایش می یابد 

 .یاخته های پارانشیمی تقسیم می شوند و سبب ترمیم می شوند 

  سبب به دام افتادن حشرات می شود.ترکیبات چسبناک ترشح شده که گاهی 

 .هورمون سالیسیلیک اسید سبب محافظت از یاخته آلوده به ویروس می شود 

 کدام گزینه در رابطه با مقایسه گیاهان به طور صحیح مطرح شده است؟ -162

 در سال دوم علاوه بر رشد رویشی با تولید گل و دانه رشد زایشی دارد. -شلغم برخلاف زنبق (1

 ساقه به دلیل توقف رشد در محل تماس به دور گیاه دیگر یا پایه می پیچند. –همانند درخت مو گیاه سس  (2

 رویش دانه روزمینی بوده و لپه ها به همراه ساقه از خاک خارج می شوند. – لوبیا همانند پیاز (3

 گی می کند. در برجستگی های ریشه نوعی باکتری تثبیت کننده نیتروژن زند –در گیاه نخود برخلاف آزولا  (4
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 گیاهان کتاب های درسی

یک ساله  –اندوخته دانه : آندوسپرم  – n6نوع زراعی  –ابتلا به بیماری قارچ زنگ و سیاهک  -در دانه دارای گلوتن 

در نوعی از آن اگر بذر را مرطوب و سرد کنیم،  –استراده از اکسین در مزارع آن برای نابودی گیاهان دولپه خودرو 

 تک لپه  –زودتر گل می دهد 

 گندم

 جو تک لپه –در دانه دارای گلوتن 

 کلم دو لپه –در نوع بنرش آن، در واکوئول های سلول های برگ ها دارای آنتوسیانین

 پرتقال دو لپه -نوعی از آنها بدون دانه   –در نوع توسرخ آن، در واکوئول های سلول های میوه دارای آنتوسیانین

 چغندر دو لپه –دوساله  –در ریشه نوع قرمز آن، در واکوئول های سلول های ریشه دارای آنتوسیانین

 هویج دو لپه –در ریشه دارای کاروتن در کروموپلاست سلول ها 

 گوجه فرنگی دو لپه –تسریع رسیدگی توسط اتیلن  –بی تراوت 

 لوبیا (  –سویا  –عدس  –شبدر  –یونجه  –نیش عسل! )نخود 

 دو لپه –دارای گل هایی شبیه پروانه  –همزیست با باکتری ریزوبیوم در گرهک های روی ریشه 
 تیره پروانه واران

 آزولا نوعی سرخس –همزیست با سیانوباکتری ها  –گیاه کوچک در تالاب های شمال و مزارع برنج به فراوانی 

 –همزیست با سیانوباکتری ها در درون ساقه و دمبرگ  –گیاه بزرگ در نواحی فقیر نیتروژن ولی با رشد شگرت انگیز 
 دو لپه

 گونرا

 توبره واش دو لپه –دارای بخش کوزه مانند برای گوارش حشرات  –در تالاب های شمال کشور  -گیاه گوشت خوار

به دور گیاه سبز میزبان خود می پیچد و بخش های مکنده خود را به  –فاقد ریشه و دارای ساقه نارنجی یا زرد  –گیاه انگل 

 دو لپه –درون دستگاه آوندی وارد می کند 
 سس

 گل جالیز دو لپه –ایجاد اندام مکنده و نروذ به ریشه گیاهان جالیزی مثل گوجه فرنگی  -گیاه انگل 

 کاکتوس دو لپه –بوده و روزنه های هوایی در روز بسته و در شب باز  CAM بعضی –ساکن نواحی خشک 

 زیتون دو لپه – 46دارای عدد کروموزومی 

 سویا دو لپه -دریافت ژن سم از نوعی باکتری برای مقاومت  -تیره پروانه واران 

 گل میمونی دو لپه –صورتی( -سرید-صرت رنگ دارای بارزیت ناقص )قرمز

         –رویش زیر زمینی  –در نوعی از آنها، صرت رنگ سه جایگاهی و پیوسته با طیری از سرید تا قرمز  – 4Cگیاه 

 تک لپه –دریافت ژن سم از نوعی باکتری برای مقاومت  -آندوسپرم  اندوخته دانه:
 ذرت

 درخت گیسو میلیون سال پیش هم وجود داشته است 170

در گذشته زندگی نمی کرده  -زیرزمینی کوتاه و تکمه مانند با برگ های گوشتی( برای تولیدمثل رویشیدارای پیاز )ساقه 

 تک لپه –است 
 لاله

گونه تتراپلوئید حاصل  -کروموزومی 28ئید کروموزومی و تتراپلو 14دارای دو گونه دیپلوئید  –مورد بررسی هوگو دووری 
 دو لپه -گونه زایی هم میهنی

 گل مغربی

ترش  موادی از برگ آسیب دیده برای جذب زنبور وحشی به منظور تخم گذاری در نوزاد  –یکوتین آلکالوئیدی دارد ن

 دو لپه –کرمی شکل حشره گیاه خوار 
 تنباکو

 آکاسیا دو لپه –گرده افشانی با زنبورها  –محافظت با مورچه ها 

 گل رز دو لپه –خارهایش مورد استراده در آزمایش ایلیا مچنیکوف 

 گلابی دو لپه –دارای سلول های اسکلرئیدی در میوه 

کرک فراوان در  –روزنه ها در فرورفتگی های غارمانند  –پوستک در برگ ها ضخیم  –در مناطق گرم و خشک  –خودرو 

 دو لپه –فرورفتگی ها 
 خرزهره
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 درخت حرا دو لپه –ریشه ها در آب و گل و دارای شش ریشه  -سواحل استان های هرمزگان و سیستان و بلوچستان 

 سرخس آوندی بدون دانه و بدون گل  -دارای اسپرم تاژک دار  –در نوعی تجمع آرسنیک در خود 

 ادریسی و لپهد –در خاک اسیدی با تجمع آلومینیوم در بافت ها، گلبرگ ها از صورتی به آبی 

 برنج تک لپه –ابتلا به بیماری قارچ جیبرلا 

 انگور )مو( دو لپه –پیچش در ساقه  -درشت کردن میوه ها با جیبرلین 

 داوودی دو لپه –روز کوتاه 

 شبدر دو لپه –روز بلند  –تیره پروانه واران 

 حساس دو لپه -روی هم تاشدن برگچه های برگ مرکب در پاسخ به تماس  –دارای برگ مرکب 

 موز تک لپه – n3بعضی  –بعضی میوه بدون دانه )با دانه ریز با پوسته نازک( 

 خیار دو لپه –گلبرگ های زرد  –یک ساله 

 شلغم دو لپه –دوساله 

 چمن تک لپه –بررسی توسط داروین ها در نورگرایی  –تیره گندمیان 

 آلبالو دو لپه –دارای گل کامل و دوجنسی با گلبرگ های غیر متصل  –تکثیر رویشی با جوانه های روی ریشه 

 زنبق تک لپه –دارای زمین ساقه )ریزوم( افقی زیر خاک با جوانه انتهایی و جانبی  –چند ساله علری 

 پیاز تک لپه –دارای رویش روزمینی  –دارای ساقه زیرزمینی کوتاه و تکمه مانند با برگ های گوشتی برای تولیدمثل رویشی 

 نرگس تک لپه –دارای پیاز)ساقه زیرزمینی کوتاه و تکمه مانند با برگ های گوشتی( برای تولیدمثل رویشی 

 توت فرنگی دو لپه –دارای ساقه رونده افقی روی خاک برای تولیدمثل رویشی 

 کدو دو لپه –دارای گل ناکامل تک جنسی با گلبرگ های متصل زرد 

 خزه دارای اسپرم تاژک دار -بدون گل  –بدون دانه  –بدون آوند 

 نارگیل تک لپه –دارای آندوسپرم مایع و جامد 

 بلوط دو لپه –دارای تعداد فراوانی گل های کوچک  –گرده افشانی با باد 

 قاصد دو لپه –گرده افشانی با زنبور عسل 

 نخود دو لپه –رویش زیرزمینی  –اندوخته دانه : لپه  -تیره پروانه واران 

 لوبیا دو لپه -رویش رو زمینی –اندوخته دانه : لپه  -تیره پروانه واران 

 هلو دو لپه –میوه حقیقی 

 سیب دو لپه –میوه کاذب از نهنج 

 سیب زمینی دو لپه –دارای غده )ساقه زیر زمینی متورم( برای تولیدمثل رویشی  –دارای آمیلوپلاست در سلول ها 

 نعنا دو لپه –ترکیبات معطر در صنعت داروسازی و عطرسازی 

 گل محمدی دو لپه –ترکیبات معطر در صنعت داروسازی و عطرسازی 

 روناس دو لپه –ای رنگ آمیزی سنتی الیاف ریشه بر

 انجیر دو لپه –دارای شیرابه با ترکیبات آنزیمی 

 خشخاش دو لپه –دارای شیرابه با ترکیبات آلکالوئیدی 

 آناناس تک لپه –بوده و روزنه های هوایی در روز بسته و در شب باز  CAM وساکن نواحی خشک 

 پنبه دو لپه –دریافت ژن سم از نوعی باکتری برای مقاومت  –غوزه نارس مورد حمله نوعی حشره افت 

 

 


